
บทท่ี 4

ผลการวิจัย

สำหรับการเสนอผลการวิจัยในบทน้ี ผู้วิจัยได้รวบรวมข้อมูลที่เกี่ยวข้องกับการศึกษา
ทั้งหมดมาวิเคราะห์ แล้วนำเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูลในรูปตารางประกอบคำบรรยาย โดยแบ่ง 
การนำเสนอข้อมูลออกเป็น 7 ส่วน ดังน้ี

4.1 ข้อมูลภูมิหลังของกลุ่มตัวอย่าง
4.2 ข้อมูลเกี่ยวกับเหตุผลในการเล่นการพนันฟุตบอลของกลุ่มตัวอย่าง
4.3 ข้อมูลเกี่ยวกับลักษณะการพนันฟุตบอลกับการตัดสินใจเล่นการพนันฟุตบอลของ 

กลุ่มตัวอย่าง
4.4 ข้อมูลเกี่ยวกับทีมฟุตบอลท่ีชื่นรอบกับการตัดสินใจเล่นการพนันฟุตบอลของ 

กลุ่มตัวอย่าง
4.5 ข้อมูลเกี่ยวกับกลุ่มเพื่อนกับการเล่นการพนันฟุตบอลของกลุ่มตัวอย่าง
4.6 ข้อมูลเกี่ยวกับการรับข้อมูลข่าวสารกับการเล่นการพนันฟุตบอลของกลุ่มตัวอย่าง
4.7 ข้อมูลเกี่ยวกับการเล่นการพนันฟุตบอลของกลุ่มตัวอย่าง

4.1 ข ้อ ม ูล เก ี่ย ว ก ับ ภ ูม ิห ล ัง ข อ ง ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่าง
ผลการศึกษา พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ เป็นเพศชายจำนวน 128 ราย คิดเป็นร้อยละ

95.5 และเป็นเพศหญิงจำนวน 6 ราย คิดเป็นร้อยละ 4.5
ในด้านอายุ พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ อายุระหว่าง 31-40 ปี จำนวน 63 ราย คิดเป็น 

ร้อยละ 47.6 รองลงมา คือ อายุระหว่าง 20-30 ปี จำนวน 46 ราย คิดเป็นร้อยละ 34.3 และอายุ 
41-50 ปี จำนวน 21 ราย คิดเป็นร้อยละ 15.7 ตามสำดับ โดยมีอายุน้อยที่สุด (Minimum) คือ
23 ปีและอายุมากที่สุด(Maximum) คือ 59 ปี ส่วนค่าเฉลี่ย(X)ของอายุของกลุ่มตัวอย่างเท่ากับ
34.51 ปี

ในด้านการนับถือศาลนา พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ นับถือศาสนาพุทธ จำนวน 133 
ราย คิดเป็นร้อยละ 99.3 และนับถือศาลนาอิสลาม จำนวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 0.7 เท่าน้ัน

ในด้านระดับการศึกษา พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ มีระดับการศึกษาอยู่ในระดับ
ปริญญาตรีและมัธยมศึกษาปีที่ 6/ประกาศนียบัตรวิชาชีพ(ปวซ.) เท่ากันระดับละ 53 ราย คิดเป็น 
ร้อยละ 39.6 รองลงมาคือ ระดับอนุปริญญา/ประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง จำนวน 12 ราย คิดเป็น 
ร้อยละ 9.0 และระดับการศึกษาสูงสุดอยู่ในระดับปริญญาโท จำนวน 2 ราย คิดเป็นร้อยละ 3.7
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ในด้านสภาพสมรส พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่สมรสและอยู่กินฉันสามี-ภรรยา จำนวน 
86 ราย คิดเป็นร้อยละ 64.2 รองลงมา คือ เป็นโสด จำนวน 44 ราย คิดเป็นร้อยละ 32.8 และ 
หย่าร้าง จำนวน 3 ราย คิดเป็นร้อยละ 2.2 ส่วนคู่สมรสเสียชีวิต มีจำนวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ
0.7

ในด้านสถานะในครอบครัว พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เป็นหัวหน้าครอบครัว จำนวน 
90 ราย คิดเป็นร้อยละ 67.2 รองลงมาคือ เป็นสมาชิกในครอบครัว จำนวน 41 ราย คิดเป็นร้อยละ
30.6 และเป็นแม่บ้าน จำนวน 3 ราย คิดเป็นร้อยละ 2.2 ตามลำตับ

ในด้านอาชีพหลัก พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีอาชีพรับราชการ/รัฐวิสาหกิจ จำนวน 
100 ราย คิดเป็นร้อยละ 74.66 รองลงมาคือ ทำธุรกิจส่วนตัว จำนวน 14 ราย คิดเป็นร้อยละ 10.4 
และรับจ้างบริษัทเอกชน จำนวน 12 ราย คิดเป็นร้อยละ 9.0 ตามลำตับ อาชีพค้าขาย จำนวน 5 
ราย คิดเป็นร้อยละ3.7 เป็นนักเริยน/นักคืกษาจำนวน 2 รายร ้อ ยล ะ1.5 และอาชีพอื่นๆ
จำนวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 0.7

ในด้านอาชีพรอง พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ไม่มีอาชีพรองอื่นเลย จำนวน 107 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 79.8 มีอาชีพรอง มีจำนวนเพียง 27 ราย คิดเป็นร้อยละ 20.2 ซ่ึงประกอบด้วย 
ค้าขาย 16 ราย เปิดอู่ซ่อมรถ จำนวน 2 ราย รับจ้างท่ัวไป จำนวน 2 ราย ขายประกัน พนักงาน 
รักษาความปลอดภัย (รปภ.) ขับรถรับจ้าง ท่ีปรึกษาบริษัท สอนเทนนิส ทนายความ และทำ
ธุรกิจส่วนตัว อย่างละจำนวน 1 ราย

ในด้านรายได้ส่วนตัว/เดือน พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ มีรายได้ระหว่าง 5,001- 10,000 
บาท จำนน 76 ราย คิดเป็นร้อยละ 56.7 รองลงมาคือ รายได้ระหว่าง 10,001-15,000 บาท จำนวน 
37 ราย คิดเป็นร้อยละ 27.7 และระหว่าง 15,001-20,000 บาท จำนวน 8 ราย คิดเป็นร้อยละ
6.0 ตามลำดับ โดยมีรายได้น้อยที่สุดเพียง 2,000 บาท และรายได้มากท่ีสุดถึง 40,000 บาท
ส่วนค่าเฉลี่ย(X)รายได้ของกลุ่มตัวอย่างเท่ากับ 11,589.48 บาท

ในด้านรายได้ทั่งหมดของครอบครัว/เดือน พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ มีรายได้ระหว่าง
10,001-20,000 บาท จำนวน42 ราย คิดเป็นร้อยละ 31.3 รองลงมา คือ 20,001-30,000 บาท
จำนวน 24 ราย คิดเป็นร้อยละ 17.9 เท่ากับ รายได้ต้ังแต่ 10,000 บาทลงมา และมีกลุ่มตัวอย่างที่ 
ไม่ทราบรายได้ของครอบครัว จำนวน 26 ราย คิดเป็นร้อยละ 19.4 โดยรายได้ตํ่าสุดอยู่ที่ 5,000
บาท และสูงท่ีสุดอยู่ท่ี 100,000 บาท บาท ส่วนค่าเฉลี่ย(X)รายได้ของครอบครัวของกลุ่มตัวอย่าง 
เท่ากับ 19,931.57 บาท (ดูตารางที่ 5 ประกอบ)
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ตารางที่ 5 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามภูมิหลัง

ภูมิหลังของกลุ่มตัวอย่าง จำนวน ร้อยละ
1,เพ ศ

ชาย 128 96.5
หญิง 6 4.5

รวม 134 100
2 .อ าย ุ

20-30 ปี 46 34.3
31-40ปี 63 47.0
41-50ปี 21 15.7
51-60ปี 4 3.0

Min= 23 Max=59 X = 34.51
รวม 134 100

3 .ศ าส น า
พุทธ 133 99.3
อสลาม 3 0.7

รวม 134 100
4 .ร ะ ด ้บ ก าร ศ ึก ษ า

ปริญญาโท 5 3.7
ปริญญาตริ 53 39.6
อนุปริญญา/ปวส. 12 9.0
ม.6/ปวซ. 53 39.6
ตํ่ากว่า ม.6/ปวช 11 8.2

รวม 134 100
5 .ส ถ าน ภ าพ ส ม ร ส

โสด 44 32.8
สมรส/อยู่กินฉันสามี-ภรรยา 86 64.2
หย่าร้าง 3 2.2
คู่สมรสเสียชีวิต 1 0.7
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ตารางที่ 5 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามภูมิหลัง (ต่อ)

ภูมิหลังของกลุ่มตัวอย่าง จำนวน ร้อยละ
6 .ส ถ าน ะค ร อ บ ค ร ัว

หัวหน้าครอบครัว 90 67.2
แม่บ้าน 3 2.2
สมาซิกในครอบครัว 41 30.6

รวม 134 100
7 .อ าซ ิพ ห ล ัก

รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ 100 74.6
ธุรกิจส่วนตัว 14 10.4
รับจ้างบริษัทเอกชน 12 9.0
ค้าขาย 5 3.7
นักเริยน/นักศึกษา 2 1.5
อ่ืน ๆ 1 0.7

รวม 134 100
8 .อาซ ิพ รอ ง

ไม่มี 107 79.8
มี 27 20.2

รวม 134 100
9 .ร าย ได ้ส ่ว น ด ้ว เฉ ล ี่ย ต ่อ เด ือ น

ต้ังแต่ 5,000 บาท ลงมา 6 4.5
5,001 - 10,000บาท 76 56.7
10,001 - 15,000 บาท 37 27.7
15,001 - 20,000บาท 8 6.0
20,001 - 25,000 บาท 1 0.7
25,001 - 30,000 บาท 3 2.2
30,001 - 35,000 บาท 2 1.5
35,001 - 40,000 บาท 1 0.7
Min= 2,000 Max=40,000 x =  11,589.48

รวม 134 100
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ตารางที่ 5 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามภูมิหลัง (ต่อ)

ภูมิหลังของกลุ่มตัวอย่าง จำนวน ร้อยละ
10.ร าย ได ้ข อ ง ค ร อ บ ค ร ัว /เด ือ น

ไม่ทราบ 26 19.4
ต้ังแต่ 10,000 บาท ลงมา 24 17.9
10,001 -2 0 ,0 0 0 บาท 42 31.3
20,001 -3 0 ,0 0 0 บาท 24 17.9
30,001 -4 0 ,0 0 0 บาท 7 5.2
40,001 -  50,000 บาท 4 3.0
50,001 -6 0 ,0 0 0 บาท 2 1.5
60,001 -7 0 ,0 0 0 บาท 0 0
70,001 -8 0 ,0 0 0 บาท 0 0
80,001 -9 0 ,0 0 0 บาท 0 0
90,001 -1 0 0 ,0 0 0 บาท 5 3.7
Min= 5,000 Max=100,000 x =  19,931.57

รวม 134 100
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ผลการศึกษาทัศนคติของกลุ่มตัวอย่างเกี่ยวกับสาเหตุในการเล่นการพนัน พบว่า
(1) เล ่น ก าร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล เพ ร าะ ต ้อ ง ก าร เพ ิ่ม ร าย ไ ด ้ กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีทัศนคติไป

ในทาง ค่อนข้างไม่เห็นด้วย จำนวน 27 ราย คิดเป็นร้อยละ 20.1 รองลงมา คือ เห็นด้วยอย่างยิ่ง กับ
เห็นด้วย และ ไม่เห็นด้วย อย่างละจำนวน 24 ราย คิดเป็นร้อยละ 17.9 เท่ากัน และค่อนข้างเห็นด้วย 
จำนวน 21 ราย คิดเป็นร้อยละ 15.7 ตามลำดับ ส่วนไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งมีน้อยที่สุด จำนวน 14 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 10.4

(2) เล ่น ก าร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล เพ ร าะ ต ้อ ง ก าร ค ว าม ส น ุก ส น าน  ต ื่น เต ้น  เร ้า ใจ  เว ล า เช ีย ร ์ก า ร
แ ข ่ง ข ้น ฟ ุต บ อ ล  กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีทัศนคติที่ เห็นด้วย มีมากที่สุด จำนวน 57 ราย คิดเป็น 
ร้อยละ 42.5 รองลงมา คือ เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 47 ราย คิดเป็นร้อยละ 35.1 และค่อนข้างเห็นด้วย 
จำนวน 23 ราย คิดเป็นร้อยละ 17.2 ตามลำดับ และค่อนข้างไม่เห็นด้วยกับไม่เห็นด้วยอย่างละ
จำนวน 3  ราย คิดเป็นร้อยละ 2.2 เท่ากัน ส่วนไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง มีน้อยที่สุดเพียงจำนวน 1 ราย
คิดเป็นร้อยละ 0.7

(3) เล ่น ก าร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล เพ ร าะ ทำให ้ร ้ส ิก ว ่า ไ ม ่ต ก ย ุค ห ร ือ เช ย  กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มี 
ทัศนคติที่ เห็นด้วย มีมากที่สุด จำนวน 41 ราย คิดเป็นร้อยละ 30.6 รองลงมาคือ ไม่เห็นด้วย จำนวน 
31 ราย คิดเป็นร้อยละ 23.1 และค่อนข้างเห็นด้วย จำนวน 28 ราย คิดเป็นร้อยละ 20.9 ตามลำดับ 
และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งกับค่อนข้างไม่เห็นด้วย ใกล้เคียงกัน จำนวน 13 ราย คิดเป็นร้อยละ 9.7 และ 
จำนวน 12 ราย คิดเป็นร้อยละ 9.0 ส่วนเห็นด้วยอย่างยิ่ง มีน้อยที่สุดจำนวน 9 ราย คิดเป็นร้อยละ 6.7

(4) เล ่น ก าร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล เพ ื่อ เข ้าข ้ง ค ม  เป ็น ส ่วน ห น ึ่งข องส ้งค ม  กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ 
มีทัศนคติ เห็นด้วย จำนวน 46 ราย คิดเป็นร้อยละ 34.3 รองลงมา คือ ไม่เห็นด้วย จำนวน 31 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 23.1 และ ค่อนข้างเห็นด้วย จำนวน 23 ราย คิดเป็นร้อยละ 17.2 ตามลำดับ และ 
ค่อนข้างไม่เห็นด้วย จำนวน 20 ราย คิดเป็นร้อยละ 14.9 ส่วนเห็นด้วยอย่างยิ่งกับไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 
อย่างละ จำนวน 7 ราย คิดเป็นร้อยละ 5.2 เท่ากัน

(5) เล ่น ก าร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล เพ ร าะ ต ้อ ง ก าร ไต ้ร ับ ก าร ย ก ย ่อ ง น ับ ถ ือ จ าก เพ ื่อ น /ค น ใก ล ่ช ีด
ส ร ้า ง จ ุด เด ่น ให ้ก ับ ต น เอ ง  กลุ่มตัวอย่าง ส่วนใหญ่มีทัศนคติไม่เห็นด้วย จำนวน 38 ราย คิดเป็น 
ร้อยละ 28.4 รองลงมาคือ ค่อนข้างไม่เห็นด้วยและค่อนข้างเห็นด้วย ใกล้เคียงกัน จำนวน 28 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 20.9 และจำนวน 26 ราย คิดเป็นร้อยละ 19.4 ตามลำดับ และเห็นด้วย จำนวน 23

4.2 ข ้อม ูลเก ี่ยวก ับเหตุผลในการเล ่นการพนันฟ ุตบอล
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ราย คิดเป็นร้อยละ 17.2 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งจำนวน 1 6 ราย คิดเป็นร้อยละ 11.9 ส่วนเห็นด้วย 
อย่างยิ่ง มีน้อยที่สุดเพียง1จำนวน 3 ราย คิดเป็นร้อยละ 2.2

(6) เล ่น ก าร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล เพ ร าะ ถ ีอ เป ็น เก ม ก ีฬ า  ไม ่ใช ่ค ว าม ผ ิด ร ้าย แ ร ง  ส ังค ม ย อ ม ร ับ
แ ล ะ ไม ่เห ็น เป ็น ส ิงช ั่ว ร ้าย  กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีทัศนคติที่ เห็นด้วย จำนวน 51 ราย คิดเป็น 
ร้อยละ 38.1 รองลงมาคือ ไม่เห็นด้วย จำนวน 26 ราย คิดเป็นร้อยละ 19.4 และค่อนข้างเห็นด้วย 
จำนวน 25 ราย คิดเป็นร้อยละ 18.7 ตามลำดับ และค่อนข้างไม่เห็นด้วย จำนวน 15 ราย คิดเป็น 
ร ้อยละ11.2 เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน1 3 ราย คิดเป็นร้อยละ9.7 ส่วนไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งมีน้อย
ท่ีสุด จำนวน 4 ราย คิดเป็นร้อยละ 3.0

(7) เล ่น ก าร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล เพ ื่อ ต ้อ ง ก าร ร ะ บ าย ค ว าม | i ก ท ี่ช ่อ น อ ย ู่ภ า ย ใน จ ิต ใจ  (ความ
ทุกข์ใจ บอกใครไม่ได้ ฯลฯ) กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีทัศนคติท่ีไม่เห็นด้วย จำนวน 43 ราย คิดเป็น 
ร้อยละ 32.1 รองลงมา คือ ค่อนข้างไม่เห็นด้วย จำนวน 31 ราย คิดเป็นร้อยละ 23.1 และไม่เห็นด้วย 
อย่างยิ่ง จำนวน 19 ราย คิดเป็นร้อยละ 14.2 ตามลำดับ เห็นด้วยกับค่อนข้างเห็นด้วย มีอย่างละ 
จำนวน 17 ราย คิดเป็นร้อยละ 12.7 เท่ากัน ส่วนเห็นด้วยอย่างยิ่ง มีน้อยท่ีสุด จำนวน 6 ราย
คิดเป็นร้อยละ 5.2

และจากการเรียงลำดับความสำคัญของเหตุผลในการเล่นการพนันประกอบด้วย
(1) ต้องการเพิ่มรายได้ (2) ต้องการความสนุกสนาน ต่ืนเต้น เร้าใจ เวลาเชียร์การแข่งขันฟุตบอล
(3) ทำให้รู้สึกว่าไม่ตกยุคหรือเชย (4) เพ่ือเข้าสังคมและเป็นส่วนหน่ึงของสังคม (5) ต้องการได้รับ
การยกย่องนับถือจากเพื่อน/คนใกล้ชิด (6) ถือว่าเป็นเกมกีฬา ไม่ใช่ความผิดร้ายแรงสังคมยอมรับ
และไม่เห็นเป็นส่ิงชั่วร้าย และ(7) เพื่อต้องการระบายความรู้สึกที่ช่อนเร้นอยู่ภายในจิตใจ พบว่า
กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ให้ความสำคัญลำดับที่ 1 2 3 4 5 6 และ 7 ตามลำดับ มากที่ลุด จำนวน 9 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 6.7 ถ้ารียง 3 อันดับ จะให้ความสำคัญ ลำดับที่ 1 2 และ 3 ตามลำดับ มากที่สุด 
จำนวน 14 ราย คิดเป็นร้อยละ 10.4 ถ้าเรียง 2 อันดับ จะให้ความสำคัญ ลำดับที่ 1 และ 2 
ตามลำดับ มากที่ลุด จำนวน 35 ราย คิดเป็นร้อยละ 36.1 รองลงมา คือ ลำดับ 2 และ 1 ตามลำดับ 
จำนวน 25 ราย คิดเป็นร้อยละ 18.6 และจะให้ความสำคัญเฉพาะลำดับ 1 เป็นลำดับแรกมากที่สุด 
จำนวน 39 ราย คิดเป็นร้อยละ 29.1 รองลงมา คือ ลำดับ 2 จำนวน 28 ราย คิดเป็นร้อยละ 20.9

ส่วนสาเหตุอื่นที่เล่นการพนันฟุตบอล พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่จะตอบว่าไม่มี จำนวน 
100 ราย คิดเป็นร้อยละ 74.6 และตอบว่ามี จำนวน 34 ราย คิดเป็นร้อยละ 25.4 ซึ่งสาเหตุอื่น  ๆ เช่น 
ชอบกีฬา อยากเลี่ยงโชค เพ่ือจะได้มีเพื่อนฝูงมาก  ๆ ให้คบหา เล่นตามเทศกาล ถูกท้าทายจาก 
เพ่ือน โลภ หาเงินง่าย ใจรัก ชอบทีมท่ีแข่งขัน ชอบดูฟุตบอลมาก ผ่อนคลายความเครียดเมื่อ
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ว่างจากการทำงาน เพื่อไม่ให้เหงาหงอยเวลาดูบอลคนรู้จักเล่นเยอะ เล่นตามเพื่อน ใจชอบเล่นการ 
พนัน เป็นค่านิยมของสังคมปัจจุบัน ชอบกีฬาฟุตบอลและเป็นนักกีฬาฟุตบอล สนุกสนานกับเพ่ือน
ชอบเล่นกีฬาฟุตบอลและมีการถ่ายทอดสด มีเวลาว่าง

สรุป สาเหตุในการเล่นการพนัน กลุ่มตัวอย่างให้ทัศนคติเรียงตามลำดับ ได้ตังน้ี
1) เพ ร าะ ต ้อ งก าร ค ว าม ส น ุก ส น าน  ต ื่น เต ้น  เร ้า ใจ  เว ล า เข ้ย ร ์ก าร แ ข ่ง ข ้น ฟ ุต บ อ ล

กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เห็นด้วย (ร้อยละ 42.5) เห็นด้วยอย่างยิ่ง (ร้อยละ35.1) ค่อนข้าง 
เห็นด้วย (ร้อยละ 17.2) ค่อนข้างไม่เห็นด้วยกับไม่เห็นด้วยเท่ากัน (ร้อยละ 2.2) และ 
ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง (ร้อยละ 0.7)

2) เพ ร าะ ถ ือ ว ่า เป ็น เก ม ก ีฬ า  ไม ่ใช ่ค ว าม ผ ิด ร ้าย แ ร ง  ส ังค ม ย อ ม ร ับ แ ล ะไม ,เห ็น เป ็น ส ิง  
ช ั่ว ร ้าย  กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เห็นด้วย (ร้อยละ 38.1) ไม่เห็นด้วย (ร้อยละ 19.4) ค่อน 
ข้างเห็นด้วย (ร้อยละ 18.7) ค่อนข้างไม่เห็นด้วย (ร้อยละ 11.2) เห็นด้วยอย่างยิ่ง (ร้อยละ
9.7) และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง (ร้อยละ 3.0)

3) เพ ี่อ เข ้าส ัง ค ม  เป ็น ส ่วน ห น ึ่งของส ังคม  กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เห็นด้วย (ร้อยละ 34.3) 
ไม่เห็นด้วย (ร้อยละ 23.1) ค่อนข้างเห็นด้วย (ร้อยละ 17.2) ค่อนข้างไม่เห็นด้วย (ร้อยละ 
14.9) และเห็นด้วยอย่างยิ่งกับไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง (ร้อยละ 5.2) เท่ากัน

4) เพ ร าะท ำให ้;ร ู้ส ิก ว ่าไม ่ต ก ย ุค ห ร ือ เช ย  กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เห็นด้วย (ร้อยละ 30.6) 
ไม่เห็นด้วย (ร้อย 23.1) ค่อนข้างเห็นด้วย (ร้อยละ 20.9) ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง (ร้อยละ
9.7) ค่อนข้าง1ไม่เห็นด้วย (ร้อยละ 9.0) และเห็นด้วยอย่างยิ่ง (ร้อยละ 6.7)

5) เพ ร าะ ต ้อ ง ก าร เพ ิ่ม ร า ย ไต ้ กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ไม่เห็นด้วย (ร้อยละ 20.1) เห็นด้วย 
อย่างยิ่งกับเห็นด้วย และไม่เห็นด้วย (ร้อยละ 17.9) เท่ากัน ค่อนข้างเห็นด้วย (ร้อยละ
15.7) และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง (ร้อยละ10.4) (ดูตารางที่ 6 ประกอบ)



ต ารางท ี่ 6  แ ส ด งจ ำ น ว น  ร ้อ ย ล ะ  ค ่า เฉ ล ี่ย  แ ล ะ ค ่า เบ ี่ย ง เบ น ม า ต ร ฐ า น ข อ งท ัศ น ค ต ิเก ี่ย ว ก ับ ส า เห ต ุก า ร เล ่น ก า ร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล ข อ งก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง

ข้อ สาเหตุการเล่นการพนันฟุตบอบ เห็นด้วยอย่างย่ิง เห็นด้วย ค่อนข้างเห็นด้วย ค่อนข้างไม่เห็นด้วย ไม่เห็นด้วย ไม่เห็นด้วยอย่างยง
X S.D

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
1. ต้องการเพ่ีมรายไต้ 24 17.9 24 17.9 21 15.7 27 20.1 24 17.9 14 10.4 3.66 1.63
2. ต้องการความสนุกสนาน ต่ืนเต้น เร้าใจ 

เวลาเซยร์การแข่งข้นฟุตบอล 47 35.1 57 42.5 23 17.2 3 2.2 3 2.2 1 0.7 5.49 5.35
3. ทำให้รู้สิกว่าไม่ตกยุคหรอเชย 9 6.7 41 30.6 28 20.9 12 9.0 31 23.1 13 9.7 3.60 1.52
4. เพ่ีอเข้าส้ง่คม เป็นล่วนหน๋ึงชองสังคม 7 5.2 46 34.3 23 17.2 20 14.9 31 23.1 1 0.7 3.68 1.42
5. การไต้รับการยกย่องห้บถือจากเพ่ีอน/คน 

ใกล้ริเด สร้างจุดเด่นให้กับตนเอง 3 2.2 23 17.2 26 19.4 28 20.9 38 28.4 16 11.9 3.08 1.36
6. ถือเป็นเกมกีฬาไม่ไข่ความผิดร้ายแรง 

สังคมยอมรับไม่เห็นเป็นสิงข้วร้าย 13 9.7 51 38.1 25 18.7 15 11.2 26 19.4 4 3.0 3.99 1.39
7. เพ่ีอระบายความรู้สิกทิช่อนอยู่ภายใน 

(ความทุกข้ไจ บอกใครไม่ไต้ ฯลฯ) 7 5.2 17 12.7 17 12.7 31 23.1 43 32.1 19 14.2 2.93 1.42

- 'ง  CO
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ผลการศึกษาทัศนคติของกลุ่มตัวอย่าง เกี่ยวกับลักษณะของการพนันฟุตบอลกับการตัดสินใจ 
เล่นการพนันฟุตบอล พบว่า

(1) ก าร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล เล ่น ง ่าย ย าก ต ่อ ก าร ถ ูก โก ง  เพ ร าะ เก ม ก าร แ ข ่ง ข ้น เป ็น ไป อ ย ่าง  
บ ร ืส ุท ธ ย ุต ิธ ร ร ม  กลุ่มตัวอย่างล่วนใหญ่มีทัศนคติที่ เห็นด้วย จำนวน 53 ราย คิดเป็นร้อยละ 39.6 
รองลงมา คือ ไม่เห็นด้วย และค่อนข้างเห็นด้วย ใกล้เคียงกัน จำนวน 25 ราย คิดเป็นร้อยละ 18.7 และ 
จำนวน 24 ราย คิดเป็นร้อยละ 17.9 ตามลำตับ และเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 15 ราย คิดเป็นร้อยละ
11.2 ค่อนข้างไม่เห็นด้วย จำนวน 10 ราย คิดเป็นร้อยละ 7.5 ล่วนไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งมีน้อยที่สุด 
จำนวน 7 ราย คิดเป็นร้อยละ 5.2

(2) ก า ร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล ส าม าร ถ เล ่น ได ้ส ะ ด ว ก ท ุก โอ ก าส ท ี่อ ย าก เล ่น  กลุ่มตัวอย่างล่วน 
ใหญ่ มีทัศนคติที่ เห็นด้วย จำนวน 73 ราย คิดเป็นร้อยละ 54.5 รองลงมา คือ ค่อนข้างเห็นด้วย 
จำนวน 21 ราย คิดเป็นร้อยละ 15.7 และเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 17 ราย คิดเป็นร้อยละ 12.7 
ตามลำตับ และค่อนข้างไม่เห็นด้วยกับไม่เห็นด้วย อย่างละจำนวน 10 ราย คิดเป็นร้อยละ 7.5 เท่ากัน 
ส่วนไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 3 ราย คิดเป็นร้อยละ 2.2

(3) ก าร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล ย าก ต ่อ ก าร ถ ูก ก ับ ก ุม  เน ื่อ ง จ าก ไม ่ม ีพ ย าน ห ก ัก ฐ าน เห ม ือ น ค ด ีก าร  
พ น ัน ช น ิด อ ื่น  กลุ่มตัวอย่างส,วนใหญ่มีทัศนคติท่ีเห็นด้วย จำนวน 72 ราย คิดเป็นร้อยละ 53.7 
รองลงมา คือ ไม่เห็นด้วย จำนวน 18 ราย คิดเป็นร้อยละ 13.4 และ เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 15 ราย 
ค ิดเป ็นร้อยละแ.2 และค่อนข้างเห็นด้วย จำนวน 14 ราย คิดเป็นร้อยละ 10.4 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 
จำนวน 9 ราย คิดเป็นร้อยละ 6.7 ส่วนค่อนข้างไม่เห็นด้วย มีน้อยท่ีสุด จำนวน 6 ราย คิดเป็นร้อยละ
4.5

(4) ค ว าม ผ ิด ฐ าน เล ่น ก าร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล  มีก ัตรา'โทษ'จำคุก'ไม,เก ิน  1 ป ี แ ล ะ ป ร ับ ไม ่เก ิน
1,000 บ า ท ห ร ือ ที่งจำที่งปร ับ  เป ็น ก ัต ร าโท ษ ท ี่ต ํ่าม าก  กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ มีทัศนคติที่เห็นด้วย 
จำนวน 66 ราย คิดเป็นร้อยละ 49.3 รองลงมา คือ ไม่เห็นด้วย จำนวน 23 ราย คิดเป็นร้อยละ 17.2 
และ เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 20 ราย คิดเป็นร้อยละ 14.9 ตามลำดับ และค่อนข้างเห็นด้วย จำนวน 
13 ราย คิดเป็นร้อยละ 9.7 ค่อนข้างไม่เห็นด้วย จำนวน 7 ราย คิดเป็นร้อยละ 5.2 ส่วนไม่เห็นด้วย
อย่างยิ่งมีน้อยที่ลุดจำนวน 5 ราย คิดเป็นร้อยละ3.7

(5) ก ัด ร าโท ษ ต าม ข ้อ  (4) น ั้น เห ม าะ ส ม แ ล ้ว  กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีทัศนคติที่ เห็นด้วย 
จำนวน 52 ราย คิดเป็นร้อยละ 38.8 รองลงมา คือ ไม่เห็นด้วย จำนวน 46 ราย คิดเป็นร้อยละ 34.3

4.3 ข้อมูลเกี่ยวกับกักษณะการพนันฟุตบอลกับการติดสินใจเล่นการพนันฟุตบอล
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และ เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 12 ราย คิดเป็นร้อยละ 9.0 ตามลำดับ ค่อนข้างไม่เห็นด้วย จำนวน
10 ราย คิดเป็นร้อยละ 7.5 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 8 ราย คิดเป็นร้อยละ 6.0 ส่วนค่อนข้าง
ไม่เห็นด้วย จำนวน 6 ราย คิดเป็นร้อยละ 4.5

(6) ก า ร เล ่น ก าร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล ไม ่ต ้อ ง เส ืย เว ล า เห ม ือ น ก าร เล ่น ก าร พ น ัน ช น ิด อ ื่น  ไม่จำ 
เป ็น ต ้อ ง เข ้าไ ป ใน แ ห ล ่ง ก าร พ น ัน แ ล ะ /ห ร ือ เฝ ืาต ิด ต าม ผ ล ก าร แ ข ่ง ข ้น ต ล อ ด เว ล า  กลุ่มตัวอย่าง 
ส่วนใหญ่ มีทัศนคติที่ เห็นด้วย จำนวน 75 ราย คิดเป็นร้อยละ 56.0 รองลงมา คือ เห็นด้วยอย่างยิ่ง 
จำนวน 29 ราย คิดเป็นร้อยละ 21.6 และค่อนข้างเห็นด้วย จำนวน 13 ราย คิดเป็นร้อยละ 9.7 ตาม 
ลำดับ และ ไม่เห็นด้วย จำนวน 12 ราย คิดเป็นร้อยละ 9.0 ค่อนข้างไม่เห็นด้วย จำนวน 4 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 3.0 ส่วนไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งมีน้อยที่สุด จำนวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 0.7

สรุป ลักษณะการพนันฟุตบอลกับการตัดสินใจเล่นการพนันฟุตบอล กลุ่มตัวอย่างให้ทัศนคติ 
เรียงตามลำดับ ได้ดังน้ี

1) ไม,ต ้อ ง เส ิย เว ล า เห ม ือ น ก าร พ น ัน ช น ิด อ ื่น  ไม ่จ ำ เป ็น ต ้อ ง เข ้าไป ใน แ ห ล ่ง ก าร พ น ัน
แ ล ะ /ห ร ือ เฝ ืาต ิด ต าม ผ ล ก าร แ ข ่ง ข ้น ต ล อ ด เว ล า  กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เห็นด้วย
(ร้อยละ56.0) เห็นด้วยอย่างยิ่ง (ร้อยละ 21.6) ค่อนข้างเห็นด้วย (ร้อยละ9.7) ไม่เห็นด้วย 
(ร้อยละ 9.0) ค่อนข้างไม่เห็นด้วย (ร้อยละ 3.0) และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง (ร้อยละ 0.7)

2) ส าม าร ถ เล ่น ไ ต ้ส ะ ด ว ก ท ุก โอ ก าส ท ี่อ ย าก เล ่น  กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ เห็นด้วย (ร้อยละ 
54.5) ค่อนข้างเห็นด้วย (ร้อยละ 15.7) เห็นด้วยอย่างยิ่ง (ร้อยละ 12.7) ไม่เห็นด้วยกับ 
ค่อนข้างไม่เห็นด้วย (ร้อยละ 7.5) เท่ากัน และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง (ร้อยละ 2.2)

3) เล ่น ง ่าย ย าก ต ่อ ก าร ถ ูก โก ง เพ ร าะ เก ม ก าร แ ข ่ง ข ้น เป ็น ไป อ ย ่าง บ ร ืส ุท ธ ย ุต ิธ ร ร ม  กลุ่ม 
ตัวอย่างส่วนใหญ่ เห็นด้วย (ร้อยละ 39.6) ไม่เห็นด้วย (ร้อยละ 18.7) ค่อนข้างเห็นด้วย 
(ร้อยละ 17.9) เห็นด้วยอย่างยิ่ง (ร้อยละ 11.2) ค่อนข้างไม่เห็นด้วย (ร้อยละ 7.5) และ 
ไม,เห็นด้วยอย่างยิ่ง (ร้อยละ 5.2) (ดูตารางที่ 7 ประกอบ)



ต ารางท ี่ 7 แ ส ด ง จ ำ น ว น  ร ้อ ย ล ะ  ค ่า เฉ ล ี่ย  แ ล ะ ค ่า เบ ี่ย ง เบ น ม า ต ร ฐ า น ข อ งท ัศ น ค ต ิเก ี่ย ว ก ับ ล ัก ษ ณ ะ ข อ งก า ร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล ข อ งก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง

ข้อ ลักษณะของการพนันฟุตบอล เห็นด้วยอย่างยง เห็นด้วย ค่อนข้างเห็นด้วย ค่อนข้างไม่เห็นด้วย ไม่เห็นด้วย ไม่เห็นด้วยอย่างยง
X S.D

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
1. วิธีเล่นการพนันฟุตบอลเล่นง่าย ยากต่อ 

การถูกโกงเพราะเกมการแข่งข้นเป็นไป 
อย่างบรสทธียุติธรรม 15 11.2 53 39.6 24 17.9 10 7.5 25 18.7 7 5.2 4.01 1.47

2. การพนันฟุตบอลสามารถเล่นได้ทุกโอกาส 
ท่ีอยากเล่น 17 12.7 73 54.5 21 15.7 10 7.5 10 7.5 3 2.2 4.51 1.17

3. การพนันฟุตบอลยากต่อการถูกจ้’บกม 
เนีองจากไม่มิพยานหลักฐานเหมิอนคดี 
การพนันชนิดอ่ืน 15 11.2 72 53.7 14 10.4 6 4.5 18 13.4 9 6.7 4.25 1.46

4. ความผิดฐานเล่นการพนันฟุตบอลมิอัตรา 
โท«จำคุกไม่เกน 1 ปี ปรับไม่เกิน 1,000 
บาท หริอทงจำทงปรับ เป็นอัตราโทษอ่ืต๋ัา 
มาก 20 14.9 66 49.3 13 9.7 7 5.2 23 17.2 5 3.7 4.28 1.45

5. อัตราโทษตามข้อ 4 นบ เหมาะสมแล้ว
12 9.0 52 38.8 6 4.5 10 7.5 46 34.4 8 6.0 3.63 1.62

6. การเล่นการพนันฟุตบอลไม่ต้องเสิยเวลา 
เหมิอนการเล่นการพนันชนิดอ่ืน ไม่จำเป็น 
ต้องเข้าไปไนแหล่งการพนันและ/หริอเผิา 
ติดตาม«ลการแข่งข้นตลอดเวลา 29 21.6 75 56.0 13 9.7 4 3.0 12 9.0 1 0.7 4.74 1.14

-4O)
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4.4  ข ้อ ม ูล เก ี่ย ว ?าบ ท ีม ฟ ุต บ อ ล ท ี่ช ิเน ช อ บ ?าบ ก าร ต ัด ส ิน ใจ เล ่น ก าร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล

ผลการศึกษาทัศนคติของกลุ่มตัวอย่างเกี่ยวกับทีมฟุตบอลที่ชื่นชอบกับการตัดสินใจเล่นการ 
พนันฟุบอล พบว่า

(1) ต ัด ส ิน ใจ เล ่น เน ื่อ ง จ าก ท ีม ล ่ง ด าร าป ร ะ จ ำท ีม ล ง แ ข ่ง ข ้น  กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มี
ทัศนคติที่ เห็นด้วย จำนวน 68 ราย คิดเป็นร้อยละ 50.7 รองลงมา คือ ค่อนข้างเห็นด้วย จำนวน
24 ราย คิดเป็นร้อยละ 17.9 และไม่เห็นด้วย จำนวน 17 ราย คิดเป็นร้อยละ 12.7 ใกล้เคียงกับ 
เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 1 6 ราย คิดเป็นร้อยละ 11.9 ตามลำดับ และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน
5 ราย คิดเป็นร้อยละ 3.7 ส่วนค่อนข้างไม่เห็นด้วย จำนวน 4 ราย คิดเป็นร้อยละ 3.0

(2) ต ัด ส ิน ใจ เล ่น เน ื่อ ง จ าก ม ีผ ู้จ ัด ก าร ท ีม ม ีท ี่อ เส ิย ง ค ุม ท ีม ท ำให ้ท ีม ม ีโอ ก าส ช น ะ  กลุ่ม 
ตัวอย่างส่วนใหญ่ มีทัศนคติท่ี เห็นด้วย จำนวน 58 ราย คิดเป็นร้อยละ 43.3 รองลงมา คือ ไม่เห็น 
ด้วย จำนวน 31 ราย คิดเป็นร้อยละ 23.1 และค่อนข้างเห็นด้วย จำนวน 22 ราย คิดเป็นร้อยละ 16.4 
ตามลำดับ และค่อนข้างเห็นด้วย จำนวน 12 ราย คิดเป็นร้อยละ 9.0 ส่วนเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน
6 ราย คิดเป็นร้อยละ 4.5 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 5 ราย คิดเป็นร้อยละ 3.7

(3) ต ัด ส ิน ใจ เล ่น เน ื่อ ง จ า ก ส ถ ิต ิเก ่า ข อ ง ท ีม ที่ช น ะ ม า ก ก ว ่า แ พ ้ กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มี
ทัศนคติที่ เห็นด้วย จำนวน 58 ราย คิดเป็นร้อยละ 43.3 รองลงมา คือ ไม่เห็นด้วย จำนวน 30 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 22.4 และค่อนข้างเห็นด้วย จำนวน 22 ราย คิดเป็นร้อยละ 16.4 ตามลำดับ และเห็น 
ด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 14 ราย คิดเป็นร้อยละ 10.4 ส่วนค่อนข้างเห็นด้วย และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งมี
อย่างละจำนวน 5 ราย คิดเป็นร้อยละ 3.7 เท่ากัน

สรุป ทีมฟุตบอลท่ีช่ืนชอบกับการตัดสินใจเล่นการพนันฟุตบอล กลุ่มตัวอย่างให้ทัศนคติ เห็น 
ด้วยเรียงตามลำดับ ได้ดังน้ี

1) ท ีมส ่งดาราประจำทีมลงแข ่งข ้น  กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เห็นด้วย (ร้อยละ 50.7)
2) ผู้จ ัด ก าร ม ีท ี่อ เส ืย ง ค ุม ท ีม ท ำให ้ท ีม ม ีโอ ก าส ช น ะ  กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เห็นด้วย 

(ร้อยละ 43.3)
3) ส ถ ิต ิเก ่า ข อ ง ท ีม ท ี่ช น ะ ม า ก ก ว ่า แ พ ้ กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ เห็นด้วย (ร้อยละ 43.3)

(ดูตารางที่ 8 ประกอบ) )



ต ารา งท ี่ 8  แ ส ด ง จ ำ น ว น  ร ้อ ย ล ะ  ค ่า เฉ ล ี่ย  แ ล ะ ส ่ว น เบ ี่ย ง เบ น ม า ต ร ฐ า น ข อ งท ัศ น ค ต ิเก ี่ย ว ก ับ ก า ร ต ัด ส ิน ใจ เล ่น ก า ร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล ข อ งก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง

ข้อ
การดัดสินใจเล่นการพนันฟุตบอล เห็นตัวยอย่างย่ิง เห็นด้วย คอนข้างเห็นด้วย ค่อนข้างไม่เห็นด้วย ไม่เห็นด้วย ไม่เห็นด้วยอย่างยง

* ร.อ
จำนวน รอยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1. ท่านดัดสินใจเล่นการพนันฟุตบอลเน่ือง 
จากทีมส่งดาราประจำทีมลงแข่งข้น 16 11.9 68 50.7 24 17.9 4 3.0 17 12.7 5 3.7 4.35 1.32

2. ท่านดัดสินใจเล่นการพนันฟุตบอลเน่ือง 
จากมีผู้ดัดการทีมมีร็!อเสิยงคุมทีมท่าในัทีม 
มีโอกาสชนะ 6 4.5 58 43.3 22 16.4 12 9.0 31 23.1 5 3.7 3.68 1.40

3. ท่านตัดสินใจเล่นการพนันฟุตบอลเน่ือง 
จากสถดเก่าของทีมท่ีชนะมากกว่าแพ้ 14 10.4 58 43.3 22 16.4 5 3.7 30 22.4 5 3.7 4.04 1.46
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จากการเรียงลำดับความสำคัญเกี่ยวกับทีมที่ชื่นชอบที่ประกอบด้วย
(1) ดาราประจำทีม (2) ผู้คัดการทีม และ (3) สถิติของผลการแข่งขัน พบว่า กลุ่มตัวอย่าง 

ส่วนใหญ่จะให้ความสำคัญลำดับ 1 2 และ 3 ตามลำดับมากที่สุด จำนวน 49 ราย คิดเป็นร้อยละ
36.6 รองลงมา คือ 2 3 และ 1 ตามลำดับ จำนวน 32 ราย คิดเป็นร้อยละ 23.9 ซึ่งใกล้เคียงกับ
1 3 และ 2 ตามลำดับ จำนวน 30 ราย คิดเป็นร้อยละ 22.4 (ดูตารางที่ 9 ประกอบ )

ตารางที่ 9 แสดงจำนวน ร้อยละของลำดับความสำคัญของส่วนประกอบของทีมที่ชื่นชอบ

แบบท่ี ลำดับความสำคัญเกี่ยวกับทีมฟุตบอลที่ชื่นชอบ จำนวน ร้อยละ
1. ดาราประจำทีม ---- ► ผู้คัดการทีม — ► สถิติเก่าของทีม 49 36.6
2. ดาราประจำทีม ---- ► สถิติเก่าของทีม — ► ผู้คัดการทีม 30 22.4
3. ผู้คัดการทีม ---- ► ดาราประจำทีม — ► สถิติเก่าของทีม 9 6.7
4. ผู้คัดการทีม ---- ► สถิติเก่าของทีม — ► ดาราประจำทีม 32 23.9
5. สถิติเก่าของทีม ---- ► ดาราประจำทีม — ► ผู้คัดการทีม 4 3.0
6. สถิติเก่าของทีม - ---- ► ผู้คัดการทีม —— ► ดาราประจำทีม 10 7.5

และเมื่อทำการแยกความสำคัญในการเลือกส่วนประกอบของทีมแต่ละตัวพบว่า
(1) ดาราป ร ะจ ำท ีม  ถูกเลือกเป็นลำดับที่ 1 มากท่ีสุด จำนวน 79 ราย คิดเป็นร้อยละ 59.0 

ลำดับ 2 จำนวน 41 ราย คิดเป็นร้อยละ 30.6 และลำดับ 3 จำนวน 14 ราย คิดเป็น 
ร้อยละ 10.4

(2) ผู้จ ัด ก า ร ทีม ถูกเลือกเป็นลำดับที่ 1 จำนวน 13 ราย คิดเป็นร้อยละ 9.7 ลำดับที่ 2 
จำนวน 59 ราย คิดเป็นร้อยละ 44.0 และลำดับท่ี 3 จำนวน 62 คิดเป็น ร้อยละ 46.3

(3) ส ถ ิต ิเก ่าของทีม ถูกเลือกเป็นลำดับที' 1 จำนวน 42 ราย คิดเป็นร้อยละ 31.3 ลำดับที่ 2 
จำนวน 34 ราย คิดเป็นร้อยละ 25.4 และลำดับท่ี 3 จำนวน 58 ราย คิดเป็นร้อยละ
43.3 (ดูตารางที่ 10 ประกอบ)
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ตารางท่ี 10 แสดงจำนวน ร้อยละของส่วนประกอบของทีมฟุตบอลท่ีชื่นชอบท่ีทูกเลือกแต่ละส่วน

ส่วนประกอบของทีมฟุตบอลท่ีช่ืนชอบ ลำดับที่ถูกเลือก จำนวน ร้อยละ
1 79 59.0

1.ดาราประจำทีม 2 41 30.6
3 14 10.4

รวม 134 100
1 13 9.7

2.ผู้จัดการทีม 2 59 44.0
3 62 46.3

รวม 134 100
1 42 31.3

3.สถิติเก่าของทีม 2 34 25.4
3 58 43.3

รวม 134 100

ในด้านทีมฟุตบอลที่ซ่ืนชอบ (เฉพาะในพรีเมียร์ลืก) จำนวน 3 ทีมของกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่
พบว่า

เลือกเป็นลำดับท่ี 1 มากที่สุดคือ ทีมแมนเชสเตอร์ยูไนเต็ด จำนวน 54 ราย คิดเป็นร้อยละ
40.3 รองลงมาคือ ทีมลิเวอร์พูล จำนวน 29 ราย คิดเป็นร้อยละ 21.6 และทีมอาร์เชนอล จำนวน 
9 ราย คิดเป็นร้อยละ 6.7 ตามลำดับ

เลือกเป็นลำดับท่ี 2 มากที่สุดคือ ทีมลิเวอร์พูล จำนวน 32 ราย (ร้อยละ 53.9) รองลงมาคือ 
ทีมอาร์เซนอลจำนวน21 ราย คิดเป็นร้อยละ 15.7 และทีมแมนเชสเตอร์ ยูไนเด็ด จำนวน1 4 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 10 .4ตามลำดับ

เลือกเป็นลำดับท่ี 3 มากที่สุดคือ ทีมอาร์เซนอล จำนวน 30 ราย คิดเป็นร้อยละ 22.4 
รองลงมาคือทีมลิเ'วอร์พูล จำนวน21 รายคิดเป็นร้อยละ 15.7 และทีมนิวคาสเซิลชีตี้กับทีมเชลซี ที 
มละจำนวน6 ราย คิดเป็นร้อยละ4 .5 เท่ากัน ตามลำดับ (ดูตารางที่11 ประกอบ)



ตารางท่ี 11 แสดงจำนวนและร้อยละลำดับความสำคัญของทีมฟุตบอลที่ชืนชอบของกลุ่มตัวอย่าง

1 .ทีมฟุตบอลที่ซื่นชอบที่ถูกเลือกเป็นลำดับที่ 1 จำนวน ร้อยละ
แมนเซสเตอร์ ยูไนเต็ด 54 40.3

ลิเวอร์พูล 29 21.6
อาร์เชนอล 9 6.7

อิปสวิช ทาวน์ 2 1.5
ลืด ยูไนเต็ด 2 1.5

ทอตแนม ฮอตสเปอร์ 1 0.7
แบรดฟอร์ด ซิต้ี 1 0.7

ไม่เลือกทีมใดเลย 36 26.9
รวม 134 100

2.ทีมฟุตบอลท่ีชื่น'ชอนที่ถูกเลือกเป็นลำดับที่ 2 จำนวน ร้อยละ
ลิเวอร์พูล 32 23.9
อาร์เซนอล 21 15.7

แมนเซสเตอร์ ยูไนเต็ด 14 10.4
เซลซี 7 5.2

ลืด ยูไนเด็ด 7 5.2
นิวคาสเซิล ซิต้ี 3 2.2

มิดเด้ิลโบรซ์ 2 1.5
ชันเดอร์แลนด็ 1 0.7
เลสเตอร์ ชิต 1 0.7

ทอตแนม ฮอตสเปอร์ 1 0.7
เวลแฮม ยูไนเด็ด 1 0.7

แอสตันวิลลา 1 0.7
เช้าแธมป๋ตัน 1 0.7
โคเวน'ทร ชิต้ี 1 0.7

ไม่เลือกทีมใดเลย 41 30.6
รวม 134 ,00
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ตารางท่ี 11 แสดงจำนวนและร้อยละลำดับความสำคัญของทีมฟุตบอลที่ชื่นชอบของกลุ่มตัวอย่าง(ต่อ)

3.ทีมฟุตบอลที่ชื่นชอบที่ถูกเลือกเป็นลำดับที่ 3 จำนวน ร้อยละ
อาร์เซนอล 30 22.4

21 15.7ลเวอรพูล
fi» fi, fi, Jj1 4.5นวคาสเซล ชต 6

เซลซี 6 4.5
แมนเซสเตอร์ยูไนเด็ด 5 3.7

ลีด ยูไนเด็ด 5 3.7
อิปสวิชทาวน์ 4 3.0
มิดเดิลโบรซ์ 4 3.0

ชันเดอร์แลนด์ 3 2.2
ทอตแนม ฮอตสเปอร์ 3 2.2

เอฟเวอร์ตัน 2 1.5
เลสเตอร์ซิตี้ 1 0.7

เวลแฮม ยูไนเด็ด 1 0.7
เช้าแธมป็ตัน 1 0.7

ไม่เลือกทีมใดเลย 42 31.3
รวม 134 100

ในด้านนักกีฬาฟุตบอลที่ชื่นชอบ (เฉพาะในพรีฒียร์ลีก) จำนวน 3 ราย ของกลุ่มตัวอย่าง
ส่วนใหญ่ พบว่า

เสือกเป็นลำดับที่ 1 มากที่สุดคือ เดวิด เบคแคม ของทีมแมนเชสเตอร์ ยูไนเด็ด จำนวน 
27 ราย คิดเป็นร้อยละ 20.1 รองลงมาคือ ไมเคิล โอเว่น ของทีมลิเวอร์พูล จำนวน 16 ราย คิดเป็น 
ร้อยละ 11.9 และ รอย คืน ของทีมแมนเซสเตอร์ ยูไนเด็ด จำนวน 6 ราย คิดเป็นร้อยละ 4.5 ตาม
ลำดับ
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เลือกเป็นลำดับท่ี 2 มากที่สุด คือ ไมเคิล โอเว่น จำนวน 16 ราย คิดเป็นร้อยละ 11.9 
รองลงมา คือ เดวิด เบคแคม จำนวน 12 ราย คิดเป็น ร้อยละ 9.0 และ แอนด้ี โคล ของทีมแมนเซส 
เตอร์ ยูไนเต็ด จำนวน 7 ราย คิดเป็นร้อยละ 5.2 ตามลำดับ

เลือกเป็นลำดับท่ี 3 มากที่สุดคือ เดวิด ฒคแคม จำนวน 9 ราย คิดเป็นร้อยละ 6.7 
รองลงมาคือไมเคิล โอเว่น จำนวน8 ราย คิดเป็นร้อยละ6 .0 และไรอัน ฌิ๊าล้ ของทีมแมนเซสเตอร์ 
ยูไนเด็ด จำนวน 7 ราย คิดเป็นร้อยละ 5.2 ตามลำดับ (ดูตารางที่ 12 ประกอบ)

ตารางที่ 12 แสดงจำนวนและร้อยละของนักกีฬาฟุตบอลที่ชื่นชอบของกลุ่มตัวอย่าง

1 .นักกีฬาฟุตบอลที่ชื่นชอบที่ถูกเลือกเป็นลำดับที่ 1 จำนวน ร้อยละ
เดวิด เบคแคม 27 20.1
ไมเคิล โอเว่น 16 11.9

รอย คืน 6 4.5
ไรอัน กิ๊กล้ 5 3.7

ร็อบบ้ี ฟลาวเรอร์ 5 3.7
จิอันฟรังโก้ โซลา 5 3.7

เดนนิส เบิร์กแคมป๋ 5 3.7
a y ff* ร 'อล้น เชยร์เรอร์ 2 1.5
ลี โบเยอร์ 2 1.5

Co Mเทดด เชอรงแฮม 2 1.5
« «- ๕นค บาร์มบ 2 1.5
แอนด้ี โคล 1 0.7
ดไวท์ ยอร์ค 1 0.7

0.7เธยร อองร 1
เอ็นวานโก้ คานู 1 0.7

1 0.7ดาร์วอน ชูเคอร์
พอล ฒอร์สัน 1 0.7

จิมมี่ ฟรอยด์ ฮัสเซลแบ็งค์ 1 0.7
เดวิด เจมล้ 1 0.7
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ตารางท่ี 12 แสดงจำนวนและร้อยละของนักกีฬาฟุตบอลท่ีชื่นชอบของกลุ่มตัวอย่าง (ต่อ)

1.นักกีฬาฟุตบอลที่ชื่นชอบที่ถูกเลือกเป็นลำตับที่ 1 (ต่อ) จำนวน ร้อยละ
โจ โคล 1 0.7

ไม่เลือกใครเลย 48 35.8
รวม 134 100

2.นักกีฬาฟุตบอลที่ชื่นชอบที่ถูกเลือกเป็นลำตับที่ 2 จำนวน ร้อยละ
ไมเคิล โอเว่น 16 11.9
เดวิด เบคแคม 12 9.0

แอนด้ี โคล 7 5.2
ไรอัน กิ๊กลั 5 3.7

ร็อบบ้ี ฟลาวเรอร์ 5 3.7
เอมิล เฮสกี 4 3.0
พอล สโคล 4 3.0

อลัน เชียร์เรอร์ 3 2.2
จิอันฟรังโก้ โซลา 2 1.5

เธีย่ร่ี อองรี 2 1.5
สตีเว่น เจอร์ราร์ด 2 1.5

รอย คืน 2 1.5
ฟาฌียง บาร์กเตช 2 1.5

แพทริค วิเอร่า 2 1.5
อลัน สมิธ 2 1.5

ดไวท์ ยอร์ค 1 0.7
เดนนิส เบิร์กแคมป็ 1 0.7

เอ็นวานโก้ คานู 1 0.7
มาร์ค วิดูก้า 1 0.7

ดิสมาร์ ฮาร์มนท์ 1 0.7
ดาวิส ชิโนล่า 1 0.7
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/
ตารางท่ี 12 แสดงจำนวนและร้อยละของนักกีฬาฟุตบอลท่ีชื่นชอบของกลุ่มตัวอย่าง (ต่อ)

2.นักกีฬาฟุตบอลที่ชื่นชอบที่ถูกเลือกเป็นลำตับที่ 2 (ต่อ) จำนวน ร้อยละ
ยารี่ ลิตมาแนนช์ 1 0.7

โทนี อตัมลั 1 0.7
เดวิด ซีแมน 1 0.7
ย๊าป ลตัมป๋ 1 0.7
นิค บาร์มบี้ 1 0.7

มาร์แชร์ เดอไซยี 1 0.7
เปาโล ดิคานิโอ 1 0.7

รอน ชาเวส 1 0.7
ไม่เลือกใครเลย 49 36.5

รวม 134 100
3.นักกีฬาฟุตบอลที่ชื่นชอบที่ถูกเลือกเป็นลำดับที่ 3 จำนวน ร้อยละ

เดวิด เบคแคม 9 6.7
ไมเคิล โอเว่น 8 6.0

อลัน เชียร์เรอร์ 7 5.2
ไรอัน กิ๊กลั 6 4.5

รอย คืน 4 3.0
ร็อบบ้ี ฟลาวเรอร์ 3 2.2
จิอันฟรังโก้ โซลา 3 2.2

ดไวท์ ยอร์ค 3 2.2
เอ็นวานโก้ คานู 3 2.2

เอมิล เฮสกี 2 1.5
เควิน ฟิลิปส์ 2 1.5
พอล สโคล 2 1.5

ฟาฒียง บาร์กเตซ 2 1.5
ยารี่ ลิตมาแนนซ์ 2 1.5

วลาดิเมียร์ ซมิเซอร์ 2 1.5
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ตารางท่ี 12 แสดงจำนวนและร้อยละของนักกีฬาฟุตบอลท่ีชื่นชอบของกลุ่มตัวอย่าง (ต่อ)

3.นักกีฬาฟุตบอลที่ชื่นชอบที่ถูกเลือกเป็นลำดับท ี่ 3 (ต่อ) จำนวน ร้อยละ
เวส บราวน์ 2 1.5

เดนนิล เบิร์คแคมป๋ 1 0.7
c j  c j 1 0.7เธยร อองร
ลี โบเยอร์ 1 0.7

สตีเฟ่น เจอร์ราร์ด 1 0.7
1 0.7แพทรค เบอรเกอร

a  M  ‘=ะi 1 0.7รอบบ คน
โทน่ี อดัมลั 1 0.7

1 0.7แฮร คิย่เวล
c z  M  *=! 1 0.7เทดด เชอรงแฮม

1 0.7ดออน ดับบลน
ย๊าป สตัมป๋ 1 0.7

โอเส่ กุนนา โซซาร์ 1 0.7
1 0.7มคาเอล ชลแวส

ไม่เลือกใครเลย 61 45.5
รวม 134 100

ในด้านผู้จัดการทีมที่ชื่นชอบ (เฉพาะในพรีฒียร์ลีก) ของกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ พบว่า 
เล ือกเป ็นลำต ับที่ 1 มากที่สุดคือ อเล็กซ์ เฟอร์กูลัน ผู้จัดการทีมแมนเชสเตอร์ ยูไนเด็ด 

จำนวน 39 ราย คิดเป็นร้อยละ29. รองลงมาคือ เซราร์ อูลลิเยร์ ผู้จัดการทีมลิเวอร์พูล จำนวน 
14 ราย คิดเป็นร้อยละ 10.4 และอาแซน แวงเกอร์ ผู้จัดการทีมอาร์เซนอล จำนวน 12 ราย
คิดเป็นร้อยละ 9.0 ตามลำดับ

เลือกเป็นลำตับท่ี 2 มากที่สุดคือ อาแซน แวงเกอร์ จำนวน 17 ราย คิดเป็นร้อยละ 12.7 
รองลงมาคือเซราร์ อูลลิเยร์ จำนวน1 6 รายคิดเป ็นร้อยละ11.9 และอเล็กซ์ เพ่อร์กูลัน จำนวน 
10 ราย คิดเป็นร้อยละ 7.5
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เล ึ'อ ก เป ็น ล ำด ับ ท ี่ 3 มากที่สุดคือ อาแชน แวงเกอร์ จำนวน 17 ราย คิดเป็นร้อยละ 12.7 
รองลงมา คือ บ๊อบบ้ี ร็อบลัน ผู้'จัดการ'ทีมนิวคาสเซิล ซิต้ี จำนวน 9 ราย คิดเป็นร้อยละ 6.7 และ 
อเล็กซ์ เฟอร์กูลัน จำนวน6 ราย คิดเป็นร้อยละ4 .5 (ดูตารางที่1 3 ประกอบ)

ตารางที่ 13 แสดงจำนวนและร้อยละของผู้จัดการทีมฟุตบอลที่ชื่นชอบของกลุ่มตัวอย่าง

1.ผู้จัดการทีมฟุตบอลที่ชื่นชอบที่ถูกเลือกเป็นลำดับที่ 1 จำนวน ร้อยละ
อเล็กซ์ เพ่อร์กูลัน 39 29.1

14 10.4เซราร อูลลเยร
อาแซน แวงเกอร์ 12 9.0

1.5บ๊อบบ รอบลัน 2
1 0.7อลัน เคอรบชลย่

ยอร์จ แกรแฮม 1 0.7
เดวิด โอเลียร่ี 1 1

ไม่เลือกใครเลย 64 47.8
รวม 134 100

2.ผู้จัดการทีมฟุตบอลที่ชื่นชอบที่ถูกเลือกเป็นลำตับที่ 2 จำนวน ร้อยละ
อาแซน แวงเกอf 17 12.7

เซราร์ อูลลิเยร์ 16 11.9
อเล็กช์ เพ่อร์กูลัน 10 7.5

บ๊อบบ้ี ร็อบลัน 3 2.2
เดวิด โอเลียร่ี 3 2.2

เทอร่ี เวนาเบ้ีล 3 2.2
กอร์ดอน สตรัคค่ัน 3 2.2

ยอร์จ แกรแฮม 2 1.5
แฮร่ี เร็ดแนปป็ 2 1.5

ปีเตอร์ รด 1 0.7
ปีเตอร์ เทเลอร์ 1 0.7

เคลาดิโอ รานิเอร่ี 1 0.7
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ตารางท่ี 13 แสดงจำนวนและร้อยละของผู้จัดการทีมฟุตบอลที่ชื่นชอบของกลุ่มตัวอย่าง

2.ผู้จัดการทีมฟุตบอลที่ชื่นชอบที่ถูกเลือกเป็นลำตับที่ 2 (ต่อ) จำนวน ร้อยละ
เกล็น ฮอดเด้ิล 1 0.7
ไม่เลือกใครเลย 71 53.0

รวม 134 100
3.ผู้จัดการทีมฟุตบอลที่ชื่นชอบที่ถูกเลือกเป็นลำตับที่ 3 จำนวน ร้อยละ

อาแซน แวงเกอร์ 17 12.7
บ๊อบบ้ี ร็อบสัน 9 6.7

อเล็กซ์ เพ่อร้กูสัน 6 4.5
เดวิด โอเลียร 5 3.7
เซราร์ อูลลิเยร์ 4 3.0

เคลาดเอ รานิเอร่ี 3 2.2
ยอร์จ แกรแฮม 3 2.2
เทอร่ี เวนาเบี้ล 3 2.2
ปีเตอร์ เทเลอร์ 2 1.5
เกล็น ฮอดเด้ิล 2 1.5

ปีเตอร์ รด 1 0.7
แฮร่ี เร็ดแนปป๋ 1 0.7
ไม่เลือกใครเลย 78 58.2

รวม 134 100
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4.5 ข้อมูลเกี่ยวกับกลุ่มเพื่อน

ผลการศึกษาเกี่ยวกับกลุ่มเพื่อนของกลุ่มตัวอย่างพบว่า
(1) มีเพื่อนเล่นการพนันฟุตบอล จำนวน 115 ราย คิดเป็นร้อยละ 85.5 และไม่ใช่ จำนวน 

19 ราย คิดเป็นร้อยละ 14.2
(2) เพ่ือนเป็นผู้ชักซวนให้เล่นการพนัน จำนวน 50 ราย คิดเป็นร้อยละ 37.8 และไม่ใช่ 

จำนวน 84 ราย คิดเป็นร้อยละ 62.7
(3) ส'วนมากไปกับเพ่ือนท่ีเล่นการพนันฟุตบอล จำนวน5 8 ราย คิดเป็นร้อยละ43.3 และ 

ไม่ใช่ จำนวน76 ราย คิดเป็นร้อยละ56.7
(4) เล่นการพนันตามกลุ่มเพื่อน จำนวน4 4 ราย คิดเป็นร้อยละ32.8 และไม่ใช่ จำนวน 

90 ราย คิดเป็นร้อยละ 67.2

ตารางที่ 14 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างเกี่ยวกับกลุ่มเพื่อน

ข้อ ปัจจัยเกี่ยวกับกลุ่มเพื่อน ใช่ ไม่ใช่ รวม
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1. ท่านมีเพื่อนเล่นการพนัน 
ฟุตบอล 115 85.5 19 14.2 134 100

2. เพ่ือนเป็นผู้ชักชวนให้ท่านเล่น 
การพนันฟุตบอล 50 37.3 84 62.7 134 100

3. ส่วนมากท่านไปกับกลุ่มเพ่ือนที ่
เล่นการพนันฟุตบอล 58 43.3 76 56.7 134 100

4. ท่านเล่นการพนันฟุตบอลตาม 
กลุ่มเพื่อน 44 32.8 90 67.2 134 100
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4.6 ข้อมูลเกี่ยวกับการรับข้อมูลข่าวสารกับการเล่นการพนันฟุตบอล

จากผลการคืกษ"าพบ1ว่า กลุ่มตัวอย่างจะตอบคำถามซึ่งแยกได้ ดังน้ี
(1) ค ว าม ก ี่ใน ก าร อ ่าน ห น ัง ส ิอ พ ิม พ ์/น ิต ย ส าร เก ี่ย ว ก ับ ก าร แ ข ่ง ก ีฬ าฟ ุต บ อ ล  ซ่ึง
กลุ่มตัวอย่างส,วนใหญ่ จะตอบว่า อ่านทุกวัน จำนวน 58 ราย คิดเป็นร้อยละ 43.3 รองลงมา 
คือ 2-3 วัน/สัปดาห์ จำนวน 43 ราย คิดเป็นร้อยละ 32.1 และ 4-5 วัน/สัปดาห์ จำนวน
23 ราย คิดเป็นร้อยละ 17.2 ตามลำดับ ส่วนไม่เคยอ่านเลยมีน้อยที่สุด จำนวน 10 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 7.5
(2) ร ะ ย ะ เว ล าใน ก าร พ ิง ว ิท ย ุเก ี่ย ว ก ับ ก าร แ ข ่ง ข ัน ก ีฬ าฟ ุต บ อ ล ใน แ ต ่ล ะ ว ัน  กลุ่มตัวอย่าง 

ส่วนใหญ่ตอบว่า ฟังน้อยกว่า 1 ชม. จำนวน 62 ราย คิดเป็นร้อยละ 46.3 รองลงมาคือ 1-2 
ซม. จำนวน 31 ราย คิดเป็นร้อยละ 23.1 และ ไม่เคยฟังเลย จำนวน 23 ราย คิดเป็นร้อยละ
17.2 ตามลำดับ และ2 -4 ชม. จำนวน1 4 ราย คิดเป็นร้อยละ10.4 ส่วนมากกว่า 4 ชม. 
มีน้อยที่สุด จำนวน 4 ราย คิดเป็นร้อยละ 3.0
(3) ร ะ ย ะ เว ล าใน ก าร ซ ม โท ร น ัศ น ์เก ี่ย ว ก ับ ก าร แ ข ่ง ข ัน ก ีฬ าฟ ุต บ อ ล ใน แ ต ่ล ะ ว ัน  กลุ่ม
ตัวอย่างส่วนใหญ่ตอบว่า ชม 1-2 ชม. จำนวน 56 ราย คิดเป็นร้อยละ 41.8 รองลงมา คือ
น้อยกว่า 1 ชม. จำนวน 39 ราย คิดเป็นร้อยละ 29.1 และ 2-4 ชม. จำนวน 31 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 23.1 ตามลำดับ และมากกว่า 4 ซม. จำนวน 6 ราย คิดเป็นร้อยละ 4.5 
ส่วนไม,เคยซมเลยมีน้อยที่สุด จำนวน 2 ราย คิดเป็นร้อยละ 1.5
(4) ร ะ ย ะ เว ล าใน ก าร เล ่น อ ิน เต อ ร ์เน ท เก ี่ย ว ก ับ ก าร แ ข ่ง ข ัน ก ีฬ าฟ ุต บ อ ล  กลุ่มตัวอย่าง
ส่วนใหญ่ตอบว่า ไม่เคยเล่นเลย จำนวน 115 ราย คิดเป็นร้อยละ 85.5 รองลงมา คือ
น้อยกว่า 1 ซม./วันจำนวน 1 0 ราย คิดเป็นร้อยละ7.5 แ ล ะ 1 -2 ชม./วันจำนวน6 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 4.5 ส่วนมากกว่า 2 ชม./วัน มีจำนวน 3 ราย คิดเป็นร้อยละ 2.2
(ดูตารางที่ 15 ประกอบ)



91

ตารางท่ี 15 แสดงจำนวนและร้อยละ เกี่ยวกับการรับข้อมูลข่าวสารของกลุ่มตัวอย่าง

ความถี่ในการอ่านหนังสือพิมพ์/นิตยสาร จำนวน ร้อยละ
อ่านทุกวัน 58 43.3

4-5 วัน/สัปดาห์ 23 17.2
2-3 วัน/สัปดาห์ 43 32.1
ไม่เคยอ่านเลย 10 7.5

รวม 134 100
ระยะเวลาในการฟังวิทยุเกี่ยวกับการแข่งขันกีฬาฟุตบอลในแต่ละวัน จำนวน ร้อยละ

มากกว่า 4 ชม 4 3.0
2-4 ชม. 14 10.4
1-2 ซม. 31 23.1

น้อยกว่า 1 ชม 62 46.3
ไม่เคยฟังเลย 23 17.2

รวม 134 100
ระยะเวลาในการชมโทรทัศน์เกี่ยวกับการแข่งขันกีฬาฟุตบอลในแต่ละวัน จำนวน ร้อยละ

มากกว่า 4 ชม 6 4.5
2-4 ซม. 31 23.1
1-2 ซม. 56 41.8

น้อยกว่า 1 ชม. 39 29.1
ไม่เคยซมเลย 2 1.5

รวม 134 100



92

ตารางท่ี 15 แสดงจำนวนและร้อยละ เกี่ยวกับการรับข้อมูลข่าวสารของกลุ่มตัวอย่าง (ต่อ)

ระยะเวลาในการเล่นอินเตอร์เนทในแต่ละวัน จำนวน ร้อยละ
มากกว่า 2 ชม 3 2.2

1-2 ซม. 6 4.5
น้อยกว่า 1 ซม. 10 7.5

ไม่เคยเล่น 115 85.8
รวม 134 100

และเมื่อได้เรียงลำตับความสำคัญของสื่อ ซึ่งกลุ่มตัวอย่างฟัง/ชม/อ่าน/เล่น มากที่สุดพบว่า 
ส่วนใหญ่จะให้ความสำคัญกับโทรทัศน์เป็นลำดับที่ 1 หนังสือพิมพ์/นิตยสารเป็นลำดับท่ี 2 วิทยุเป็น 
ลำคับที่ 3 และอินเตอร์เนท เป็นลำดับสุดท้าย ตามลำดับ จำนวน 39 ราย คิดเป็นร้อยละ 29.1 
รองลงมาคือ หนังสือพิมพ์/นิตยสาร เป็นลำดับท่ี 1 โทรทัศน์เป็นลำดับท่ี 2 วิทยุเป็นลำดับที่ 3 และ 
อินเตอร์เนทเป็นลำดับสุดท้าย จำนวน 34 ราย คิดเป็นร้อยละ 25.4

เมื่อแยกความสำคัญของสื่อแต่ละชนิด พบว่า กลุ่มตัวอย่างให้ลำดับความสำคัญไว้ ดังน้ี
1) น ิต ย ส าร /ห น ังส ือ พ ิม พ ์ กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ ให้ความสำคัญเป็นลำดับที่ 1 มากท่ีสุด 

จำนวน 61 ราย คิดเป็นร้อยละ 45.5 รองลงมาคือ ลำดับท่ี 2 จำนวน 49 ราย คิดเป็นร้อยละ 36.6 
และลำด ับท ี่3 จำนวน 2 0 ราย คิดเป็นร้อยละ14.9 ตามลำดับ ส่วนลำดับที่4 มีจำนวนเพียง4 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 3.0

2) ว ิท ย ุ กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ ให้ลำดับความสำคัญเป็นลำดับที่ 3 มากท่ีสุด จำนวน 77 
ราย คิดเป็นร้อยละ 57.5 รองลงมาคือ ลำดับท่ี 2 จำนวน 41 ราย คิดเป็น ร้อยละ 30.6 และลำดับ 
ท่ี 1 และ 4 ลำดับละ จำนวน 8 ราย คิดเป็นร้อยละ 6.0 เท่ากัน

3) โท ร ท้ศน์ กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ ให้ความสำคัญเป็นลำดับที่ 1 มากท่ีสุด จำนวน 59 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 44.0 รองลงมาคือ ลำดับที่ 2 จำนวน 43 ราย คิดเป็นร้อยละ 32.1 และลำดับที่ 3 
จำนวน2 9 ราย คิดเป็นร้อยละ21.6 ส่วนลำดับที่4 จำนวน 3 รายคิดเป็นร้อยละ2.2

4) อ ิน เต อ ร ์เน ท  กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ ให้ความสำคัญเป็นลำดับที่ 4 มากท่ีสุด จำนวน 119 
ราย คิดเป็นร้อยละ 88.8 รองลงมาคือ ลำดับท่ี 1 และ 3 ลำดับละ 7 ราย คิดเป็นร้อยละ 5.2 เท่ากัน 
ส่วนลำดับที่ 2 มีน้อยที่สุดจำนวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 0.7 (ดูตารางที่ 16ประกอบ)
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ตารางท่ี 16 แสดงจำนวนและร้อยละความสำคัญของสื่อแต่ละชนิดของกลุ่มตัวอย่าง

ชนิดของส่ือ ลำดับความสำคัญ จำนวน ร้อยละ
1.หนังสือพิมพ์/นิตยสาร 1 61 45.5

2 49 36.6
3 20 14.9
4 4 3.0

รวม 134 100
2 . ว ิทยุ 1 8 6.0

2 41 30.6
3 77 57.5
4 8 6.0

รวม 134 100
3.โ'ทรทัศน์ 1 59 44.0

2 43 32.1
3 29 21.6
4 3 2.2

รวม 134 100
4.อินเตอร์เนท 1 7 5.2

2 1 0.7
3 7 5.2
4 119 88.8

รวม 134 100
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ในด้านความบ่อยครั้งในการเล่นการพนันฟุตบอลในแต่ละเดือน จากการดืกษา พบว่า 
กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ เล่น 4 คร้ัง จำนวน 34 ราย คิดเป็นร้อยละ 25.4 รองลงมาคือ 2 คร้ัง จำนวน 
24 ราย คิดเป็นร้อยละ 17.9 และ 1 คร้ัง จำนวน 17 ราย คิดเป็นร้อยละ 12.7 ตามลำดับ โดยต่ําสุด 
คือ 1 คร้ัง และสูงสุด คือ 100 คร้ัง ส่วนค่าเฉลี่ย(X) เท่ากับ 6.56 คร้ัง (ดูตารางที่ 1 7 ประกอบ )

4.7 ข้อมูลเก่ียวนับการเล่นการพนันฟุตบอล

ตารางที่ 17 แสดงจำนวน ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความบ่อยครั้งในการเล่น 
การพนันฟุตบอล

ความบ่อยครั้งในการเล่นการพนันฟุตบอล/เดือน จำนวน ร้อยละ X S.D
1 17 12.7
2 24 17.9
3 15 11.2
4 34 25.4
5 14 10.4
6 4 3.0
9 1 0.7
10 10 7.5
11 1 0.7 6.56 11.64
12 2 1.5
15 4 3.0
20 3 2.2
25 1 0.7
30 1 0.7
50 1 0.7
70 1 0.7
100 1 0.7
รวม 134 100
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ในด้านระยะเวลาที่เคยเล่นการพนันฟุตบอลนับเป็นปี จากการศึกษา พบว่า กลุ่มตัวอย่าง
ส่วนใหญ่ ตอบว่า 2 ปี มากท่ีสุด จำนวน 39 ราย คิดเป็นร้อยละ 29.1 รองลงมา คือ 1 ปี จำนวน
3 8 ราย คิดเป็นร้อยละ28.4 และ3 ป ีจำน วน 18 ราย คิดเป็นร้อยละ13.4 ตามลำดับ โดยระยะ 
เวลาตํ่าสุดคือ 1 ปี และสูงสุดคือ11ปี ส่วนค่าเฉลี่ย(X)เท่ากับ2.96 ปี (ดูตารางที่18ประกอบ)

ตารางที่18 แสดงจำนวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของระยะเวลาที่เล่นการพนัน63
ฟุตบอลของกลุ่มตัวอย่าง

ระยะเวลาในการเล่นการพนันฟุตบอล/นับเป็นปี จำนวน ร้อยละ X S.D
1 38 28.4
2 39 29.1
3 18 13.4
4 13 9.7
5 11 8.2
6 5 3.7 2.96 2.24
7 4 3.0
10 5 3.7
11 1 0.7

รวม 134 100

ในด้านวงเงินเฉลี่ยในการเล่นพนันฟุตบอลแต่ละครั้ง กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เล่นในวงเงิน
1,000 บาท จำนวน2 8 ราย คิดเป็นร้อยละ20.9 รองลงมาคือ 500 บาทจำนวน2 6 รายคิดเป็น 
ร้อยละ 19.4 และ 2,000 บาท จำนวน 24 ราย คิดเป็นร้อยละ 17.9 ตามลำดับ โดยวงเงินตํ่าลุด คือ 
100 บาท และ สูงสุด คือ 75,000 บาท ส่วนค่าเฉล่ีย (X) เท่ากับ 3,430.60 บาท 
(ดูตารางที่ 19 ประกอบ)
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ตารางที่ 19 แสดงจำนวน ร้อยละ ค่าเฉลี่ยและส่วนเมียงเบนมาตรฐานของวงเงินเฉลียในการเล่นการ
พนันฟุตบอลแต่ละครั้งของกลุ่มตัวอย่าง

วงเงินเฉลี่ยในการเล่นพนันฟุตบอลแต่ละครั้ง จำนวน ร้อยละ X S.D
100 บาท 3 2.2
200 บาท 1 0.7
300 บาท 1 0.7
400 บาท 1 0.7
500 บาท 26 19.4
800 บาท 1 0.7

1,000 บาท 28 20.9
1,200 บาท 1 0.7
1,500 บาท 7 5.2 3,430.60 7525.70
2,000 บาท 24 17.9
3,000 บาท 9 6.7
4,000 บาท 5 3.7
5,000 บาท 15 11.2
10,000 บาท 7 5.2
20,000 บาท 3 2.2
30,000 บาท 1 0.7
75,000 บาท 1 0.7

รวม 134 100

ในด้านวงเงินเฉลี่ยที่เล่นได้ในแต่ละครั้ง กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เล่นได้ในวงเงิน 1,000 บาท 
จำนวน 31 ราย คิดเป็นร้อยละ 23.1 รองลงมาคือ 500 บาท จำนวน 29 ราย คิดเป็นร้อยละ 21.6 
และ 2,000 บาท จำนวน 16 ราย คิดเป็นร้อยละ 11.9 ตามลำดับ โดยวงเงินตํ่าสุด คือ 100 บาท 
และสูงสุด คือ 50,000 บาท ส่วนค่าเฉล่ีย (X) เท่ากับ 3,197.76 บาท (ดูตารางท่ี 20 ประกอบ)
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ตารางที่ 20 แสดงจำนวน ร้อยละ ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของวงเงินเฉลี่ยที่เล่นได้ในการ
เล่นการพนันฟุตบอลแต่ละครั้งของกลุ่มตัวอย่าง

วงเงินเฉลี่ยที่เล่นได้ในการเล่นพนันฟุตบอลแต่ละครั้ง จำนวน ร้อยละ X S.D
100 บาท 1 0.7
200 บาท 3 2.2
300 บาท 1 0.7
400 บาท 1 0.7
500 บาท 29 21.6
800 บาท 1 0.7

1,000 บาท 31 23.1
1,500 บาท 9 6.7
1,800 บาท 1 0.7
2,000 บาท 16 11.9
2,500 บาท 2 1.5 3,197.76 6227.68
3,000 บาท 9 6.7
3,500 บาท 1 0.7
4,000 บาท 6 4.5
5,000 บาท 12 9.0
6,000 บาท 1 0.7
8,000 บาท 1 0.7
10,000 บาท 3 2.2
20,000 บาท 2 1.5
50,000 บาท 1 0.7

รวม 134 100
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ในด้านวงเงินเฉลี่ยที่เล่นเสียในแต่ละครั้ง กลุ่มตัวอย่างล่วนใหโบ่เล่นเสียในวงเงิน 1,000 บาท 
จำนวน 34 ราย คิดเป็นร้อยละ 25.4 รองลงมา คือ 500 บาท จำนวน 28 ราย คิดเป็นร้อยละ 20.9 
และ 2,000 บาท จำนวน19ราย คิดเป็นร้อยละ14.2 โดยวงเงินตํ่าสุดคือ5 0 บาท และสูงสุดคือ
50,000 บาท ส่วนค่าเฉลี่ย(X) เท่ากับ 2,983.96 บาท (ดูตารางท่ี 21 ประกอบ)

ตารางท่ี 21 แสดงจำนวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของวงเงินเฉลี่ยที่เล่นเลียในการ 
เล่นการพนันฟุตบอลแต่ละครั้งของกลุ่มตัวอย่าง

วงเงินเฉลี่ยที่เล่นเสียในการเล่นพนันฟุตบอลแต่ละครั้ง จำนวน ร้อยละ X S.D
50 บาท 1 0.7
100 บาท 3 2.2
200 บาท 1 0.7
300 บาท 1 0.7
400 บาท 1 0.7
500 บาท 28 20.9
800 บาท 2 1.5
1,000 บาท 34 25.4
1,500 บาท 7 5.2
2,000 บาท 19 14.2 2,983.36 6049.59
2,500 บาท 1 0.7
3,000 บาท 9 6.7
4,000 บาท 4 3.0
5,000 บาท 13 9.7
10,000 บาท 5 3.7
15,000 บาท 2 1.5
20,000 บาท 1 0.7
40,000 บาท 1 0.7
50,000 บาท 1 0.7

รวม 134 100
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ในด้านวิธีเล่นการพนันฟุตบอล ซ่ึงมีรูปแบบท่ีเล่นกันไว้ ดังนี
(1) ผ่านโต๊ะบอล กลุ่มตัวอย่างเลือกเล่นวิธีน้ี จำนวน 74 ราย คิดเป็นร้อยละ 52.2 และ 

ไม่เลือกจำนวน 60ราย คิดเป็นร้อยละ44.8
(2) ใน ก ล ุ่ม เพื่อน กลุ่มตัวอย่างเลือกเล่นวิธีน้ี จำนวน 85 ราย คิดเป็นร้อยละ 63.4 และ 

ไม,เล่นเลือกจำนวน 49ราย คิดเป็นร้อยละ36.6
(3) ผ่านเครือข่ายอินเตอร์เนท กลุ่มตัวอย่างเลือกเล่นวิธีน้ี จำนวนเพียง 3 ราย คิดเป็นร้อย 

ละ 2.2 และไม่เลือก จำนวน 131 ราย คิดเป็นร้อยละ 97.8
(4) วิธือื่น ๆ ระบุ ... กลุ่มตัวอย่างไม่มีผู้ใดเลือกเลย (ดูตารางท่ี22ประกอบ)

ตารางท่ี 22 แสดงจำนวนและร้อยละการเลือกวิธีการเล่นการพนันฟุตบอลของกลุ่มตัวอย่าง

วิธีการเล่นการพนันฟุตบอล เลอก ไม่เลือก รวม
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1.ผ่านโต๊ะบอล 74 55.2 60 44.8 134 100
2 เล่นในกลุ่มเพื่อน 85 63.4 49 36.6 134 100
3.ผ่านเครือข่ายอินเตอร์เนท 3 2.2 131 97.8 134 100
4.วิธีอื่น  ๆ ระบุ... 0 0 134 100 134 100

ในด้านวิธีการชำระเงินในการเล่นการพนันฟุตบอล มีรูปแบบดังน้ี
(1) จ ่าย เง ิน ส ด  กลุ่มตัวอย่างเลือก จำนวน 119 ราย คิดเป็นร้อยละ 88.8 และไม่เลือก

จำนวน15ราย คิดเป็นร้อยละ11.2
(2) บ ต ร เค ร ด ิต  กลุ่มตัวอย่างเลือก จำนวน 3 ราย คิดเป็นร้อยละ 2.2 และไม่เลือก จำนวน 

131 ราย คิดเป็นร้อยละ 97.8 ราย
(3) โอ น เง ิน เข ้าบ ้ญ ข ่ธ น าค า ร  กลุ่มตัวอย่างเลือก จำนวน29 ราย คิดเป็นร้อยละ 21.6 และ 

ไม่เลือก จำนวน 105 ราย คิดเป็นร้อยละ 78.4
(4) อ ื่น  ๆ ระบ ุ ... กลุ่มตัวอย่าง1ไม่มีผู้ใดเลือก (ดูตารางท่ี 17 ประกอบ )
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ตารางท่ี 23 แสดงจำนวนและร้อยละการเลือกวิธีการชำระเงินในการเล่นการพนันฟุตบอลของ 
กลุ่มตัวอย่าง

วิธีการชำระเงินในการเล่นการพนัน เลอก ไม่เลือก รวม
ฟุตบอล จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1.จ่ายเงินสด 119 88.8 15 11.2 134 100
2.บัตรเครดิต 3 2.2 131 97.8 134 100
3.โอนเงินเข้าบัญชีธนาคาร 29 21.6 105 78.4 134 100
4 . ว ิธ ีอื่น  ๆ ระบุ... 0 0 134 100 134 100

ในด้านการรับข้อมูลการเล่นการพนันฟุตบอล (ทีมฟุตบอล อัตราต่อรอง ฯลฯ) ซึ่งได้จำแนกได้
ด้งธ้

(1) ห น ังส ือ พ ิม พ ์/น ิต ย ส าร  กลุ่มตัวอย่างเลือก จำนวน 99 ราย คิดเป็นร้อยละ 73.9 และ 
ไม่เลือก จำนวน35 ราย คิดเป็นร้อยละ26.1

(2) ว ิท ย ุ กลุ่มตัวอย่างเลือก จำนวน 36 ราย คิดเป็นร้อยละ 26.9 และไม่เลือก จำนวน 98 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 73.1

(3) โท ร ท ัศ น ์ กลุ่มตัวอย่างเลือก จำนวน64ราย คิดเป็นร้อยละ47.8 และไม่เลือก จำนวน 
70 ราย คิดเป็นร้อยละ 52.2

(4) โต ๊ะบ อ ล  กลุ่มตัวอย่างเลือกจำนวน49 ราย คิดเป็นร้อยละ36.6 และไม่เลือก จำนวน 
85 ราย คิดเป็นร้อยละ 63.4

(5) อ ิน เต อ ร ์เน ท  กลุ่มตัวอย่างเลือก จำนวน 3 ราย คิดเป็นร้อยละ 2.2 และไม่เลือก 
จำนวน131ราย คิดเป็นร้อยละ97.8

(6) เค เบ ิ้ล ท ึวิ กลุ่มตัวอย่างเลือก จำนวน 8 ราย คิดเป็นร้อยละ 6.0 และไม่เลือก จำนวน 
126ราย คิดเป็นร้อยละ94.0

(7) เพ ื่อ น ก ล ุ่ม ตัวอย่างเลือกจำนวน29ราย คิดเป็นร้อยละ21.6 และไม่เลือกจำนวน105 
ราย คิดเป็นร้อยละ 78.4

(8) อ ื่น  ๆ ร ะ บ .ุ..ไม่มีผู้ใดเลือก (ดูตารางที่24ประกอบ)
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ตารางที่ 24 แสดงจำนวนและร้อยละการเลือกรับข้อมูลการพนันฟุตบอลของกลุ่มตัวอย่าง

วิธีการรับข้อมูลการพนันฟุตบอล เลอก ไม่เสือก รวม
(ทีมฟุตบอล,อัตราต่อรอง ฯลฯ) จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1.หนังสือพิมพ์/นิตยสาร 99 73.9 35 26.1 134 100
2.วิทยุ 36 26.9 98 73.1 134 100
ร-โทรทัศน์ 64 47.8 70 52.2 134 100
4.โต๊ะบอล 49 36.6 85 63.4 134 100
ร-อินเตอร์เนท 3 2.2 131 97.8 134 100
6.เคฒ้ิลทีวี 8 6.0 126 94.0 134 100
7.เพ่ือน 57 42.5 77 57.5 134 100
8.อื่น  ๆ ระบุ... 0 0 134 100 134 100

ในด้านการถูกโกงเงินจากการเล่นการพนันฟุตบอล พบว่า กลุ่มตัวอย่างตอบว่า เคยถูกโกง 
จำนวน เพียง 29 ราย คิดเป็นร้อยละ 21.6 ล่วนไม่เคยถูกโกง จำนวน 105 ราย คิดเป็นร้อยละ
78.4 (ดูตารางท่ี 25 ประกอบ)

ตารางท่ี 25 แสดงจำนวนและร้อยละเกี่ยวกับการถูกโกงเงินจากการเล่นการพนันฟุตบอลของ 
กลุ่มตัวอย่าง

การถูกโกงเงินจากการเล่นการพนันฟุตบอล จำนวน ร้อยละ
เคยถูกโกง 29 21.6

ไม่เคยถูกโกง 105 78.4
รวม 134 100
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ตารางท่ี 26 แสดงจำนวนและร้อยละการถูกจับกุมในความผิดเกี่ยวกับการเล่นการพนันฟุตบอล 
ของกลุ่มตัวอย่าง

ในด้านการถูกจับกุมในความผิดเกี่ยวกับการเล่นการพนันฟุตบอลของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า
กลุ่มตัวอย่างทุกรายไม่เคยถูกจับกุมดำเนินคดีมาก่อน (ดูตารางที่2 6 ประกอบ)

การเคยถูกจับกุมเกี่ยวกับความผิดในการเล่นการพนันฟุตบอล จำนวน ร้อยละ
เคยถูกจับกุม 0 0

ไม่เคยถูกจับกุม 134 100
รวม 134 100

ในด้านการได้รับการอบรมสั่งสอน จากบิดา มารดา ผู้ปกครอง ครู อาจารย์ เก่ียวกับการเล่น 
การพนันว่าเป็นสิ่งผิดกฎหมายและศีลธรรม พบว่า กลุ่มตัวอย่างล่วนใหญ่ตอบว่าเคยได้รับการอบรม 
สั่งสอนจำนวน 107ราย คิดเป็นร้อยละ79.9 ส่วนไม่เคยได้รับการอบรมสั่งลอนมีจำนวน 2 7 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 20.1 (ดูตารางท่ี 27 ประกอบ)

ตารางท่ี 27 แสดงจำนวนและร้อยละการได้รับการอบรมสั่งสอนว่า การพนันเป็นสิ่งผิดกฎหมายและ 
ศีลธรรมของกลุ่มตัวอย่าง

การได้รับการอมรม ส่ังสอนว่า การพนันเป็นสิ่งผิดกฎหมายและศีลธรรม จำนวน ร้อยละ
เคย 107 79.9

ไม่เคย 27 20.1
รวม 134 100

ในด้านทัศนคติกรณีที่สังคมเรียกร้องให้มีการปรับปรุงกฎหมายเพิ่มโทษความผิดเกี่ยวกับการ 
เล่นการพนันฟุตบอล ของกลุ่มตัวอย่าง พบว่าล่วนใหญ่ เห็นด้วย จำนวน 57 ราย คิดเป็นร้อยละ
42.5 และไม่เห็นด้วย จำนวน 26 ราย คิดเป็นร้อยละ 19.4 ล่วนไม่มีความเห็น มีจำนวน 51 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 38.1 (ดูตารางท่ี 28 ประกอบ)
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ต าร างท ี่ 2 8  แ ส ด งจำน วน แล ะร ้อ ยล ะข อ งท ัศ น ค ต ิ ก รณ ีส ังค ม เร ียก ร ้อ งให ้ม ีก ารป ร ับ ป ร ุงก ฎ ห ม าย เพ ิ่ม  

โ ท ษ ค ว าม ผ ิด เก ี่ย ว ก ับ ก าร เล ่น ก าร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล ข อ งก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่าง

ท ัศ น ค ต ิก รณ ีส ังค ม เร ียก ร ้อ งให ้ม ีก ารป ร ับ ป ร ุงก ฎ ห ม าย เพ ิ่ม โท ษ ใน  

ค ว าม ผ ิด เก ี่ย ว ก ับ ก าร เล ่น ก าร พ น ัน

จำน ว น ร ้อ ยล ะ

เห ็นด ้วย 57 4 2 .5

ไม ่เห ็นด ้วย 2 6 1 9 .4

ไม ่ม ีค วาม เห ็น 51 38.1

รวม 13 4 10 0

โดยผู้วิจัยได้จำแนกทัศนคติและข้อเสนอแนะของกลุ่มตัวอย่างในกรณีน้ี คือ 
เห ็น ด ้ว ย  ได ้ให ้ข ้อเสนอแนะ ตังน้ี

ก็ดีถ้าการเล่นเพื่อหารายได้ การลงโทษน้อยทำให้มองได้ว่าการพนันฟุตบอลเป็นการ 
กระทำที่ไม่มีความผิด กฎหมายล้าสมัยนานแล้ว ควรกวดขันจับกุมอย่างจัรังจังเน่ืองจากเยาวชน
นิสิต นักคืกษาติดกันมากโดยเฉพาะย่านรามคำแหง หอการค้าไทย เป็นต้นเหตุการโกงเงินจากท่ี
ทำงาน เช่น ธนาคาร บริษัทต่าง  ๆ สังคมเปลี่ยนไปต้องปรับปรุงกฎหมายให้ทันเหตุการณ์ เพ่ือให้เกิด 
ความเกรงกลัวกฎหมาย การพนันไม่มีดี ควรปรับปรุงค่าปรับให้สูงข้ึนด้วย ดีป้องกันการพนันท่ีจะทำ 
ให้เกิดปัญหาสังคม ถูกต้องแล้ว สมควรแล้ว แก้ปัญหาการพนันทุกชนิดคนเล่นจะได้น้อยลง ปรับปรุง 
สำหรับคนชอบเล่น ป้องกันเยาวชนเล่นพนันฟุตบอล อยากให้เพิ่มค่าปรับมากกว่านี้จะได้ไม่เล่นการ 
พนัน ต้องกวดขันอย่างเข้มงวด เพราะทำให้เงินออกนอกประเทศควรเอากฎหมายฟอกเงินมาใช้ด้วย 
เป็นสาเหตุของการก่อให้เกิดการกระทำผิดอื่น วัยรุ่นล่วนใหญ่มัวเมากับการพนันฟุตบอลต้องปรับปรุง 
ให้เหมาะลมกับปัจจุบัน ควรเพิ่มโทษเจ้ามือพนันบอลให้มากขึ้น เยาวชนของชาติติดการพนันฟุตบอล 
กันมาก ควรดูแล ข้าราชการและเด็ก  ๆ ที่ยังไม่มีรายได้ให้มากสิ่งเหล่านี้จะเป็นปัญหาในอนาคต โทษ 
เบาผู้เล่นไม่หลาบจำ และหามาตรการป้องกันอย่างจริงจัง 

ไม,เห ็น ด ้ว ย  ได้ให ข้้อเสนอแนะ ตังน้ี
หากยอมรับให้เล่นก็ไม่มีความผิด ควรจัดให้เล่นถูกต้องเพ่ือหารายได้เข้ารัฐหากมี

เถ่ือนให้ลงโทษหนัก ไม่ควรเพ่ิมหริอลดโทษ รัฐควรดำเนินการให้ถูกต้องเพ่ือเก็บภาษี ไม่ทำให้ใคร
เดือดร้อน ไม่ได้เอาเงินรัฐบาลมาเล่น สังคมบ้าบอคอแตกไร้เหตุผลส้ินดีติดยาเสพติดทำไมไม่ไปเพ่ิม 
โทษ เพ่ิมโทษไม่น่ากลัวเน่ืองจากเจ้าหน้าท่ีของรัฐมีล่วนร้เห็น ไม่ควรลงโทษแรงหริอปรับมากเกินไป
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การพนันฟุตบอลก็เหมือนการพนันอ่ืน ไม่มืความรุนแรงกว่าอย่างอ่ืนเลย กฎหมายปัจจุบันดีอยู่แล้วไม่ 
จำเป็นผู้ใหญ่ในบ้านเมืองก็เล่น โทษปัจจุบันเหมาะสมดีแล้วควรพัฒนาปรับปรุงสังคมมากกว่า
กฎหมาย

ในด้านทัศนคติเก่ียวกับกรณีการพนันฟุตบอลก่อให้เกิดความเสียหายแก่เศรษฐกิจและสังคม 
พบว่า กลุ่มตัวอย่าง เห็นด้วย จำนวน 52 ราย คิดเป็นร้อยละ 38.8 และไม่เห็นด้วย จำนวน 30
รายคิดเป็นร้อยละ22.4 ส่วนไม่มีความเห็นในเร่ืองตังกล่าว จำนวน52ราย คิดเป็นร้อยละ38.8 
(ดูตารางท่ี 29 ประกอบ)

ตารางท่ี 29 แสดงจำนวนและร้อยละของทัศนคติ กรณีการพนันฟุตบอลก่อให้เกิดความเสียหายแก่ 
เศรษกิจและสังคมของกลุ่มตัวอย่าง

ทัศนคติกรณีการพนันฟุตบอลก่อให้เกิดความเสียหายแก่เศรษกิจและ
สังคม

จำนวน ร้อยละ

เห็นด้วย 52 38.8
ไม่เห็นด้วย 30 22.4

ไม่มีความเห็น 52 38.8
รวม 134 100

โด ย ผูว้ ิจ ัย ได ้จ ำ แ น ก ท ัศ น ค ต ิแ ล ะ ข ้อ เส น อ แ น ะ ข อ ง ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ใน ก ร ณ ีน ี้ ค ือ  

เห ็น ด ้ว ย  ได ้ให ้ข ้อ เส น อ แ น ะ  ต ังน ี้

รายได้จากการทำงานสูญเสียไป สถาบันครอบครัวแตกแยก ทำให้ทุจรตเม่ือไม่มีเงิน 
ถ้าเล่นเสียเงินในครอบครัวไม่พอจ่าย เยาวชนไม่สนใจการเรียน มีหน้ีสินติดตัวทำให้ก่ออาชญากรรม 
ได้ ความลุ่มหลงมัวเมาไม่มีจิตใจตั้งมั่นในการทำงาน คนท่ีเล่นพนันเสียมีหน้ีสินเกิดปัญหากระทบ 
กระท่ังในครอบครัว มั่วสุมเล่นการพนันฟุตบอลทำให้งานขาดประสิทธิภาพ มีความเสียหายมากกว่า 
หวยเพราะ 1 อาทิตย์เล่นได้หลายครั้ง เมื่อเล่นแพ้ต้องเอาเงินไปจ่ายแทนที่จะเอาเงินไปใช้ทำประโยชน์ 
อ่ืน  ๆ ผลเสียหายทางเศรษฐกิจไม่มากนัก แต่ทางสังคมเกิดปัญหาอาชญากรรม การเงินครอบครัว ท่ี 
แน่  ๆ จบไม่สวย คนติดเล่นแต่การพนันไม่มีเงินหาทางออกที่ไม่ดีเล่น ปล้น ก่อให้เกิดแหล่งอบายมุข 
ต่าง  ๆ มาเลเซียเป็นแหล่งรับแทงพนันฟุตบอลรายใหญ่ทำให้เงินไหลออกไปอย่างเห็นได้ชัด ควรควบ
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คุมการโอนเงินออกนอกประเทศด้วย ก่อให้เกิดหน้ีสิน ยุคเศรษฐกิจตกต่ําและตกงานทำให้เกิดปัญหา 
อาชญากรรม ทำให้เงินตราไหลไปต่างประเทศ ทำให้เลียทรัพย์ วงเงินสูงโยงใยถึงต่างประเทศเงิน 
ไหลออกมีผลถึงเศรษฐกิจ เลียพนันทำให้คนทำผิด ก่อให้เกิดปัญหาสังคมเพ่ิมฃ้ึนจรง ผู้เล่นใช้เวลา 
หมกมุ่นโดยเฉพาะกลุ่มเด็กวัยรุ่นท่ียังไม่มีรายได้ยังต้องขอเงินพ่อแม่อยู่ เลียหายอย่างย่ิงกรณีปัญหา 
ครอบครัว หน้ีสิน ทำให้เศรษฐกิจเลียหายมาก การพนันทุกอย่างสร้างความเลียหายหมด นำไปล่
อาชญากรรมอ่ืนท้ังล่วนตัวและล่วนรวม(ประเทศชาติ)

ไม1เห ็น ด ้วย  ได้ให้ข้อเสนอแนะ ตังน้ี
ไม่เลียหายหากรัฐยอมรับ หากเปิดถูกต้องไม่เสียหาย ถ้าทำถูกต้องหารายได้เช้ารัฐ 

ไม่เก่ียวกัน ไม่จริงจะบ้าเหรอ ไม่เลียหายเล่นกันเงินทองไม่ได้ร่ัวไหลไปนอกประเทศ ไม่ถึงกับทำให้ 
เศรษฐกิจฟัง หรือสังคมเส่ือม จะทำให้เศรษฐกิจหมุนเวียนดีฃ้ึน โอกาสเกิดน้อยมากมีปัญหาน้อยกว่า 
ยาเสพติด เล่นสนุกสนานไม่เลียหายอะไร หากเล่นเยอะอาจเลียอนาคตได้ แล้วแต่บุคคล การเล่น 
การพนันต้องประมาณตน เลียหายน้อย ไม่น่าจะเก่ียวกัน เกิดการหมุนเวียนของเงิน การควบคุม 
ดูแลใกล้ชิดป้องกันได้ แล้วแต่จะมอง ไม่เสียหายเพราะอังกฤษก็มี

ในด้านทัศนคติกรณีการให้การพนันฟุตบอลเป็นล่ิงท่ีถูกกฎหมายเหมือนบางประเทศและเพ่ือ 
เป็นการหาเงินเช้ารัฐ พบว่า กลุ่มตัวอย่างล่วนใหญ่ เห็นด้วย จำนวน 61 ราย คิดเป็นร้อยละ 45.5 
และไม่เห็นด้วย จำนวน 29 ราย คิดเป็นร้อยละ 21.6 ส่วน'ไม่มืความเห็น มี,จำนวน 44 ราย คิดเป็น 
ร้อยละ 32.8 (ดูตารางท่ี 30 ประกอบ)

ตารางที่ 30 แสดงจำนวนและร้อยละของทัศนคติ กรณีการให้การพนันฟุตบอลเป็นสิ่งถูกกฎหมาย 
เหมือนบางประเทศและเพื่อหาเงินเช้ารัฐของกลุ่มตัวอย่าง

ทัศนคติกรณีการให้การพนันฟุตบอลเป็นสิ่งถูกกฎหมายและหาเงินเช้ารัฐ จำนวน ร้อยละ
เห็นด้วย 61 45.5

ไม่เห็นด้วย 29 21.6
ไม่มีความเห็น 44 32.8

รวม 134 100
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โด ย ผ ู้ว ิจ ัย ได ้จ ำ แ น ก ท ัศ น ค ต ิแ ล ะ ข ้อ เส น อ แ น ะ ข อ ง ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ใน ก ร ณ ีน ี ค ือ  

เห็นด ้วย ได ้ให ้ข ้อ เส น อ แ น ะ  ต ังน ี้

จะได้ไม,มีการแอบเล่น จัดระบบให้ถูกต้อง ดีมากอย่ากระมิดกระเมียนอยู่เลย มีโดย 
เร็วและห้ามเด็กอายุต่ํากว่า 18ปีเข้าโต๊ะบอล ถ้าเป็นเร่ืองกีฬาควรสนับสนุนเพ่ือความสนุก ให้ความ 
รู้แก,ผู้เล่นด้วย จะได้เล่นแบบอิสระ ถูกต้องแล้ว น่าจะมีไม่เฉพาะฟุตบอลการพนันทุกประ๓ทด้วย 
ควรทำเน่ืองจากจำนวนเงินมหาศาลท่ีหมุนเวียนเข้ารัฐคนเล่นจะได้ปลอดภัย อยากให้เปิดเล่นเสรีจะ 
ได้มีเงินหมุนเวียนในประเทศ ควรทำเป็นระบบถูกต้องตามกฎหมาย สมควรทำมานานแล้ว ควร
สนับสนุนการพนันฟุตบอลเป็นเพียงล่วนย่อยของการพนันคนนิยมยังไม่แพร่หลายนิยมเฉพาะนักเรียน 
นักศึกษาเท่าน้ัน เพ่ือหาเงินเท่ียวเอาไปใช้กับคนมีอาชีพหลักแล้วไม่น่าจะติดพนัน ห้ามยากควรหาวิธีท่ี 
ดีท่ีสุด รัฐจะได้มีรายได้ ทำเหมือนอังกฤษเงินจะได้ไม่ออกนอกประเทศ ช่วยชาติอีกทางหน่ึง ดีหา 
เงินเข้ารัฐ เงินตราจากต่างประเทศไหลเข้ามาในประเทศ อาจทำ,ให้เศรษฐกิจดีฃึนสำหรับผู้มีอาชีพ 
รายได้เพ่ือพัฒนาการกีฬา มีกฎหมายรองรับถูกต้องเหมือนแทงม้ามีสถานท่ีสำหรับเล่นการพนัน
ฟุตบอลโดยเฉพาะ ต้องเก็บภาษีอย่างถูกต้อง ไม่จำเป็นถือว่าเป็นการสนับสนุนกีฬาฟุตบอล ควร
ดำเนินการเร่ืองเปิดบ่อนเสรีเหมือนเพ่ือนบ้านโดยควบคุมจำกัดการเล่น คุณวุฒิ วัยวุฒิ ฐานะขีดความ 
สามารถ ง่ายต่อการควบคุมแต่จะรับประกันได้หรือไม่ว่าจะไม่มีการลักลอบเล่นนอกระบบ โอกาสหา 
เงินเข้าประเทศเพ่ือพัฒนาด้านอ่ืน เงินจะได้เข้ารัฐมาก  ๆ

ไม,เห็นด้วย ได้ให้ข้อเสนอแนะ ตังน้ี
ไม,เห ็น ด ้ว ย เพ ร า ะ ไท ย เป ็น เม ือ ง พ ุท ธ  เล ่น เล ีย ต ้อ ง ห า เง ิน ม า จ ่า ย  ป ร ะ เท ศ ไท ย ย า ก จ น  

ป ร ะ ช า ช น ห า เข ้า ก ิน ค ํ่า ห ว ัง พ ึ่ง พ น ัน ฟ ุต บ อ ล ไม ่ได ้ ป ร ะ ช า ช น เก ิด ค ว า ม ล ุ่ม ห ล ง ม ัว เม า  ท ำ ให ้เศ ร ษ ฐ ก ิจ  

แ ล ะ ล ัง ค ม เล ื่อ ม ไม ่ม ีก า ร พ ัฒ น า บ ุค ล า ก ร  เป ็น บ ่อ เก ิด อ า ช ญ า ก ร ร ม เพ ิ่ม ม า ก ข ึ้น  ไม ่ค ว ร เป ็น ส ิ่ง ท ี่ไม ่

ถูกต ้อ ง  ไม ่น ่า จ ะ ม ีเพ ร า ะ จ ะ ท ำ ใ ห ้ค น เล ่น ก า ร พ น ัน ม า ก ข ึ้น  ต ้อ ง ว ิเค ร า ะ ห ์ล ัง ค ม ไท ย ก ่อ น แ ล ะ ล ัง ค ม ไท ย  

ก ับ ต ่า ง ป ร ะ เท ศ ไ ม ่เห ม ือ น ก ัน  เป ็น ก า ร ม อ ม เม า เย า ว ช น เน ื่อ ง จ า ก ก ีฬ า ฟ ุต บ อ ล ได ้ร ับ ค ว า ม น ิย ม ม า ก โด ย  

เฉ พ า ะ ก ล ุ่ม เย า ว ช น น ัก เร ีย น  น ัก ศ ึก ษ า ไม ่ด ีแ น ่ ๆ

ในด้านความเห็น กรณีการพนันฟุตบอลเป็นสาเหตุให้เกิดอาชญากรรมอื่นเพิ่มขึ้น พบว่า กลุ่ม 
ตัวอย่างล่วนใหญ่ เห็นด้วย จำนวน 59 ราย คิดเป็นร้อยละ 44.0 และไม่เห็นด้วย จำนวน 28 ราย 
คิดเป็นร้อยละ20.9 ล่วนไม่มีความเห็นในเรื่องตังกล่าวจำนวน4 7 ราย ร้อยละ35.1 
(ดูตารางที่ 31 ประกอบ)
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ตารางที่ 31 แสดงจำนวนและร้อยละของทัศนคติ กรณีการพนันฟุตบอลเป็นลาเหตุให้อาชญากรรม 
เพิ่มขึ้นของกลุ่มตัวอย่าง

ทัศนคติกรณีการพนันฟุตบอลเป็นเป็นสาเหตุให้อาชญากรรมเพิ่มขึ้น จำนวน ร้อยละ
เห็นด้วย 59 44.0

ไม่เห็นด้วย 28 20.9
ไม่มีความเห็น 47 35.1

รวม 134 100

โดยผ ู้ว ิจ ัยได ้จ ำ แ น ก ท ัศ น ค ต ิแ ล ะ ข ้อ เส น อ แ น ะ ข อ ง ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ใน ก ร ณ ีน ี้ ค ือ  

เห ็น ด ้ว ย  ไดใ้ ห ้ข ้อ เส น อ แ น ะ  ต ังน ี้

ถ้าถือว่าเป็นการพนันเป็นธรรมชาติของมนุษย์เม่ือทำผิดจะใช้เงินไปยืมคนอ่ืนก็ 
ลำบาก เล่นหารายได้และเสียเงินมากอาจเกิดอาชญากรรมได้ อาจก่อให้เกิดอาชญากรรม เม่ือเสีย 
พนันรายได้ใม่พอก็จะไปก่ออาชญากรรม มีบ้าง เล่นเสียมาก ๆ ไม่มีเงินอาจจะมีอารมณ์เกิดปัญหา 
อาชญากรรมได้ เล่นเสียต้องหาเงินไปให้โต๊ะบอลก่อคดีลัก ว่ิง ชิง ปล้น เห็นจากข่าวหนังสือพิมพ์และ 
ส่ือต่าง ๆ มีส,วนบ้างสำหรับบางคนท่ีเอาชีวิตฝากไว้กับการพนันฟุตบอล เกิดปัญหาอาชญากรรมตาม 
มา เซ่น เล่นเสียพนันหน้ีสินรุงรัง หนีงาน หลบเจ้าหน้ี สุดท้ายต้องปล้น จ้ี ลักทรัพย์ ผู้เล่นการพนัน 
อาจก่อให้เกิดความกดตันในเร่ืองเงินทำให้ต้องหาเงินมาใช้จ่ายหรือเล่นการพนันต่อไป เป็นไปได้ถ้า
เล่นมากเกินไป ถ้ามีการโกงกันก็จะมีอาชญากรรมตามมาหลายรูปแบบ เก่ียวข้องมากเน่ืองจากเป็น 
หน้ีสินหาเงินเคลียร์ไม่ทันอาจทำให้ตัดสินใจทำความผิดได้ เล่นเยอะมีโอกาสเป็นไปได้สูงเกิดการลัก 
ขโมย ใช่อยู่ท่ีสามัญสำนึก ปัญหาการตามทวงหน้ี ทะเลาะวิวาทถึงข้ันฆ่าล้างหน้ี เม่ือมีการได้เสีย 
แล้วโกงโอกาสเป็นได้ไปสูง เป็นสาเหตุการโจรกรรม ทำให้ทุจริตในหน้าท่ีการงานเกิดการปล้น ขโมย 
ถ้าเสียแล้วไม่มีเงินจ่ายต้องไปขโมย หรือลักทรัพย์ ปล้น จ้ี เป็นหากเป็นหน้ีแล้วไม่มีเงินไปจ่ายโต๊ะบอล 
ได้ อาชญากรรมทุกวันน้ีเกิดจากการเล่นการพนันฟุตบอลจำนวนมากเม่ือติดหน้ีทวงกัน เม่ือหาเงินไม, 
ได้ก็ก่ออาชญากรรมหาเงินมาใช้หน้ี ผู้เล่นเลียก่ออาชญากรรมทำให้ผู้บริสุทธ๋ีเดือดร้อนมีบ้างเหมือนกัน 
เมือเสียต้องมีคดีต่าง ๆ เกิดข้ึนเพ่ือหารายได้มาเล่นต่อ เสียพนันแล้วทำให้ทำผิด ถูกเจ้าหน้ีตามทวง 
ต้องทำทุกอย่างเพ่ือให้ได้เงินมาใช้หน้ี เม่ือไม่มีทรัพย์สินต้องไปลักขโมยทำให้เกิดอาชญากรรมต่อไป 
ทำให้เกิดอาชญากรรม ลัก ว่ิง ชิง ปล้น ประกอบอาชญากรรมเพ่ือหาเงินมาเล่น คดีอาชญากรรมเพ่ิม 
ข้ึนจากการเป็นการพนันฟุตบอล เพ่ิมแน่นอนถ้าปล่อยให้มีการเล่น ผู้เล่นตัดสินใจผิดพลาดได้
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ไม ่เห ็น ด ้ว ย  ได้ให้ข้อเสนอแนะ ดังน้ี
น้อยเพราะผู้เล่นมีเงินเดือนและรายได้ประจำ ไม่แน่นอนเสมอไป ไม่เก่ียวกัน ไม่ก่อ 

ให้เกิดอาชญากรรมแต่จะก่อให้เกิดรายการได้เลียเพลินในอารมณ์สะใจจรง  ๆ ครับท่าน ไม่เก่ียวกับ 
การเกิดอาชญากรรมแล้วแต่บุคคล มีบ้างแต่มีส่วนน้อย การพนันหลายอย่างก่อให้เกิดอาชญากรรม 
ไม่เฉพาะการพนันฟุตบอล ส่วนมากเอามาอ้าง ถ้าง้ันการพนันทุกอย่างก็ใช่เหมือนกัน ต้องรู้จัก
ประมาณเงินท่ีมีแล่นแล้วจะได้ไม่ต้องคิดมาก รู้จักประมาณตนในการเล่นก็ไม่ก่อให้เกิดปัญหาอาชญา 
กรรม แล้วแต่บุคคล การพนันทุกอย่างเป็นสาเหตุให้เกิดอาชญากรรม เป็นเพียงปัจจัยหน่ึง

ในด้านข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะ มีกลุ่มตัวอย่างได้แสดงความเห็นและให้ข้อเสนอแนะเก่ียว 
กับการพนันฟุตบอลจำนวน 5 4 ราย คิดเป็นร้อยละ40.3(ดูตารางที่32 ประกอบ)

ตารางท่ี 32 แสดงจำนวนและร้อยละท่ีให้ข้อเสนอแนะเก่ียวกับการพนันฟุตบอลของกลุ่มตัวอย่าง

การให้ข้อเสนอแนะเก่ียวกับการพนันฟุตบอล จำนวน ร้อยละ
ให้ข้อเสนอแนะ 54 40.3

ไม่ให้ข้อเสนอแนะ 80 59.7
รวม 134 100

โดยได้จำแนกข้อเสนอแนะได้ ดังน้ี
เห ็น ค ว ร ให ้ม ีก าร เล ่น ก าร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล

เปิดโต๊ะบอลเสรีเก็บรายได้เข้ารัฐร้อยละ 20 จัดทำสถานท่ีเก็บภาษีให้เป็นกิจลักษณะ 
อย่าคิดเร่ืองศาสนาเพราะห้ามไม่อยู่ปล่อยเงินออกนอกประเทศเปล่า ทำให้ถูกกฎหมาย กำหนด
ระเบียบมาตรการในการเล่น วัยวุฒิ อายุถึงเกณฑ์กำหนดไว้ เพ่ิมโทษ เข้มงวด ปราบปรามการพนัน 
ฟุตบอลท่ีไม่ถูกกฎหมาย อย่างจริงจัง มีรายได้ทุกอย่างไม่เกิดปัญหาและเงินจะเข้ารัฐมหาศาล
ปิดโอกาสเจ้าหน้าท่ีในการหาเงินทุจริต อยากให้ยอมรับความจริงเปิดโต๊ะบอลเสรีแล้วเอาเงินเข้า
ประเทศ รัฐควรมีโต๊ะบอลถูกกฎหมายแบบต่างประเทศโดยเร็วท่ีสุด กีฬาเป็นเร่ืองสนุกสนาน ถ้าเล่น 
พอหอมปากหอมคอ โต๊ะบอลจดทะเบียนถูกกฎหมายไม่ได้เป็นการพนันร้ายแรง อยากให้เปิดเสรี
เพราะเด๋ียวน้ีเล่นกันต้ังแต่เด็กยันคนแก่ จัดให้เป็นระบบการเล่นแบบลอตเตอร่ื จากเคยผ่าน
โต๊ะบอลมีมากแถวชุมชนท่ีนิสิต นักศึกษาหน้าสถาบันต่าง  ๆ กฎหมายควบคุมไม่ได้ ซึงถ้าควบคุมตัว
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ส่ิงแวดล้อม สถานบันเทิงรอบตัวบุคคลน้ัน ว่าเป็นแรงจูงใจเยาวชนเพียงใด เช่นการพนันฟุตบอลแพร่ 
หลายในน ัก เรียน น ักค ืกษา ชาวนาชาวไร่เล่นไม ่เป็นหรอก ไฮโลว์ แปดเก้า ได้เสียมันส์กว่าเยอะ 
ควบคุมอย่างมีขอบเขต พนันฟุตบอลจะไม่ก่อให้เกิดรายได้/จ่าย ผลดี/เลีย อยู่ท่ีตัวบุคคลคิดได้มาก 
หรือน้อยเพียงใดเก่ียวกับการพนันฟุตบอล คนมีอาชีพหลักไม่น่าติดพนันฟุตบอล 

ไม,ค ว ร ให ้ม ีก าร เล ่น ก าร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล
ถ้ามีการพนันต้องมีการควบคุมท่ีชัดเจน จริงจังไม่ปล่อยปละละเลย จับกุมอย่างจริง 

จังและประชาสัมพันธ์ให้ผู้เล่นละ ลด เลิก และ!ถึงโทษท่ีจะตามมา ผู้ปกครองควรเอาใจใส่บุตรหลาน 
อย่าให้ฟุตบอลเป็นการพนันควรสนับสนุนด้านกีฬา ให้จับกุมอย่างจริงจัง การพนันเป็นส่ิงไม่ดี การ 
แก้ปัญหาอย่างจริงจังจะทำให้เกิดประโยชน์ต่อคนในชาติและส่วนร่วมอย่างแท้จริง เล่นน้อยไว้เชียร์
สนุกสนานผู้ไม่เคยอย่าริเด๋ียวจะเสียคน ไม่อยากให้เล่นการพนัน ไม่ควรสนับลนุนให้เล่นการพนัน
เพราะทำให้ครอบครัว สังคม เศรษฐกิจมีแต่ความเสียหาย ปรับปรุงกฎหมายให้โทษสูงข้ึนไม่ควรให้มี 
ในประเทศ เป็นท่ีมาของอาชญากรรมทางอ้อม ถ้าป้องกับอาชญากรรมได้น่าสนับลนุนเปิดเสรี ควร 
มีการกวดชันลอดล่องจับกุมการปราบปรามอย่างจริงจัง พิจารณาเอาเองว่าการพนันฟุตบอลจะทำให้ 
ตัวคุณเป็นอย่างไรในอนาคต เอาจริงเอาจังกับเจ้าหน้าท่ีผู้!เห็นเป็นใจ เปิดพนันบอลเฉพาะฟุตบอล 
โลกเท่าน้ัน ออกกฎหมายลงโทษหนัก ผู้รักษากฎหมาย และผู้รับผิดชอบ ไม่ว่าจะถูกหรือไม่ข้ึนอยู่กับ 
ผู้มีอำนาจ ปฏิบัติตามกฎหมายกำหนดควบคุมดูแล ไม่ควรจัดการพนันเพราะส่วนใหญ่ผู้จัดคือผู้มี
อิทธิพลคนมีสี จะต้องไม่มีการถ่ายทอดสดโดยเด็ดขาด ควรดูเพ่ือเป็นเกมกีฬาและคืกษๆแนวทางใน 
การเล่นเพ่ือพัฒนาตนเองเล่นในกลุ่มเพ่ือนฝูง ควรเล่นแต่น้อยเพ่ือนำมา1จ่ายค่าน้ํา โซดา น้ําแข็ง
พนันเป็นส่ิงไม่ดีคนเล่นหมดเน้ือหมดตัวเสียเงินและอ่ืน  ๆ ควรมีการปราบปรามโต๊ะบอลอย่างจริงจัง 
อยากให้กรุงเทพมหานครมีสนามฟุตบอลมากกว่าท่ีเป็นอยู่(กีฬาปราบยาเสพติด) รัฐบาลล่งเสริมการ 
กีฬาอย่างจริงจัง เสมอภาคทุกวัย ทุกชนช้ัน ให้ความ!เยาวชนถึงโทษการเล่นการพนันและสนับสนุน 
กีฬา ให้ประชาชนเข้าใจการเล่นการพนันฟุตบอล ดำเนินการตามกฎหมาย และควรหาทางประชา 
สัมพันธ์และป้องกันให้จริงใจกว่าน้ี
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4.8  ก าร ว ิเค ร าะ ห ์เน ื้อ ห าท ี่เก ี่ย ว ก ับ ส ม ม ต ิฐ าน

การวิเคราะห์เน้ือหาเป็นรายบุคคล
จากผลการวิจัยปัจจัยท่ีมีผลต่อการเล่นการพนันฟุตบอล ในกรุงเทพมหานคร โดยการเก็บรวบ 

รวมข้อมูลโดยใช้แบบสัมภาษณ์ จากกลุ่มกรณีศึกษา 10 ราย น้ัน สามารถนำมาวิเคราะห์ เน้ือหา 
(Content Analysis) ในแต่ละรายได้ด้งนี

ก ร ณ ีศ ึก ษ าท ี่ 1
ท่ีอ นายอ้วน (นามสมมติ)

ป ระว ้ต ิส ่วน ต ิว ิ
อ้วนอายุ3 0 ปี เป็นคนกรุงเทพ นับถือศาสนาพุทธ จบการศึกษานิติศาสตร์บัณฑิต เป็นโสด 

เป็นสมาชิกของครอบครัว ท่ีบิดา มารดาแยกกันอยู่คนละบ้าน โดยอ้วนอยู่กับมารดาซ่ึงเป็นครอบครัว 
ใหญ่ อยู่รวมกัน1 0 คน ประกอบด้วยแม่ พ่ีลาว พ่ีเขย พ่ีชาย พ่ีสะใภ้ และหลานๆ มีอาชีพรับ
ราชการ มีรายได้เดือนละ 7,040 บาท ล่วนครอบครัวมีรายได้เดือนละ 200,000 บาท อ้วนเคยเล่น 
กีฬาฟุตบอลต้ังแต่เรียนอยู่ช้ัน ป.ร-ม.5 และชอบกีฬาชนิดน้ีมาก แต่เม่ือเข้าเรียนในมหาวิทยาลัยจึง 
ไม่ค่อยมีเวลาเล่น

ป ร ะ ว ิต ก าร เล ่น ก าร พ น ัน
อ้วนเล่าว่าเคยเล่นการพนันมาเกือบทุกชนิด เซ่น ไพรัมม่ื ปีอกแปดเก้า ไฮโลว์ หวย (เฉพาะ 

เม่ือมีเลขเด็ด) ล่วนใหญ่จะเล่นกันระหว่างพ่ีน้อง เพ่ือนบ้านใกล้เคียง โดยไม่เคยถูกจับกุมดำเนินคดี 
คนในครอบครัว บิดาเล่นไฟรัมม่ืและเล่นการพนันฟุตบอลบ้าง ล่วนคนอ่ืนเล่นการพนันกันหมดทุกคน 
โดยไม่รู้สึกว่าผิดมากนักถือว่าเป็นการสันทนาการ คลายเครียดเพราะไม่ได้ไปเล่นตามบ่อนหรือกาสิโน 
และยังเป็นการสร้างความสัมพันธ์อันดีในครอบครัว โดยบิดามารดาไม่เคยอบรมส่ังสอนเรองการพนัน 
ว่าเป็นส่ิงผิดกฏหาย เพียงแต่มารดาคอยเตือนว่าอย่าหมกมุ่นมากนัก ล่วนครูอาจารย์น่าจะสอนแต่ไม่ 
ค่อยสนใจ และไม่ค่อยจะเข้าไปทำกิจกรรมทางศาสนามากนัก ถ้าเข้าวัดล่วนมากจะไปเช่าพระมาก 
กว่า
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ก าร เล ่น ก าร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล
สาเหตุท่ีเล่นการพนันฟุตบอลของอ้วนเพราะต้องการเพ่ิมรายได้เน่ืองจากรายได้จากการรับราช 

การระดับ 3 ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายและถือว่าการเล่นติดปลายนวมไม่น่าจะผิดอะไร และจุดเรมต้น 
ของการเล่นการพนันฟุตบอลมาจากการดูการถ่ายทอดสดการแข่งขันฟุตบอลต่างประเทศกับกลุ่มเพ่ือน 
เชียร์ทีมท่ีรักแล้วต่อรองพนันกันเอง โดยเล่นกันมา 12 ปี แล้วจึงเลิก จนกระท่ังมีโต๊ะบอล พ่ีลาวคนโต 
ซ่ึงชอบเล่นการพนันได้มาชักซวนให้เล่นเพ่ือให้เกิดความสนุกสนานด้วยเงินไม่มากนักแต่เม่ือเล่นได้ไม่ 
นาน ปรากฏว่าเลียพนันและอยากได้เงินคืน จึงเร่ิมค้น ซ้ือ หนังลือ ฟังวิทยุ ดูโทรทัศน์เก่ียวกับกีฬา 
ฟุตบอลเพ่ือวิเคราะห์ข้อมูลของทีมฟุตบอลอย่างจริงจังและเล่นมาได้ 2 ปี แล้ว โดยจะเล่นตามกระแส 
ของนักวิจารณ์ตามส่ือต่าง  ๆ เฉล่ียแล้วเดือนประมาณ 9-12 คร้ัง ในวงเงินคร้ังละ 4,000 บาท ซ่ึงล่วน 
มากจะเลีย อ้วนเคยเลียพนันจนถึงข้ันต้องไปกู้เงินสหกรณ์ออมทรัพย์ของส่วนราชการ เป็นเงินถึง
100,000 บาท เพ่ือนำเงินมาใช้หน้ีและใช้เป็นทุนในการเล่นต่อไป

วิธีการเล่นการพนันฟุตบอลอ้วนจะโทรศัพท็ไปเล่นกับเจ้าม ือโต๊ะบอลท่ีรู้จักกันเป็นการล่วนตัว 
โดยไม่เคยเช้าไปเล่นท่ีโต๊ะบอลเลย ไม่เคยถูกจับกุมดำเนินคดีและยังไม่เคยถูกโกงเงินพนันมาก่อน
อ้วนเห็นว่าการเล่นการพนันฟุตบอลไม่ก่อให้เกิดความเลียหายแก่เศรษฐกิจและสังคม ถ้าคนเล่นรู้จัก 
กำลังทรัพย์และประมาณตน แม้จะยอมรับว่าถ้าเลียพนันและหมกมุ่นจะต้องแบ่งเวลาติดตามความ
เคล่ือนไหวข้อม ูลของทีมฟุตบอลอยู่ตลอดเวลาเพราะทำให้มีโอกาสชนะพนัน เว้นแต่จะเกิดการพลิก
ล็อค ซ่ึงระยะหลังจะเป็นบ่อย  ๆ และเห็นด้วยอย่างมากท่ีจะให้เปิดเล่นได้เสรีเพ่ือทำให้รัฐมีรายได้
เงินตราไม่ร่ัวไหลไปต่างประเทศ ช่วยให้คนติดตามกีฬาและยังล่งเสริมพัฒนาการกีฬาฟุตบอลภายใน 
ประเทศ จูงใจให้เยาวชนสามารถหางานได้จากการเป็นนักกีฬาฟุตบอลซ่ึงมีเงินหมุนเวียนสนับสนุน

ป ัจ จ ัย ท ื่ม ีผ ล ต ่อ ก าร ต ัด ส ิน ใจ เล ่น ก าร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล  
จ ัก ษ ณ ะ ก ีฬ าฟ ุต บ อ ล
อ้วนเห็นว่าการพนันฟุตบอลง่ายและเช้าใจง่าย แต่ก็สามารถโกงกันได้ ถ้ากรรมการผู้ตัดสิน 

ขาดลปิรัตเช้าช้างฝ่ายใดฝ่ายหน่ึง หรีอนักกีฬาดึงเกมเล่นไม่เต็มความสามารถ และไม่สามารถเล่นได้ 
ทุกโอกาสเพราะการเล่นต้องรอโต๊ะบอลเปิดราคา(อัตราต่อรอง) เฉพาะในวันแข่งเท่าน้ัน และจะปิด
ราคาประมาณคร่ึงช่ัวโมงก่อนการแข่งขัน และยังมีกฏ ระเบียบ กติกาของโต๊ะบอลควบคุมอีก

การพนันฟุตบอลถูกจับกุมยากมาก เน่ืองจากมีการใช้เทคโนโลยีติดต่อส่ือสาร อินเตอร์เนท 
ไม่มีพยานหลักฐานเหมือนการพนันอ่ืน ซ่ึงแท้จริงแล้วก็ไม่น่าจะเป็นความผิดด้วยซ้ําเพราะเป็นเร่ือง
ของเกมกีฬา
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ก ล ุ่ม เพ ื่อ น
อ้วนมีเพ่ือนเล่นการพนันฟุตบอลเกือบทุกคนและเคยเล่นการพนันฟุตบอลกัน ซ่ึงระยะหลังไม่ 

ค่อยได้พบหรือลังสรรค์กันบ่อยนัก โดยเพ่ือนไม่ได้มีล่วนในการเล่นการพนันของอ้วนเพราะการเล่น
เกิดจากการชอบล่วนตัวและมุ่งเน้นเร่ืองเงินเป็นหลัก 

ก าร ร ับ ข ้อ ม ูล ข ่าว ส าร จ าก ส ิอ
การติดตามข้อมูลข่าวสาร การวิเคราะห์ เจาะลึถึงข้อมูลทีมฟุตบอล อัตราต่อรองต่าง  ๆ อ้วน 

จะหาจากหนังสือกีฬา เข่น เจาะเกม สปอร์ตพูล โดยเฉพาะเจาะเกม จะวิเคราะห์ใด้ดีและน่าเช่ือถือ 
มากท่ีสุด รายการวิทยุ “มองอย่างเซียน" ล่วนโทรทัศน์ไม่ค่อยมีรายละเอียดมากนัก

การเล่นการพนันฟุตบอลจะต้องติดตามข่าวสารกีฬาฟุตบอลต่างประเทศและมีใจรักการพนัน 
เป็นทุนเดิม เม่ือมีโอกาสก็แสวงหา ทดลองความรู้ในการคาดเดาผลการแข่งขัน ประกอบกับความ 
เจริญก้าวหน้าทางเทคโนโลยีมีส่วนทำให้การพนันฟุตบอลแพร่ระบาด เพราะทำให้การติดตามความ
เคล่ือนไหวได้รวดเร็ว มีรสชาด ไม่น่าเช่ือ ถ้าไม่มีการถ่ายทอดสดอ้วนก็ไม่เล่น แต่ล่ือไม่ได้มีล่วน 
สนับสนุนหรือย่ัวยุเพราะถ้าไม่สนใจกีฬาฟุตบอล ไม่สนใจการพนันก็จะไม่เล่น จึงไม่ใช่เหตุจูงใจ 

ท ีม ฟ ุต บ อ ล ท ี่ท ีน ช อ บ
อ้วนช่ืนชอบฟุตบอล ทีมลิเวอร์พูล ทีมแมนเซสเตอร์ ยูไนเด็ด และ,ทีมอาร์เชนอล เน่ืองจาก 

เล่นได้ดีและชนะบ่อยคร้ัง ทำให้มีโอกาสชนะพนัน แต่ไม่ค่อยจะเก่ียวกับการตัดสินใจเล่นของอ้วน
เพราะล่วนใหญ่อยู่ท่ีข้อมูลของผู้เล่นหลักของแต่ละทีม

ดาราประจำทีมอ้วนชอบเดนนิส ฒิร์กแคมป๋ ศูนย์หน้าทีมอาร์เซนอล มีทักษะการเล่นท่ีดี
รองลงมา คือ เดวิด แบคแคม กองกลางของทีมแมนเซสเตอร์ ยูไนเด็ด ท่ีโยนบอลแม่นยำ และโอเล่ 
กุนน่า โซซาร์ ศูนย์หน้าทีมเดียวกัน ซ่ึงยิงประตูได้คมเม่ือหลุดเด่ียวจะไม่ค่อยพลาด ซ่ึงผู้เล่นเหล่าน้ี 
ทำให้สามารถคาดเดาผลการแข่งขันได้ถูกต้อง ถ้าไม่ผิดฟอร์ม ส่วนผู้จัดการทีมชอบเกสิน ฮอดเด้ิล 
ของทีมเช้าแทมป็ตัน ซ่ึงคุมทีมได้ดีทำให้ผลงานของทีมดีข้ึน รองลงมา คือ อาร์แช'น แวงเกอร์ ฃองทีม 
อาร์เซนอล ท่ีมีสืลันง่ายต่อการคาดเดาผลการแข่งขันเพราะส่วนใหญ่จะชนะและปีเตอร์ รีด ของทีม 
ชันเดอร์แลนด์ ท่ีควบคุมทีมเป็นระบบแนวรับแข็งแกร่ง ทางด้านสถิติเก่าของทีม มีผลอย่างมากต่อ
การตัดสินใจเล่นมากกว่าร้อยละ 70 ถ้าทีมมีสถิติชนะบ่อยคร้ังก็จะเล่น ถ้าสถิติไม่ดีหรือไม่แน่ใจก็จะ 
ไม่เล่น
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ก ร ณ ีศ ึก ษ าท ี่ 2
ช ื่อ  นายยศ(นามลมมติ)

ป ระว ัต ิส ่วน ต ัว
ยศอายุ 41 ปี เป็นคนกรุงเทพโดยกำเนิด นับถือศาสนาพุทธ สมรสแล้วมีบุตร 1 คนเป็นหญิง 

โดยเป็นหัวหน้าครอบครัว จบการศึกษาระดับปริญญาตรี มีอาชีพรับราชการ ภรรยาเปิดร้านเสริมสวย 
ยศมีรายเดือนละ 8,600 บาท เม่ือรวมกับรายได้ฃองภรรยาแล้วครอบครัวมีรายได้เดือนละ 40,000 
บาท

ป ร ะ ว ัต ิก าร เล ่น ก าร พ น ัน
ยศเล่นการพนันเล่นเป็นเกือบทุกชนิด ท่ีชอบมากท่ีสุดก็คือ การพนันแข่งม้าโดยเล่นมาตั้งแต่ 

ม.ศ.4 ต่อมาได้เลิกเล่นเพ่ือไปเรียนต่อเนติบัณฑิตไทย แต่เรียนไม่จบ ซ่ึงในครอบครัว บิดาไม่เล่น 
การพนันใดๆเลย ล่วนมารดาเล่นการพนันหวยใต้ดินงวดละ300-400บาท เซ่นเดียวกับภรรยาท่ีเล่น 
หวยใต้ดินเหมือนกัน งวดละ 400-500 บาท ยศไม่เคยถูกจับกุมในความผิดเก่ียวกับการพนันมาก่อน 
และเคยได้รับการอบรบส่ังสอนเก่ียวกับการพนันว่าเป็นส่ิงผิดกฎหมายและผิดศีลธรรมจากบิดา มารดา 
ครู อาจารย์ และพระสงฆ์ และฝากข้อเตือนใจว่า "การพนันเล่นได้แต่อย่าติด เล่นสนุกอย่าหวังเป็น 
อาเสียและมีรายได้เพราะจะกลายเป็นผลร้ายแก่ครอบครัว”

ก าร เล ่น ก าร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล
ยศเคยเล่นกีฬาฟุตบอลเพ่ือเป็นการออกกำลังและคร้ังสุดท้ายก็เม่ือ 2 ปี ท่ีแล้ว โดยได้เร่ิมเล่น 

การพนันฟุตบอลมาประมาณ 4 ปีแล้ว เพ่ือต้องการความสนุกสนาน เร้าใจ ในการชมการแข่งข้น
การถ่ายทอดสดทางโทรทัศน์ โดยเป็นการเล่นระหว่างเพ่ือนฝูง ไม่เคยเล่นพนันกับโต๊ะบอลมาก่อนแต่ 
อย่างใด ซ่ึงในแต่ละเดือนยศจะเล่นการพนันฟุตบอล 3-4 คร้ัง ในวงเงินคร้ังละ 100-200 บาท และจะ 
เล่นได้เป็นล่วนใหญ่ แม้จะวงเงินน้อยแต่ก็ย์งถูกเพ่ือนเบ้ียวไม่จ่ายเงินอยู่บ่อยคร้ัง ยศไม่เคยถูกจับกุม 
เก่ียวกับความผิดในการเล่นการพนันฟุตบอลมาก่อน และเห็นด้วยกับการท่ีจะให้มีการเพ่ิมโทษ สำหรับ 
ความผิดน้ี เป็นจำคุกไม่เกิน 2 ปี (แต่ไม่ควรเกิน 3 ปี เพราะไม่รุนแรงเหมือนลักทรัพย์) และปรับไม่ 
เกิน 10,000 บาท เพ่ือให้คนเล่นเกิดความเกรงกลัวและเข็ดหลาบ เพราะก่อให้เกิดความเสียหายต่อ 
เศรษฐกิจและลังคม ซ่ึงการเล่นการพนันทุกชนิดทำให้ครอบครัวเดือดร้อนโดยเฉพาะเม่ือเล่นเสียก็จะ 
ก่ออาชญากรรม ตามท่ีปรากฏตามล่ือต่าง  ๆ ท่ีผู้ประกอบอาชญากรรมอืน  ๆ มักจะอ้างเหตุผลว่า
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ต้องการเงินเพ่ือนำไปเล่นหรอชำระหน้ีพนันฟุตบอล แม่โดยท่ัวไปจะไม่มองว่าการเล่นการพนันฟุตบอล
เป็นความผิดร้ายแรงอะไรก็ตาม และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งที่จะให้มีการเปิดเล่นการพนันฟุตบอลได้อย่าง
เสรีเพราะจะทำให้ลังคมเส่ือมทรามขาดคีลธรรมและไม่สามารถป้องกันเจ้าหน้าที่ของรัฐรับสินบนได้

ป ัจ ล ัย ท ี่ม ีผ ล ต ่อ ก าร ต ัด ส ิน ใจ เล ่น ก าร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล  
ล ัก ษ ณ ะ ข อ ง ก ีฬ าฟ ุต บ อ ล
วิธีการเล่นการพนันฟุตบอลน้ันเล่นง่าย และเข้าใจง่าย ซ่ึงในการแข่งขันกีฬาฟุตบอล ยศมอง 

ว่า เป็นไปอย่างบริสุทธิใเละยุติธรรม ยกเว้นกรณีท่ีกรรมการเข้าข้างทีมใดทีมหน่ึงซ่ึงมีน้อย และการเล่น 
ก็ลามารถเล่นได้ทุกโอกาส ในแต่ละอาทิตย์มีให้เล่นหลาย  ๆ คู่ เล่นเวลาไหนก็ได้และยังสามารถจับคู่ 
เล่นพนันกันล่วงหน้าไว้ก่อนก็ได้ และปัจจุบันท่ีการถ่ายทอดสดการแข่งขันกีฬาฟุตบอลต่างประเทศ
ทางโทรทัศน์เกือบทุกวันและไม่ต้องเสียเวลาเหมือนการพนันชนิดอ่ืน การเล่นก็ไม่จำเป็นต้องเข้าไปใน 
แหล่งพนันและไม'จำเป็นต้องเฝืาติดตามการแข่งขันตลอดเวลา เล่นพนันแล้วติดตามผลทีหลังก็ได้และ 
มีความผิดตามกฎหมายน้อยคนไม่ค่อยเกรงกลัว 

ก ล ุ่ม เพ ื่อ น
เพ่ือนของยศล่วนใหญ่เล่นการพนันฟุตบอลและมักจะเล่นกันในกลุ่ม จะมีเพียงบางล่วนท่ีไป 

เล่นตามโต๊ะบอล และการเล่นก็มักเป็นไปเพ่ือความสามัคคี ลังสรรค์กัน ใครได้เงินก็จะเป็นคนเล้ียง 
และยศมักจะไปกับเพ่ือนกลุ่มน้ีซ่ึงเป็นเพ่ือนเก่าและรู้จักกันต้ังแต่ยังเป็นนักเรียน แต่ละคนมีหน้าท่ีการ 
งานและเป็น1ข้าราราชการเสียล่วนมากและฐานะม่ันคงแล้ว และไม่มีเพ่ือนคนใดติดหน้ีการพนันบอล
จนประกอบอาชญากรรมหรือฆ่าตัวตาย 

ก าร ร ับ ข ้อ ม ูล ข ่าว ส าร จ าก ส ิอ
ยศติดรับข้อมูลของทีมฟุตบอลหนังสือพิมพ์และโทรทัศน์ แต่จะใช้ข้อมูลรายละเอียดในการ

วิเคราะห์ เจาะลึก จากหนังสือพิมพ์มากกว่าในการตัดสินใจเล่นการพนัน โดยไม่สนใจอัตราต่อรองท่ี 
สำนักต่าง  ๆ กำหนด แต่จะพนันว่าทีมใดแพ้หรือชนะเท่าน้ัน ไม่เน้นอัตราต่อรอง หรือต่อแต้มประตู 
และยศคิดว่าความเจริญก้าวหน้าทางเทคโนโลยีการติตต่อสื่อสารมีส่วนอย่างมากที่ทำให้การพนัน 
ฟุตบอลแพร่ระบาด มีการใช้โทรศัพท์มือถือ เล่นอินเตอร์เนท เป็นแฟช่ันของวัยรุ่น และยังใช้เป็น 
เคร่ืองมือในการเล่นการพนัน ซ่ึงทำให้ยากแก่การจับกุมของเจ้าหน้าท่ีเพราะไม่มีหลักฐานเหมือนพนัน 
ชนิดอ่ืน
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ท ีม ฟ ุต บ อ ล ท ี่ท ี่น ช ,อบ
สำหรับท ีมฟ ุตบอลในพรีเม ียร ์ล ีกยศชอบทีมลิเวอร์พ ูลเพ ียงท ีมเด ียว ส ํวนทีมอื่นไม ่สนใจเลยถ้า 

ลิเวอร ์พ ูลลงแข่งข ันจะติดตามตลอดและเล ่นพน ันเก ือบท ุกครั้ง และน ักกีฬาฟ ุตบอลท ีชอบก็ค ือ ไมเค ิล  
โอเว ่น ศ ูนย์หน้าท ีมลิเวอร์พ ูล เล่นเก่ง คล่องแคล'ว ย ิงประต ูได ้สวยงาม เดวิด ฌ คแคม กองกลางรอง 
ทีมแมนเซสเตอร์ ย ูไนเด็ด ท ี่จ ่ายบอลได ้ด ี และ ร็อบบี้ ฟ ลาวเลอร ์ ก ัปตันและศูนย์หน ้าท ีมลิเวอร์พ ูลท ี่ 
ล ีลาด ี วิ่งเร็ว ล ่วนผู้จ ัดการท ีมไม ่ค ่อยจะร ู้จ ักใครและท ี่ร ู้จ ักก ็ไม ่ค ่อยจะเข ้าตา ทำนองไม ่ชอบท ีมก ็เลย  
ไม ่ชอบผู้จ ัดการไปด้วย โดยการท ี่จะเล ่นพนันยศจะดูล ่วนประกอบทั้งหมดของทีม ตัวอย่างเซ ่น ยศ 
ชอบทีมลิเวอร์พ ูล แต่ถ ้าเล ่นพนันจะดูท ีมที่แข ่งข ันด้วย ถ ้าข ้อม ูลว ่าท ีมใดได ้เปร ียบก ็จะถ ือหางท ีมน ั้น  
ไม ่ได ้ถ ือหางท ีมลิเวอร์พ ูลท ุกครั้งเสมอไป เซ่นกรณีที่ แข่งกับแมนยูฯ ซ ึ่งเป ็นเจ ้าบ ้านก ็จะถ ือหางท ีม
แมนยูฯ เพื่อหวังเงินนิด ๆ แต ่ก ็อยากให ้ท ีมล ิเวอร ์พ ูลชนะ แต ่ถ ้าหากแพ ้แม ้จะได ้เง ินแต ่ก ็ลาปแช ่งให  ้
ทีมแมนยูฯ ไปแพ้ท ีมอื่นหรอตกรอบการแข่งข ันไปเลย

ก ร ณ ีศ ึก ษ าท ี่ 3
ร็ร่อ นางหมวย (นามสมมติ)

ป ระว ัต ิส ่วน ต ัว
หมวยอายุ 35 ปี นับถือศาสนาพุทธ จบการคืกษาระตับ ปวซ.(ด้านการตลาด) ลมรสแล้ว มี 

บุตร 2 คน เป็นชาย 1 หญิง 1 ครอบครัวประกอบธุรกิจล่วนตัว โดยล่งสินค้าเส้ือผ้าสำเร็จรูปไป
จำหน่ายต่างประเทศ มีรายได้เดือนละประมาณ 200,000 -300 ,000  บาท

ป ร ะ ว ัต ิก าร เล ่น ก าร พ น ัน
หมวยเล่าว่า ครอบครัวบิดา-มารดาเป็นคนจีน มีพ่ืน้อง 4 คน โดยหมวยเป็นคนโตและทุกคน 

ในบ้านเล่นการพนันเป็นทุกคน ไม่ว่าจะเป็นไฟรัมม่ี ไพ่ตอง เก้าเก หวยใต้ดิน จับย่ีกื หวยหุ้น ฯ และ 
เม่ือโตฃ้ึนหมวยหารายได้ด้วยการเดินพวยหวยใต้ดิน และปัจจุบันก็ยังดำเนินการอยู่แต่เปล่ียนเป็นเจ้า 
มือรายย่อยรับพนันเงินแล้วนำไปให้เจ้ามือรายใหญ่อีกทอดหน่ึงซ่ึงสร้างรายได้ให้พอสมควร โดยไม,เคย 
ถูกเจ้าหน้าท่ีตำรวจจับกุมดำเนินคดีมาก่อนแต่อย่างใด
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ก าร เล ่น ก าร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล
หลังจากทีถ่ายทอดการแข่งขันฟุตบอลเป็นทีนิยมมาตังแต่ 3-4 ปี ก่อน และการเล่นการพนัน 

ฟุตบอลเป็นท่ีนิยม ทำให้มีการต้ังโต๊ะพนันบอล รับแทงพนันทายผลการแข่งขันฟุตบอล หมวยได้รับ 
การขักซวนเจ้าเจ้ามือหวย ซ่ึงเปิดโต๊ะบอลให้หาลูกค้าโดยจะได้ค่านายหน้าจากเจ้ามือ ซ่ึงผู้เล่น
ล่วนใหญ่ก็เป็นคนรู้จักกัน เพ่ือน ญาติ และ บางรายก็เป็นเจ้ามือ ซ่ึงบางคร้ังหมวยก็จะจับคู่ให้ โดยได้ 
เงินค่าน้ําคิดเป็นร้อยละ 10 ของวงเงินท่ีลูกค้าเล่น และหมวยก็เล่นเองด้วย ซึงก็เพือหวังเงินรายได้ 
อย่างเดียวเพราะทำกำไรได้ในเวลารวดเร็ว และยังเคยได้เงินจากการเล่นการพนันฟุตบอลมากทสุด
ภายใน 1 สัปดาห์ ถึง 300,000  บาท โดยเร่ิมแรกไม่มีความรู้เร่ืองฟุตบอลมากนักแต่ก็ได้รับคำแนะนำ 
จากโต๊ะบอล จนมีความชำนาญพอสมควรซ่ึงหลังจากท่ีได้ขักชวนน้องสาวและน้องชายเล่นด้วยก็ได้
ข้อมูลวิเคราะห์วิจารณ์จากน้องชายซ่ึงคิกษาข้อมูลในการเล่นอย่างจริงจังท้ังทีมฟุตบอล อัตราต่อรอง 
ต่างๆ ซ่ึงในแต่ละเดือนหมวยจะเล่นการพนันฟุตบอล1 6 -2 0 คร้ัง ในวงเงิน20 ,000-30 ,000  บาท จะ 
เล่นเสียส่วนใหญ่ และไม่ต้องเสียค่าน้ําให้โต๊ะบอล

ป ัจ จ ัย ท ี่ม ีผ ล ต ่อ ก าร ต ้ด ส ิน ใจ เล ่น ก าร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล
จ ัก ษ ณ ะ ข อ ง ก าร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล
หมวยให ้ความเห ็นว ่า การเล ่นการพนันฟ ุตบอลเล ่นง่าย และเข ้าใจง่ายกว ่าการพน ันชน ิดอ ื่น  

แม ้ว ่าก ่อนหน ้าน ั้นจะไม ่ม ีความร ู้เก ี่ยวก ับเร ื่องฟ ุตบอลมาก ่อน และไม ่เคยสนใจมาก ่อน ก ็สามารถเร ียนรู ้
ได ้ในเวลาไม ่นานน ักและการแข ่งข ันก ็เป ็นไปอย่างย ุต ิธรรม ในการพนันโกงก ันยากเพราะไม ่ได ้ข ึ้นอยู่ก ับ  
โต ๊ะบอลหรือผ ู้เล ่น  แต่อยู่ท ี่ท ีมฟ ุตบอลแต่ละทีมที่แข ่งข ัน ซ ึ่งผ ู้เล ่นท ี่ม ีข ้อม ูลเก ี่ยวก ับท ีมมากก ็จะม ี
โอกาสชนะพนัน และการเล ่นก ็ไม ่ต ้องเส ียเวลาและไม ่จำเป ็นจะเข ้าไปท ี่โต ๊ะบอล เพ ียงแต ่โทรศ ัพท ์
เข ้าไปแทง นอกจากน ี้ ย ังไม ่ม ีพยานหลักฐานเหมือนการพนันชนิดอื่น อย ู่ท ี่ความเช ื่อใจซ ึ่งก ันและก ัน  
ยกเว ้นทางโต ๊ะบอล ซ ึ่งโดยปกต ิเจ ้าหน ้าท ี่ของร ัฐจะรู้ว ่าม ือย ู่ท ี่ใดแต ่ก ็ไม ่คอยสนใจจ ับก ุมและม ักมาเก ็บ  
เง ินค ้าค ุ้มครองมากกว ่า ต ั้งแต ่เล ่นมาย ังไม ่เคยถ ูกจ ับก ุมดำเน ินคด ี จ ึงควรจะพ ิจารณ าให ้ม ืการเป ิด
การพน ันเสรีและหาเง ินเข ้าร ัฐด ีกว ่าและไม ่เห ็นด ้วยท ี่จะให ้ม ืการเพ ิ่มโทษสำหรับความผ ิดในการเล ่นการ 
พนันฟุตบอล และการเล ่นก ็ไม ่ได ้สร ้างความเด ือดร้อนให ้ใคร และย ังม ืรายได ้เพ ิ่มมากข ึ้นด ้วย ถ้ารู้จ ัก 
.ล ่น เป ็นไม ่น ่าจะก ่อให ้เก ิดป ัญ หาอาชญ ากรรมเพ ิ่มข ึ้นแต ่อย ่างใด พวกท ี่ถ ูกจ ับก ุมและอ ้างว ่านำเง ินไป  
ใช ้หน ี้พน ันน ่าจะเป ็นข ้ออ ้างมากกว่าไม ่ร ู้จะแก ้ต ัวอย ่างไรแล ้ว
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ก ล ุ่ม เพ ื่อ น
เพ ื่อนส ่วนมากจะชอบเล ่นฟ ุตบอล โดยเฉพาะเพ ื่อนผ ู้ชาย และคนที่ช ักชวนให้หมวยเล่นพนัน  

ฟ ุตบอลก็ค ือเพ ื่อน แต ่การเล ่นการพน ันจะไม ่เล ่นตามกล ุ่ม เพ ื่อนเพราะจะต ้องอาศ ัยข ้อม ูลจากโต ๊ะบอล  
และข ้อม ูลจากน ้องชายมากกว ่า และไม ่เคยได้ย ินหรือทราบข่าวว่าเพ ื่อนที่เล ่นพนันฟ ุตบอลไปประกอบ  
อาชญ ากรรมใด เพราะส่วน'ไหญ่ม ีฐานะการงานมั่นคง 

ก าร ร ับ ข ้อ ม ูล ข ่าว ส าร จ าก ส ือ
ท ี่บ ้านจะต ิดเคเบ ิ้ลท ีว ี ไว ้สำหรับคนในบ ้านดูการถ ่ายทอดการแข ่งช ันฟ ุตบอลต ่างประเทศโดย  

เฉพาะ แต ่ส ่วนใหญ ่หมวยจะไม ่ม ีเวลาด ูและจะรู้ผลหลังการแข ่งช ัน และไม ่ค ่อยจะสนใจในการ
ว ิเคราะห ์ว ิจารณ ์เก ี่ยวก ับ ท ีม ฟ ุตบ อลแต ่อย ่างใด  

ท ีม ฟ ุต บ อล ท ี่ช ีเน ช อบ
โดยส่วนตัวหมวยชอบทีมแมนเชสเตอร์ย ูไนเต ็ดซ ึ่งผ ู้เล ่นท ุกคนจะเล่นได ้ด ี เพราะในการแข่งช ัน  

ส่วนมากจะชนะ และช ื่นชอบอเล ็กซ ์ เพ่อร์กูล ัน ผู้ล ัดการซึ่งเก ่งคุมทีมได้ด ี ส ่วนนักกีฬาชอบเดวิด 
เบคแคม ซ ึ่งเล ่นได ้ด ีและรูปหล่อมาก ซ ึ่งถ ้าท ีมแมนยู ฯ แข่งชันหมวยจะถือหางและน้อยครั้งท ี่จะ
เสียพนัน

ก ร ณ ีศ ึก ษ าท ี่ 4
ช ีอ  นายสมชาย (นามลมมติ)

ป ระว ้ต ิส ่วน ต ัว
สมชาย อาย ุ 30 ปี น ับถือศาสนาพ ุทธ จบการศ ึกษาช ั้น  ม .6 สมรสแล้ว ยังไม่ม ีบ ุตร และ 

เป ็นหัวหน้าครอบครัว ม ีอาช ีพ เป ็นพน ักงานบริการโรงแรมและเวลาว ่างก ็หารายได ้พ ิเศษโดยการข ับ
มอเตอร์ไซด์ร ับจ ้างม ีรายได ้เด ือนละ 10,000 บาท และเม ื่อรวมกับภรรยาจะม ีรายได ้เด ือนละประมาณ
15,000 บาท สมชายเคยเป ็นน ักก ีฬาฟ ุตบอลของโรงเร ียนมาก ่อนหลังออกจากโรงเร ียนก็เล ่นบ ้างเพ ื่อ
ออกกำล ังกายแต ่ก ็ไม ่บ ่อยน ัก

ป ร ะ ว ิต ก าร เล ่น ก าร พ น ัน
ก ่อนหน้าน ี้สมชายไม ่เคยเล ่นการพนันชน ิดใดมาก ่อน อย ่างมากก ็เพ ียงซ ื้อสลากก ินแบ ่ง ร ัฐบาล 

1-2 ใบ เท ่าน ั้น  แต่ก็ไม่ซ ื้อทุกงวด เพราะบ ิดา-มารดาไม ่ชอบเล ่นการพน ันและได ้ร ับการปลูกฝ ังจากบ ิดา
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มารดา ครู อ าจ าร ย ์ ว ่าการพน ันเป ็นส ิ่งไม ่ด ีทำให ้ต ิดและหมดต ัวได ้ง ่ายคนเล ่นอาจเส ียผ ู้เล ียคนไปเลย  
จนกระทั่งการพนันฟ ุตบอลแพร่ระบาดจึงได ้มาเร ิ่มเล ่นและกลายเป ็นการพนันชนิดเด ียวท ี่ช ื่นชอบ

ก าร เล ่น ก าร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล
สมชาย เล ่าว ่า  เล ่นการพนันฟ ุตบอลมาได ้ประมาณ 1 ป ีเศ ษ  โดยเร ิ่มจากการด ูถ ่ายทอดลดการ  

แข่งข ันกีฬาฟ ุตบอลพรเม ียร ์ล ีกของอังกฤษกับเพ ื่อน ๆ และได ้ม ีการท ้าทายก ัน เพ ื่อให ้เก ิดความสน ุก
สนานในการเช ียร ์ซ ึ่งปรากฏว ่าคร ั้งแรก ได ้เง ินมา 300 บาท ทำให ้เก ิดต ิดใจ ประกอบก ับเพ ื่อนท ี่เส ียให ้ก  ็
ท ้าทายอยากได ้เง ินค ืน  ก ็ม ีการเล ่นก ันเร ื่อยมาท ุกครั้งท ี่ม ีการถ ่ายทอดสดฯ ซ ึ่งล ่วนใหญ ่จะเป ็นฝ ่ายได ้ 
เงิน ซ ึ่งในแต ่ละเด ือนจะเล ่นไม ่ต ํ่ากว ่า 4-5 คร้ัง ในวงเงินตั้งแต่ 200-1 ,000 บาท และเป ็นการเล ่นก ัน  
ในกล ุ่ม เพ ื่อน โดยไม ่เคยไปเล ่นการพน ันตามโต ๊ะบอลมาก ่อนเพราะไม ่ทราบว ่าอย ู่ท ี่ใดบ ้าง แต ่ถ ้าทราบ  
ก็คงไม ่ไปเพราะกลัวถ ูกจ ับก ุม สมชายไม ่เห ็นด ้วยก ับการท ี่จะม ีการเป ิดพน ันฟ ุตบอลได ้อย ่างเสร
เพ ราะพ ื้น ฐาน ท างเศรษ ฐก ิจของป ระเท ศไท ยไม ่เห ม ือน ก ับ ต ่างป ระเท ศอาจจะเก ิดการเส ียห ายได ้และ  
การพนันท ุกชน ิดเป ็นเป ็นบ ่อเก ิดของอาชญากรรม และถ ้าเล ่น เล ียมากต ัดส ินใจในทางท ี่ผ ิดและเป ็นการ  
มอมเมาประซาชน

ป ัจ จ ัย ท ี่ม ีผ ล ต ่อ ก าร ต ัด ส ิน ใจ เล ่น ก าร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล  
ล ัก ษ ณ ะ ข อ งก าร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล
สมชายมองว ่าการเล ่นการพน ันฟ ุตบอลเล ่นง่ายท ี่ส ุด และโกงก ัน ยากมากเพ ราะท ุกอย ่างอย ู่ใน  

สนามฟ ุตบอลคนภายนอกควบคุมไม ่ได ้ และลามารถเล ่นได ้ท ุกโอกาสเพ ียงแต ่ร ู้ข ้อม ูลว ่าจะแข ่งว ันไหน  
ก็เล ่นการพน ันก ันไปก ่อนแล ้วค ่อยต ิดตามผลการแข ่งในภายหลังได ้ไม ่เส ียเวลา นอกจากน ี้ย ังเป ็นการ
เล ่นก ันด ้วยปากอย ู่ท ี่ความเช ื่อถ ือก ันไม ่ค ่อยจะม ีการเบ ี้ยวก ัน  ถ ้าเล ่นในกลุ่มเพ ื่อนก ็ไม ่ม ีหล ักฐานท ี่
เจ ้าหน ้าท ี่ตำรวจจะจ ับก ุมได ้ โดยส ่วนต ัวแล ้วค ิดว ่าการเล ่นการพนันไม ่น ่าจะเป ็นความผ ิด และไม่ควร 
จะมีโทษอะไร

ก ล ุ่ม เพ ื่อ น
การเล ่นการพน ันของลมชาย มาจากการท ี่กล ุ่มเพ ื่อนท ี่ซมการถ ่ายทอดลดการแข ่งข ันฟ ุตบอล  

ต ่างประเทศท ้าทายและชวนก ันเล ่น  และทุกว ันน ี้ก ็เล ่นตามกลุ่มเพ ื่อนแต่ก ็หว ังเร ื่องรายได ้เพ ิ่มข ึ้นเพราะ 
จะเล ่น ได ้มากกว ่าเส ีย  และไม ่เคยได ้ข ่าวว ่าเพ ื่อนท ี่คบก ันไปประกอบอาชญากรรม ท ี่เป ็น ผลม าจากการ  
เล ่นการพน ันฟ ุตบอลแต ่อย ่างใด เพราะในกล ุ่มเพ ื่อนจำก ัดวงเง ินเล ่นไม ่เก ิน 1 ,0 0 0 บาท
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ก าร ร ับ ข ้อ ม ูล ข ่าว ส าร จ าก ส ือ
หลังจากที่เล่นการพนันกับเพื่อนสมชาย ก็สนใจข้อมูลเกี่ยวกับทีมฟุตบอลทีจ่ ะ แข่งขันจาก

หนังสือกีฬาโดยเฉพาะ “ซอกเกอร์” และจะเชื่อถือข้อมูลในหนังลือหนังกล่าวมากที่สุดเพราะมีผลทำให้ 
พนันชนะมากกว่าเลีย นอกจากนั้นก็ยังติดตามรับฟังข่าวจากวิทยุ โทรทัศน์ แต่ก็ไม่มีข้อมูลรายละเอียด 
มากนัก ส ม ชายคิดว่า การเสนอข้อมูลเกี่ยวกับกีฬาตามสื่อต่าง  ๆ มีส่วนย่ัวยุให้คนเล่นการพนันฟุตบอล 
และแพร่ระบาดไปทุกกลุ่มเพราะเป็นการเล่นตามกระแสของสื่อ ประกอบกับกีฬาฟุตบอลเป็นกีฬาที่คน 
ชื่นชอบกันมาก

ท ีม ฟ ุต บ อ ล ท ี่ซ ื่น ช อ บ
ในฟุตบอลพรีเมียร์ลีก ลมชาย มีทีมฟุตบอลท่ีชอบคือ แมนยูฯ ลิเวอร์พูลและลีด ยูไนเต็ด โดย 

เฉพาะแมนยูฯ เป็นแฟนมาต้ังแต่เด็กแล้ว ซ่ึงจะเล่นพนันทุกครังท่ีทีมลงแข่งขัน และนักกีฬาท่ีช่ืนชอบ 
ก็คือ รอย คืน กัปตันของทีมแมนยูฯ ซ่ึงเล่นได้แข็งแกร่ง ถ้าได้ลงเล่นส่วนใหญ่ทีมจะชนะ ส่วนผู้จัดการ 
ทีมก็ช่ืนชอบ คือ อเล ็กซ ์ เฟอรักูลันของแมนยูฯ อาร์แชน แวงเกอร์ฃองอาร์เซนอลและเดวิด โอเลียร่ี 
ของทีมลีดฯ ซ่ึงการตัดสินใจเล่นจะดูท่ีผู้จัดการทีมและความแข็งแกร่งของนักกีฬาท่ีละลงเล่น ถ้าฟอร์ม 
ดีกว่าก็จะถือหางทีมน้ัน โดยไม่สนใจสถิติเก่า  ๆของทีมแต่อย่างใด

ก ร ณ ืศ ึก ษ าท ี่ 5
ซื่อ นายหนู (นามสมมติ)

ป ระว ้ต ิส ่วน ต ัว
หนู อายุ 40 ปี นับถือศาสนาพุทธ จบการคืกษาระตับ ปวส. สมรสแล้ว มีบุตร 2 คน โดยเป็น 

หัวหน้าครอบครัว ประกอบอาชีพค้าขาย มีรายได้เดือนละประมาณ 10,000 บาท โดยเฉล่ียครอบครัว 
มีรายได้เดือนละ 24,000 บาท หนูไม่เคยเป็นนักกีฬาฟุตบอลเพียงแต่เล่นสุนก  ๆ บ้างเท่านั้น

ป ร ะ ว ้ต ิก าร เล ่น ก าร พ น ัน
หนูเล่าว่า เล่นการพนันทุกอย่าง และชอบเล่นทุกอย่างเพราะได้เงินง่ายกว่าการทำอย่างอื่น 

โดยไม่เคยถูกจับกุมดำเนินคดีมาก่อน ทั้ง  ๆ ที่บิดา-มารดา ไม่เคยเล่นและเคยอบรมถึงโทษของการเล่น 
การพนันว่า เป็นอบายมุข นำมาซึ่งความเสื่อม และญาติพี่น้อง ไม่มีใครเล่น ซึ่งการเล่นก็หาเล่นตาม 
บ่อนว่ิงท่ัวไป โดยไม่เคยไปเล่นตามคาสิโนต่างประเทศมาก่อน
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ก าร เล ่น ก าร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล
เน่ืองจากชอบเล่นการพนันทุกชนิดเป็นทุนอยู่แล้ว เมื่อการเล่นการพนันฟุตบอลแพร่หลายเมื่อ 

4 -5 ปี ก่อน ก็เริ่มคืกษาและเล่นเลยผลปรากฏว่าเล่นได้ง่ายและทำกำไรได้รวดเร็วในช่วงแรก หนูเคย 
เล่นได้เงินมากที่สุดถึง 100,000 บาท ในสัปดาห์เดียว ทำให้ทุ่มเงินแทงหนักขึ้นและเคยเสียมากที่สุดถึง
50,000 บาท ในการเล่นเพียงครั้งเดียว หลัง  ๆ จึงได้ลดเพดานลงมาครั้งละ 2,000-3,000 บาท ในแต่ 
ละเดือนก็เล่นประมาณ 5-6 คร้ัง โดยจะเล่นกับโต๊ะพนันบอลท่ีรู้จัก ซึ่งก็ได้บ้างเสียบ้างปนกัน ไม่เคย 
ถูกโกงเงินหรอถูกจับกุมมาก่อน และไม่เห็นด้วยที่จะให้มีการเพิ่มโทษในความผิดนี้เนื่องจากเป็นการ
สมัครใจกันเล่นเองและสังคมก็ยอมรับ และเห็นด้วยอย่างยิ่งที่จะให้เปิดเสรีการเล่นการพนันฟุตบอล
เพื่อเป็นการหาเงินเข้ารัฐ โดยการจัดเก็บภาษีได้อย่างเป็นกอบเป็นกำเหมาะสมกับภาวะเศรษฐกิจชอง 
ประเทศในปัจจุบันป็จจัยที่มีผลต่อการตัดสินใจเล่นการพนันฟุตบอล

'ป ัจ จ ัย ท ี่ม ีผ ล ต ่อ ก าร ต ้ด ส ิน ใจ เล ่น ก าร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล
ส ัก ษ ณ ะ ข อ ง ก าร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล
หนูยอมรับว่าการเล่นการพนันฟุตบอลเล่นง่ายกว่าการพนันอ่ืน และยังเร้าใจ สนุกสนานเพ่ิมรส 

ชาดในการชมการแช่งขัน และมีอัตราเส่ียงต่อการถูกจับกุมน้อยกว่าการพนันอ่ืนเพราะไม่มีหลักฐาน
และโต๊ะบอลก็จัดแบบร้านอาหารท่ัวไป ท่ีบริการเคฌ้ิลทีวีกับลูกค้าท่ีมารับประทานอาหาร ซ่ึงก็มีท้ังคน 
ท่ีเล่นหรือไม่เล่นอยู่ปะปนกัน ถ้าไม่มีข้อมูลจากเจ้ามือโต๊ะบอลก็ยากท่ีจะถูกจับกุม นอกจากน้ียังไม่ต้อง 
เผิาติดตามตลอดเพียงแต่ทราบโปรแกรมการแช่งขันก็เล่นได้ แม้ว่าจะติดธุระหรือไม่สบายก็ลามารถ
โทรศัพท์บอกเจ้ามือแทงไว้ก่อนล่วงหน้าได้แล้วมาดูผลทีหลัง ซ่ึงโอกาสถูกโกงมีน้อยมากและไม่เห็น
ด้วยท่ีจะให้มีการเพ่ิมโทษเพราะไม,ได้เป็นความผิดอะไรท่ีร้ายแรงและควรยกเลิกโทษในความผิดน้ี 
เหมือนการเล่นม้า เป็นต้น

ก ล ุ่ม เพ ี่อ น
เพื่อนของหนูเล่นการพนันฟุตบอลกันเกือบทุกคน และมักจะสนใจในเรื่องเดียวกัน แต่เพ่ือน

ไม่เคยชักชวนให้เล่น เพราะล่วนใหญ่จะไปคนเดียวตามโต๊ะบอลไม่ค่อยไปกับเพ่ือนบ่อยนัก เคยเล่น 
พนันฟุตบอลกับเพื่อนเป็นบางครั้งลักษณะเหมือนนำเงินมาลงขันเลี้ยงกันมากกว่า ไปเคยได้ยินว่าเพื่อน 
ที่เล่นพนันฟุตบอลไปประกอบอาชญากรรมอื่น  ๆ แต่อย่างใด

ก าร ร ับ ข ้อ ม ูล ข ่าว ส าร จ าก ส ิอ
หนูจะซ้ือหนังสือสปอร์ตพูล มาดูบทวิเคราะห์ วิจารณ์แบบเจาะลึกในหนังสือตังกล่าวเพื่อเป็น 

ข้อมูลในการเล่นการพนันฟุตบอลซึ่งจะให้ความเชื่อถือมากที่สุด รองลงมา คือ การฟังจากวิทยุคลื่น 99
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และ,ที่บ้านยังเป็นสมาชิกของเคฒิ้ลทีวีด้วย โดยไม่คิดว่าข้อมูลจากสื่อดังกล่าวจะเป็นการสนับสนุน
ย่ัวยุให้เกิดการเล่นการพนัน น่าจะเป็นการล่งเสรมให้คนรักกีฬามากขึ้นมากกว่า เพราะการเล่นใน
ปัจจุบันเป็นไปตามกระแสของวัฒนธรรมท่ีคนเล่นกันไปท่ัวโลกเหมือนแฟช่ัน ในด้านความเจริญ
ก้าวหน้าทางเทคโนโลยีว่ามืล่วนทำให้การพนันฟุตบอลแพร่ระบาดหนูมอง ได้ 2 ทาง ในทางด้านลบก็ 
อาจจะเป็นไปได้ ถ้าในแง่บวกก็เป็นการทำให้คนรู้จักกันมากข้ึน แต่โดยรวมแล้วไม่เห็นด้วย

ท ีม ฟ ุต บ ,อลท ี่ช ื่นช'อบ
ทีมฟุตบอลในพรีเมืยร์ลีกทีชื่นชอบคือ แมนยูฯ อาร์เซนอล และลีดฯ เพราะนักกีฬาปีเท้าดีทีม 

แข็งเแกร่ง ส่วนนักกีฬาในดวงใจมื เดวิด เบคแคม พอล สโคล ของแมนยูฯ และลี โบเยอร์ ฃองลีดฯ 
ซ่ึงท้ัง 3 คนเล่นได้ดีมาก ล่วนผู้จัดการทีมที่ช่ืนชอบก็มืจอร์จ แกรแฮม ผู้จัดการทีมทอตแนม ฮอต 
สเปอร์ส อาร์แซน แวงเกอร์ ของอาร์เซนอล และเดวิด โอเลียร ของลีดฯ ซึ่งคุมทีมได้ดีและแพ้ยาก 
ส่วนการตัดสินใจเล่นใจแต่ละครั้งจะพิจารณาถึงทั้งดาราประจำทีม ผู้จัดการทีมและสถิติของทีมก่อน 
หน้าน้ี เพราะบางทีมต้นฤดูกาลเล่นได้ดีแล้วแผ่วปลายก็มื หลาย  ๆ อย่าง มาวิเคราะห์และประมวล 
ร่วมกัน ถ้าข้อมูลใครพร้อมกว่ากันก็จะชนะพนัน

ก ร ท เศ ึก ษ าท ี่ 6
ช ื่อ  นายสิน (นามสมมติ)

ประ'วัติส,1วนต ัว
สินอายุ42ปี นับถือศาสนาพุทธการคืกษาระดับปริญญาตรี สมรสแล้วมีบุตร1 คน และ 

เป็นหัวหน้าครอบครัว อาชีพรับราชการ และค้าขายเป็นอาชีพรอง มีรายได้เดือนละ 25,000 บาท ซ่ึง 
เม่ือรวมกับภรรยาแล้วจะมีรายได้เดือนละประมาณ 30,000 บาท สินเคยเล่นกีฬาฟุตบอลเม่ือยังเป็น 
นักเรียนหลังจากน้ันก็ไม่ได้เล่นอีกเลย แต่ชอบดูการถ่ายทอดการแข่งขันกีฬาฟุตบอลต่างประเทศ

ป ร ะ ว ัต ิก าร เล ่น ก าร พ น ัน
ก่อนหน้าน้ันสินไม,เคยเล่นการพนันชนิดอ่ืนมาก่อนเน่ืองจากคนในครอบครัวไม'เคยเล่น 

ประกอบกับได้รับการอบรมลังสอนจากบิดา-มารดา ครู อาจารย์ ว่าเป็นส่ิงไม่ดีทำให้ครอบครัวล่มจม 
ได้ จึงไม่ได้สนใจจะมีก็เพียงแต่ซ้ือสลากกินแบ่งรัฐบาลเท่าน้ัน จนกระท่ังมาเล่นการพนันฟุตบอลรู้สึก 
ว่า จะชอบเพราะเล่นได้ง่าย
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ก าร เล ่น ก าร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล
สินเล่าว่าเร่ิมเล่นการพนันฟุตบอลมาได้ประมาณ 2 ปี ลาเหตุท่ีเล่นก็เพ่ือเพ่ิมความสนุกสนาน 

ต่ืนเต้นและทำให้การเชียร์การแข่งขันมันย่ิงข้ึน และหลัง ๆ มาน้ีก็มีเร่ืองรายได้เข้ามาเก่ียวข้องบ้างแต่ก็ 
ไม่มากน ักลักษณะเป็นการเข้ากันกลุ่มเพ่ือนท่ีโต๊ะบอลและทำให้ได้พบเพ่ือนใหม่ ๆ โดยในรอบสัปดาห์ 
สินจะไปท่ีโต๊ะบอล 1-2 คร้ัง แต่ไม่เล่นทุกคร้ังโดยเฉล่ียแล้วเล่นเดือนละ 4 คร้ัง ในวงเงินคร้ังละ
2 ,0 0 0  บาท ข้ึนไป ซ่ึงได้เสียพอ ๆ กัน ไม่ได้สนใจมากนัก สินไม่เห็นด้วยท่ีจะให้มีการเพ่ิมโทษในความ 
ผิดเก่ียวกับการเล่นพนันฟุตบอล เพราะไม่น่าจะถือเป็นการพนันเสียด้วยซ้ําเป็นการล่งเสริมการแข่งขัน 
กีฬาฟุตบอล ถ้ามีการเปิดเสรีจะช่วยให้มีด้านกีฬาฟุตบอลของไทยก้าวหน้าได้ทัดเทียมกับต่างประเทศ 
ถ้ารัฐบาลสนใจอย่างจริงจัง นอกจากน้ียังเป็นการหาเงินเข้ารัฐอีกด้วย การพนันทุกชนิดอาจจะเป็น
สาเหตุให้เกิดอาซกน่ากรรมข้ึนได้ แต่ก็ข้ึนอยู่กับการควบคุมตัวเองของผู้เล่นมากกว่าการพนันฟุตบอล 
จึงไม่น่าจะเป็นสาเหตุให้อาชญากรรมเพ่ิมข้ึน

ป ัจ จ ัย ท ี่ม ีผ ล ต ่อ ก าร ต ัด ส ิน ใจ เล ่น ก าร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล
ต ัก ษ ณ ะ ข อ งก าร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล
สินมองว่า การพนันฟุตบอลเล่นง่ายและเข้าใจง่ายกว่าพนันชนิดอื่น โกงก็ยากปัจจัยที่จะโกง 

ไม่มีไม่ได้ขึ้นอยู่กับเจ้ามือโต๊ะแต่ขึ้นอยู่กับผลการแข่งขันที่เกี่ยวกับตัวนักฟุตบอลเอง ซึ่งในต่างประเทศ 
ถ้านักกีฬาฟุตบอลรายใดถูกจับได้ว่าล้มบอลก็ถืงกับเสียอนาคตและอาจจะต้องติดคุกด้วย และยัง
สามารถเล่นได้ทุกโอกาส เพียงแต่รู้โปรแกรมการแข่งขัน ก็โทรศัพทํไปบอกเจ้ามือโต๊ะ ซ่ึงจะรู้จักประว้ติ 
ของลูกค้าแต่ละคนอยู่แล้วว่า จะเล่นทีมใดไม่ต้องเผิาติดตามให้เสียเวลา และมีหลายทางเลือกที่จะ
ต่อรอง นอกจากนี้ยังไม่มืหลักฐานการเล่นจึงไม่ต้องกลัวถูกเจ้าหน้าที่ตำรวจจับกุม

ก ล ุ่ม เพ ื่อ น
เพื่อนของสินทั้งเพื่อนเก่าและใหม่จะพบหรือรู้จ ักกันท่ีโต๊ะบอล และเพ่ือนก็เป็นผู้ขักซวนให้มา 

เล่นการพนันท่ีโต๊ะบอล มีเพียงบางครั้งที่จะไปกับกลุ่มเพ่ือนท่ีเล่นการพนัน ล่วนมากจะไปพบกันท่ี 
โต๊ะบอล โดยไม่เคยทราบข่าวว่าเพื่อนฆ่าตัวตายหรือประกอบอาชญากรรมจากสาเหตุการเล่นการ
พนันฟุตบอลแต่อย่างใด

ก าร ร ับ ข ้อ ม ูล ข ่าว ส าร จ าก ส ิอ
ที่บ้านสินเป็นสมาชิกเคฒิ้ลทีวี เพื่อดูการแข่งขันกีฬาโดยเฉพาะกีฬาฟุตบอลจากต่างประเทศ 

โดยเฉพาะ และยังใช้เป็นหาข้อมูลกับทีมฟุตบอลที่ถือหางเล่นพนันด้วย นอก1จากนียังติดตามรับข้อมูล 
จากหนังสือพิมพ์ โทรทัศน์ ซึ่งสินจะเชื่อถือข้อมูลจากสื่อท้ัง 2 มากที่สุด แต่ไม่เชื่อว่าการเสนอของล่ือ
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จะเป็นสิ่งยั่วยุให้เล่นพนันฟุตบอล เพราะอยู่ที่คนลนใจเล่นการพนันมากกว่า ผู้ไม่เล่นการพนันก็จะรับ 
ข้อมูลเพื่อเป็นความรู้ และที่การพนันฟุตบอลแพร่หลายเพราะคนล่วนใหญ่ชอบกีฬาฟุตบอลและเล่น
เพื่อให้เกิดความสนุกสนาน เร้าใจเวลาชม ประกอบกับมีความก้าวหน้าทางเทคโนโลยีการติดต่อลื่อสาร 
มีส่วนทำให้แพร่ระบาด

ท ึม ฟ ุต บ อ ล ท ี่ช ื่น ช อ บ
ทีมฟุตบอลท่ีช่ืนชอบคือ แมนยูฯ อาร์เซนอล และลิเวอร์พูล ซึ่งเป็นทีมท่ียิ่งใหญ่และมีแฟน 

บอลอยู่มากมายและนักกีฬาที่ชื่นชอบ เช่น เดวิด เบคแคม จากแมนยูฯ เธียร อองรี ศูนย์หน้าจาก 
อาร์เซนอล และไมเคิล โอเว่น ศูนย์หน้าลิเวอร์พูล ส่วนผู้จัดการทีมไม่ค่อยรู้จักมากนักและไม่ชื่นชอบ 
ใครเป็นพิเศษ ซึ่งการตัดสินใจเล่นส่วนใหญ่จะพิจารณาดาราประจำทีมและสถิติของทีมว่าเป็นอย่างไร 
ถ้าทีมที่ชอบลงแข่งขันโดยมีดาราประจำทีมลงเล่นได้ก็จะตัดสินใจได้ง่ายว่าจะถือหางทีมนัน แต่ถ้าทีม 
นั้นลงแช่งขันแต่ขาดดาราประจำทีมที่ชื่นชอบแล้วก็จะดูข้อมูลอื่น เช่น ทีมคู่แช่ง แกร่งหรออ่อนเพียงใด 
สถิติเป็นอย่างไร ทำให้ตัดสินใจยากไปอีก

ก ร ณ ีศ ึก ษ าท ี่ 7
ช ื่อ  นายเอ็ม (นามลมมติ)

ประว ิเต ิส ่วนต ัว
เอ็ม อายุ 19 ปี นับถือศาสนาพุทธ และเป็นนักสืกษาระดับปริญญาตรี ยังโสด และเป็น

สมาซิกในครอบครัว มีพ่ืน้อง 3 คน โดยเป็นคนสุดท้อง มีรายได้ที่รับจากครอบครัวเดือนละ 2,000 
บาท ขณะเรียนมัธยม เอ็ม เป็นนักกีฬาฟุตบอล แต่เมื่อมาเรียนอุดมคืกษาก็เล่นเพื่อออกกำลังกาย 
กับเพื่อนหลังเลิกเรียนเท่านั้น

ป ร ะ ว ้ต ก าร เล ่น ก าร พ น ัน
เอ็ม เคยเล่นการพนันอื่นมาบ้าง เช่น หวยใต้ดิน และไฟปิอก แต่ชอบเล่นการพนันฟุตบอลมาก 

ที่สุดเพราะเล่นง่าย และทำให้มีรายได้ดีโดยไม่เคยถูกจับกุมดำเนินคดีมาก่อน ซ่ึงคนครอบครัวจะเล่น 
การพนันกันบ้างเป็นบางคนส่วนมากจะเป็นหวยใต้ดิน และเคยได้รับการอบรมลังสอนว่าการเล่นการ
พนันเป็นสิ่งที่ผิดกฎหมายและคืลธรรม
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ก าร เล ่น ก าร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล
สาเหตุที่เอ็มเล่นการพนันฟุตบอลเพราะต้องการรายได้เพิ่ม เนื่องจากรายได้ท่ีได้รับไม่เพียงพอ 

กับค่าใช้จ่าย จึงได ้ทำการคว้าคืกษาหาข้อมูลวิเคราะห์ เจาะลึกทีมต่าง ๆ ก่อนท่ีจะเล่นการพนันโดยได้ 
เข้าไปเล่นท่ีโต๊ะบอล ช่วงสุดสัปดาห์ที่มีการแข่งขันฟุตบอลจากต่างประเทศ เอ็มเล่นมาตั้งแต่อยู่1ช้ัน
มัธยมปลาย ซึ่งนับถึงปัจจุบันเป็นเวลา 4 ปี แล้ว โดยจะเล่นเฉลี่ยเดือนละ 8 คร้ัง ในวงเงินไม่เกิน 500 
บาท เอ็มไม่เคยถูกโกงเงินหรอถูกจับกุมดำเนินคดีมาก่อน และไม่เห็นด้วยที่จะมีการเพิ่มโทษ
ความผิดในการเล่นการพนันฟุตบอล เพราะเป็นการล่งเสรมกีฬาฟุตบอลมากกว่า ถ้ารัฐลนับลนุนให้
เปิดเสรีอย่างจริงจังเหมือนต่างประเทศ นอกจากจะเก็บภาษีเข้ารัฐแล้ว ยังช่วยให้เยาวชนหันมาสนใจ 
กีฬาฟุตบอลมากขึ้นไม่แน่ในอนาคตฟุตบอลทีมชาติไทยอาจได้ไปแช่งฟุตบอลโลก แต่เห็นด้วยที่ว่า
การพนันฟุตบอลทำให้เกิดผลเสียหายต่อเศรษฐกิจและสังคมและทำให้อาชญากรรมเพิ่มขึ้น เนื่องจาก 
รัฐไม่ควบคุมอย่างจริงจัง ปล่อยให้เจ้าหน้าที่รับล่วย และคนท่ีควบคุมการเล่นไม่ได้ ถ้าเล่นแพ้ก็จะเพิ่ม 
วงเงินขึ้นเพื่อหวังเอาคืน จนเป็นหน้ีสินและหันไปประกอบอาชญากรรมได้

ป ัจ จ ัย ท ี่ม ีผ ล ต ่อ ก าร ต ัด ส ิน ใจ เล ่น ก าร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล
ล ัก ษ ณ ะ ข อ ง ก าร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล
การพนันฟุตบอลเล่นได้ง่ายเข้าใจง่ายและอยากจะเล่นเม่ือไหร่ก็เล่นได้ และเป็นการพนันกัน 

ด้วยวาจาไม่ได้ทำสัญญาหรือมีหลักฐานอ่ืน หากไม่ได้ไปท่ีโต๊ะบอลก็สามารถโทรศัพทํไปแล่นได้ ถ้า 
เล่นได้ก็โอนเงินเข้าบัญชีให้ ถ้าเล่นเสียเราก็โอนเงินเข้าบัญชีเจ้ามือ เป็นสัจจะของลูกผู้ชาย เป็นการ 
พนันท่ีมีศักด้ิศรี โดยไม่ต้องเสียเวลาเฝ็าติดตามตลอดถ้าไม่ชอบทีมคู่ท่ีแช่งขัน และตำรวจก็จับกุมผู้เล่น 
ได้ยาก

ก ล ุ่ม เพ ื่อ น
เพ่ือนท่ีสนิทกันส่วนมากจะเล่นพนันฟุตบอล เพราะเป็นนักกีฬาฟุตบอลเหมือนกัน และยังได้ชัก 

ชวนให้เอ็ม เล่นคร้ังแรกด้วย และในกลุ่มเพ่ือนจะเล่นพนันกันบ้างแต่ไม่บ่อยเพ่ือนำเงินไปเล้ียงข้าวกัน 
มากกว่า แรก ๆ จะเล่นฟุตบอลตามเพ่ือน แต่พักหลังจะเล่นเองและมุ่งเน้นเร่ืองเงินเป็นหลักและคิดว่า 
การแพร่ระบาดทุกวันน้ีมาจากการเลียนแบบเพ่ือนของวัยรุ่นคล้ายแฟช่ันการแต่งตัว ใครเล่นไม่เป็นเชย 
แหลกไปเลย

ก าร ร ับ ข ้อ ม ูล ข ่าว ส าร จ าก ส ิอ
เอ็ม รับข้อมูลเก่ียวกับการเล่นการพนันฟุตบอลจากหนังสือพิมพ์ ท่ีมืการวิเคราะห์ เจาะลึก 

พร้อมอัตราต่อรอง และทำการคืกษาอย่างจริงจังและท่ีบ้านยังเป็นสมาชิกเคฌ้ิลทีวีถ่ายทอดการแข่งขัน
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ฟุตบอลต่างประเทศด้วย โดยเอ็มจะนำข้อมูลที่ได้มาวิเคราะห์ก่อนไปแล่นและต้องเล่นด้วยความเชื่อมั่น 
ในตัวเอง ถ้าฟังข้อมูลอ่ืนจากโต๊ะบอลหรือเพ่ือนอาจทำไหไขว้เขว และบ่อยคร้ังที่แนวทางของเอ็ม
แม่นยำกว่า และให้ความเห็นว่า ความทันสมัยของเทคโนโลยีการติดต่อลื่อสารต่าง  ๆ มีล่1วน ทำให้การ 
พนันฟุตบอลแพร่หลาย

ทีมฟุตบอลที่ชื่นชอบ
เอ็ม ชื่นชอบทีมฟุตบอลของอาร์เชนอล ลิเวอร์พูล และลีดฯ ซ่ึงเล่นได้ดี แม้หลัง  ๆ จะแพ้ทีม 

แมนยูฯ ก็ยังรักทีมเหล่านี้เพราะเอ็มกับเพื่อนอยู่ชมรมคนเกลียดผี (ช่ือเล่นทีมแมนยูฯ)นักกีฬาฟุตบอลที่ 
ชอบก็มีเดน'นิล เบิร์กแคมป๋ และเธียัรี่ อองรื ผู้เล่นของทีมอาร์เซนอล ท่ีเล่นได้ดี มีสไตล์ของตัวเอง 
ล่วนผู้จัดการทีมก็ชื่นชอบเดวิด โอเลียร่ี ของทีมลีดฯ และอเล ็กช์ เพ่อร์กูลัน ของทีมแมนยูฯ ล่วน
การตัดสินใจเล่นพนันฟุตบอลของเอ็ม น้ัน จะไม่ดูว่าดาราประจำทีมลงแข่งขัน ผู้จัดการทีมหรือสถิติท่ี 
ผ่านมาอย่างใดอย่างหนึ่ง แต่จะดูรวม  ๆทั้งหมดและความพร้อมของแต่ละทีมมากกว่า

กรณ ีศ ึกษาที่ 8
ชื่อ นางปอง (นามสมมติ)

ประว้ติส่วนตัว
ปอง อายุ 45 ปี นับถือศาสนาพุทธ จบการสืกษาซั้น ม.6 (กศน.) สมรสแล้ว มีบุตร 3 คน

ซึ่งแยกครอบครัวไปกันหมดแล้ว โดยทำหน้าที่เป็นแม่บ้าน ส่วนสามีทำงานในบรืษัทเอกซน มีรายได้ 
ส่วนตัวเดือนละ 7,000 บาท และท้ังครอบครัวมีรายได้เดือนละ 20,000 บาท

ประว้ตการเล่นการพนัน
ปองไม่เคยเล่นการพนันชนิดอื่นมาก่อน นอกจากสลากกินแบ่งรัฐบาล โดยจะเล่นงวดละ 1 ใบ 

เท่าน้ัน เพราะไม่ค่อยถูกรางวัล ล่วนสามีก็มีเล่นหวยใต้ดินบ้างแต่ไม่บ่อยนัก จนกระทั่งมาเล่นการ
พนันฟุตบอลและกลายเป็นการพนันที่ชื่นชอบมากเนื่องจากหาเงินได้ง่าย และไม่เคยถูกจับกุมดำเนิน 
คดีมาก่อน

การเล ่นการพนันฟ ุตบอล
ปองเล่นการพนันฟุบอลมาประมาณ 6 เดือน โดยจะไปเล่นตามโต๊ะบอล เดือนละ 1-2 คร้ัง

แต่ถ้ามีเงินก็จะเล่นบ่อยกว่านี้ในวงเงินไม่เกิน 1,000 บาท เพื่อต้องการเพิ่มรายได้ให้กับตัวเอง และใช้
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จุนเจือครอบครัวแต่ส่วนใหญ่ก็เสียซึ่งมาคิดดูแล้วเปรียบเทียบกับตัวเองแล้ว ถ้าเล่นเสียมากไม่มีเงินก็ 
คงจะไปประกอบอาชญากรรมเหมือนกันท่ีเป็นข่าว ยืนยันได้ว่ามีส่วนให้เศรษฐกิจของประเทศเสียหาย 
เพราะเจ้ามือโต๊ะบอลมักจะแทงพนันไปต่างประเทศถ้าเสียเงินก็จะออกนอกประเทศ จึงสมควรท่ีรัฐจะ 
ให้เปิดเสรี จัดเก็บภาษีนำเงินเข้ามาพัฒนาประเทศดีกว่าให้เงินทองรั่วไหล

ป ัจ จ ัย ท ี่ม ีผ ล ต ่อ ก าร จ ัด ส ิน ใจ เล ่น ก าร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล  
ล ัก ษ ณ ะ ข อ งก าร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล
ปอง เห็นว่าการพนันฟุตบอลเล่นได้ง่าย เข้าใจง่ายและโกงยากมากเพราะอยู่นอกเหนือจากการ 

ควบคุมของเจ้ามือ ลามารถเล่นได้ทุกโอกาส ไม่มืพยานหลักฐานเพราะเล่นกันโดยใช้ความไว่ใจระหว่าง 
ผู้เล่นและเจ้ามือ และไม่ต้องเสียเวลาติดตามถ้าไม่ใช่ทีมที่ชอบ ไม่จำเป็นจะต้องเข้าไปเล่นที่โต๊ะบอล 
และยังเห็นว่าความผิดสำหรับการเล่นการพนันฟุตบอลคือจำคุกไม่เกิน 1 ปี และปรับไม่เกิน 1,000 
บาท หรือทั้งจำท้ังปรับน้ันเหมาะสมแล้ว แต่ถ้าให้ดีไม่ควรมีความผิดเลยก็ดี 

ก ล ุ่ม เพ ื่อ น
เพื่อนของปองมืไม่มากนักเพราะไม่ค่อยได้พบกัน ประกอบกับเป็นแม่บ้านไม่ค่อยได้ออกไปท่ี 

ไหน จนเมื่อลูก  ๆ แยกย้ายกันไปมีครอบครัว จึงมีเวลา'ว่าง และที่บ้านเป็นสมาชิกเคเบิ้ลทีวี ชมการถ่าย 
ทอดสดการแข่งขันฟุตบอลกับสามี ก็รู้สึกชอบและสามารถเล่นพนันได้ง่ายจึงได้ให้เพ่ือนท่ีเล่นการพนัน 
พาไปท่ีโต๊ะบอล หลังจากที่ทราบวิธีการเล่นก็จะไปเอง 

ก าร ร ับ ข ้อ ม ูล ข ่าว ส าร จ าก ส ือ
หลังจากที่เล่นการพนัน ปองก็ติดตามการแข่งขันกีฬาฟุตบอลอย่างจริงจัง ทั้งเคเบิ้ลทีวี วิทยุ 

โทรทัศน์หนังสือพิมพ์ เพื่อหาข้อมูลทีมที่จะถือหางแล้วนำมาวิเคราะห์เอง ไม่เล่นตามที่นักวิจารณ์
วิเคราะห์ และเห็นว่าสื่อต่าง  ๆ ที่เสนอข้อมูลเกี่ยวกับการกีฬามืล่วนสนับล่งเสริมให้คนมาเล่นการพนัน 
ฟุตบอลมากขึ้นเพราะมีการเสนออัตราต่อรองและข้อมูลละเอียดมาก ประกอบกับความก้าวหน้าในโลก 
ทำให้สามารถเล่นพนันบอลได้ทุกกัน การพนันจึงได้แพร่ระบาดโดยเฉพาะนักเรียน นักศึกษาเล่นกัน 
มากและเห็นมาตามโต๊ะบอลทั้ง  ๆ ท่ียังไล่ชุดเคร่ืองแบบ 

ท ีม ฟ ุต บ อล ท ี่ช ีเน ช อบ
ปองชอบทีมฟุตบอลแมนยูฯ และอารีเซนอล เพราะลองทีมน้ีแล่นได้ดีทีมอ่ืนล้ความแข็งแกร่งไม่ 

ได้ และขณะนี้คะแนนของแมนยูฯนำห่างอารีเซนอล ที่ตามมาอันตับสองออกไปมากแล้ว ซึ่งนักกีฬา 
ฟุตบอลก็ชอบผู้เล่นของทั้งสองทีมคือ เดวิด เบคแคม ของแมนยูฯ ทีโยนบอนได้เก่งแม่นยำ และเธีย่รี
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ก ร ณ ืศ ึก ษ าท ี่ 9
ช่ี'อ นางบัว (นามสมมติ)

ป ระว ้ต ิส ่วน ต ิว
บัว อายุ 41 ปี นับถือศาสนาพุทธ จบการศึกษาระดับ ปวช. สมรสแล้ว ไม่มีบุตรและได้แยก

กันอยู่ดับสามี ทำธุรกิจส่วนตัว มีรายได้เดือนละ 20,000 บาท และรายได้ครอบครัวเดือนละประมาณ 
30,000 บาท

ป ร ะ ว ้ต ิก าร เล ่น ก าร พ น ัน
บัว เล่าว่า เล่นการพนันมาเกือบทุกชนิด ท่ีได้ดืก็คือเล่นไพ่ต่าง  ๆ แต่ก็ไม่ชอบการพนันชนิดใด 

เป็นพิเศษเพราะสามารถเล่นได้หมด และไม่เคยถูกจับกุมดำเนินคดีมาก่อน ไม่เคยไปเล่นการพนันใน 
ต่างประเทศ คนในครอบครัวบิดา มารดาและพี่น้องก็เล่นบ้างเป็นบางคราว เมื่อมีการจัดงานและ
สังสรรค์กันในหมู่ญาติ แม้ว่าทุกคนจะทราบว่าการพนันเป็นสิ่งไม่ดี

ก าร เล ่น ก าร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล
ลาเหตุที่เล่นการพนันฟุตบอลก็เพราะมีเวลาว่าง ภายหลังจากแยกกันกับสามี ก็คิดว่าจะหา 

อะไรทำเพี่อหารายได้เพิ่มเติม และได้ตัดสินใจเล่นการพนันฟุตบอลเพราะหาเงินได้เร็ว ขณะนี้เล่น
มาได้ 1 ปี แล้ว ซึ่งในแต่ละเดือนจะเล่นไม่แน่นอนแล้วแต่ว่าจะมีคู่ท่ีถูกใจ และในแต่ละครั้งจะเล่นได้ 
เลียในวงเงิน 1,000-3,000 บาท มีท้ังได้ท้ังเลียสลับกัน โดยจะเล่นผ่านโต๊ะบอลเพราะเคยเล่นระหว่าง 
คนท่ีรู้จักแล้วถูกโกงเงินพนัน ก็เลยไปเล่นโต๊ะบอล บัว เห็นว่า การเล่นการพนันฟุตบอล เป็นเร่ืองส่วน 
ตัวไม่น่าจะเกี่ยวกับเรื่องเศรษฐกิจและลังคมขึ้นอยู่กับตัวผู้เล่นเอง แม้ว่าจะเคยคิดโดดตึกตายมาแล้ว
ครั้งหน่ึงเม่ือไม่มีเงินใช้หน้ีการพนัน จำนวน 300,000 บาท แต่ก็ผ่านพ้นมาได้จากความช่วยเหลือของ 
อดีตสามี การพนันทุกชนิดก่อให้เกิดอาชญากรรมหมดไม่เฉพาะแต่พนันฟุตบอล และสนับสนุนให้มีการ 
เปิดพนันฟุตบอลเสรี เพี่อเป็นการหาเงินเข้ารัฐในภาวะที่เศรษฐกิจของประเทศตกตํ่า และควรยกเลิก 
ความผิดให้กับผู้เล่น

อองรี ของอาf เซนอล ที่ยิงประตูได้เสมอ หากสองทีมนี้แข่งขันส่วนมากจะเล่น เพราะมีโอกาสจะชนะ

และได้เงินถ้าไม่เล่นต่อมากเกินไป
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ปัจตัยที่ม ีผลต่อการตัดสินใจเล่นการพนันฟุตบอล 
ตักษณะของการพนันฟุตบอล
บัว เห็นด้วยกับลักษณะของการพนันฟุตบอลที่เล่นง่าย โกงยาก และไม่มีพยานหลักฐานจึง 

ยากต่อการถูกลับกุมจากเจ้าหน้าที่ ไม่ต้องเลียเวลาเหมือนการพนันชนิดอื่น แต่ไม่เห็นด้วยกับอัตรา
โทษในกฎหมายขณะน ีล้ำหรับความผิดฐานเกี่ยวกับการเล่นการพนันฟุตบอล คือ จำคุกไม่เกิน 1 ปี 
หรอปรับไม่เกิน 1,000 บาท มากเกินไป น่าจะเป็นเฉพาะค่าปรับอย่างเดียวเพราะไม่ใช่ลิ่งที่ร้ายแรง 
อะไรเป็นการสนับสนุนในการแข่งขันกีฬาฟุตบอลมากกว่า 

กลุ่มเพ ื่อน
เพ่ือนเป็นผู้ขักชวนให้บัวเล่นการพนันฟุตบอล และเมื่อจะเล่นก็มาชวนกันไปท่ีโต๊ะบอล ในวัน 

เสาร์-อาทิตย์ และวันอ่ืนท่ีมีการแข่งขัน แต่เวลาไปที่อ่ืนเป็นบางครั้งที่จะไปกับเพื่อนกลุ่มน้ี ล่วนการ 
เล่นก็จะตัดสินใจเล่นเองไม่เล่นตามกลุ่มเพื่อนยกเว้นจะมีข้อมูลที่คิดแล้วตรงกัน 

การรับข้อมูลข่าวสารจากสือ
ในการเล่นการพนันฟุตบอล บัวจะรับข้อมูลเกี่ยวกับการเล่นจากทั้งหนังสือพิมพ์ โทรทัศน์ วิทยุ 

และยังเป็นสมาชิกเคฒิ้ลทีวีแต่จะติดตามข้อมูลจากหลาย  ๆ ด้านมารวมกันไม่เช่ือส่ือชนิดใดชนิดหน่ึง 
และไม่คิดว่าสื่อต่าง  ๆ เสนอข่าวสารเกี่ยวกับกีฬาฟุตบอลในเชิงยั่วยุให้เล่นพนันฟุตบอลเพราะเหตุที่ 
การพนันฟุตบอลแพร่ระบาดเนื่องจากเล่นได้ง่าย และประกอบกับความก้าวหน้าทางเทคโนโลยีการ
ติดต่อสื่อสารก็มีล่วนด้วย

ทีมฟุตบอลที่ช ี่นชอบ
บัวชอบทีมแมนยูฯ อาร์เซนอล และลิเวอร์พูล ลำหรับนักกีฬาฟุตบอลชอบ ไมเคิล โอเว่น 

เดวิด เบคแคม และไรอัน กิ๊กลั ล่วนผู้ลัดการทีมจะชื่นชอบอเล็กซ์ เพ่อร์กูลัน คนเดียวท่ีคุมทีมได้ดี 
มากและกำลังจะกลายเป็นแซมป๋ในฤด ูกาลนี้ ล่วนการตัดสินใจเล่นล่วนมากจะดูที่ดาราประจำทีม
มากกว่าอย่างอื่น เพราะเมื่อผู้เล่นเหล่านี้ลงเล่นจะทำให้ทีมแข็งเกร่งและโอกาสชนะมีสูงกว่าทำให้
ตัดสินใจได้ง่าย ล่วนตัวผู้ลัดการทีมกับสถิติของทีมเป็นล่วนประกอบเท่าน้ัน แต่ก็จะขาดไม่ได้เช่นกัน

กรณีศึกษาที่ 10
ขีเอ นายสมบัติ (นามสมมติ)

ประวัต ิส ่วนต ัว
สมบัติ อายุ 45 ปี เป็นชาวกรุงเทพ นับถือศาสนาพุทธ เรียนหนังสือจบ ม.ศ.3 สมรสแล้ว มีบุตร 3 คน

เป็น หัวหน้าครอบครัว อาชีพรับจ้างบริษัท มีรายได้เดือนละ 15,640 บาท
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ป ร ะ ว ้ต ิก าร เล ่น ก าร พ น ัน
สมบัติ เล่าว่า เล่นการพนันต้ังแต่บังเป็นนักเรียน เริ่มต้ังแต่หัดเล่นไพ่รัมม่ีกับเพ่ือน เล่นไฮโลว์ 

จนเมื่อทำงานก็เข้าไปเล่นตามบ่อนการพนันซึ่งจะเป็นช่วงเสาร์-อาทิตย์ จนกระทั่งมีครอบครัวก็เลิกเล่น 
นอกจากเล่นไพ่ในกลุ่มเพื่อน แล้วบังเล่นห้วยใต้ดินเกือบทุกงวด  ๆ ละ 400-500 บาท เผื่อว่าจะถูก 
รางวัลบ้าง เคยได้เงินจากหวยใต้ดินมากที่สุดถึง 50,000 บาท โดยไม่เคยถูกจับกุมดำเนินคดีมาก่อน

ก าร เล ่น ก าร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล
สาเหตุท่ีเล่นการพนันฟุตบอลก็มุ่งเน้นไปท่ีเงินเป็นหลัก รองลงมาเพื่อความสนุกสนาน เร้าใจ 

ขณะชมการแช่งขันกีฬาฟุตบอลกับทิมที่ชอบ โดยในแต่ละเดือนจะเล่นไม่เกิน 10 คร้ัง แล้วแต่ว่าจะมี 
เงินในช่วงน้ันหรือไม่ ในวงเงิน 1,000 บาท และเล่นมาได้ประมาณ 6 ปี แล้ว

ป ัจ จ ัย ท ี่ม ีผ ล ต ่อ ก าร ต ัด ส ิน ใจ เล ่น ก าร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล  
ส ิก ษ ณ ะ ข อ ง ก าร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล
ส ม บ ัต ิ เห ็น ด ้ว ย ท ี่ว ่าก าร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล ส าม าร ถ เล ่น ได ้ง ่าย ใค ร ท ี่ช อ บ ก ีฬ าช น ิด น ี้ก ็ล าม าร ถ เล ่น ได ้ 

ท ุก ค น ถ ้า เค ย เล ่น ก าร พ น ัน ม าก ่อ น  เร ื่อ งอ ัต ร าต ่อ รอ งม าเร ีย น ร ู้น ิด ห น ่อ ย ก ็เข ้าใจ แล ะไม ่ต ้อ งก ล ัว ถ ูก โก งแ พ  ้

ช น ะ อ ย ู่ท ี่ด ว ง ม าก ก ว ่า  บ างท ี่ก ็ช น ะพ วกท ี่เป ็น เซ ียน ท ี่แน ่ ๆ ได ้ไม ่ย าก  ท ำน อง “เซ ีย น อ ย ู่ร ูห ม ูอ ย ู่ต ึก ” และ  

ไม ่จ ำ เป ็น ต ้อ ง เฝ ืาต ิด ต าม ต ล อ ด  แ ล ะไม ่ม ีห ล ักฐ าน เห ม ือน การพ น ัน อ ื่น ย ากท ี่จะถ ูกจ ับ ก ุม  ถ ้าไม ่บ อ ก ใค ร  

โด ย ส ม บ ัต ิไม ่เห ็น ด ้ว ย ท ี่ให ้ม ีก าร เพ ิ่ม โท ษ ใน ค ว าม ผ ิด ส ำห ร ับ ก าร เล ่น พ น ัน ฟ ุต บ อ ล ค ว รจ ะ ให ้ม ีก าร เป ิด เส ร ี 
ม าก ก ว ่า  จะได ้เห ม ือน ก ับ ต ่างป ระเท ศ เง ิน ท องจะไม ่ร ั่วไห ล  เพ ราะท ุกว ันน ี้ พ ว ก โต ๊ะบ อ ล ม ัก จ ะแท งพ น ัน  

ไป ต ่างป ระ เท ศ อ ีก ต ่อ ห น ึ่ง เวล าม ีค น เล ่น ท ีม ค ู่ท ี่แข ่งข ัน ม าก  ๆ อ ย ู่แล ้ว  จ ะ เป ็น ผ ล ด ีก ับ เศ ร ษ ฐ ก ิจ ม าก ก ว ่า  

จ ะ เป ็น ผ ล เล ีย  แ ล ะไม ่ใช ่ต ัว ก าร ให ้เก ิด ป ัญ ห าอ าช ญ าก ร ร ม เป ็น เร ื่อ งท ี่ผ ู้เล ่น ต ้อ ง ค ว บ ค ุม ต ัว เอ ง  
ก ล ุ่ม เพ ื่อ น
เพ่ือน  ๆ ล่วนใหญ่จะเล่นการพนันเป็นทุกอย่าง และก็มีมาชวนให้เล่นพนันฟุตบอล แต่ไม่ได้ 

เล่นตามเพื่อนเพราะติดตามข่าวตลอด เมื่อพนันฟุตบอลนิยมเล่นกันก็แสวงหาที่เล่นเองและก็มาเจอ
กับเพื่อนที่โต๊ะบอลบ้าง และชอบการพนันอยู่แล้ว ไม่เคยได้ข่าวเพื่อนถูกจับกุม ก่ออาชญากรรม หรือ 
ฆ่าตัวตายจากการเล่นการพนันฟุตบอล 

ก าร ร ับ ข ้อ ม ูล ข ่าว ส าร จ าก ส ิอ
สมบัติ จะสืกษาข้อมูลเกี่ยวกับทีมฟุตบอลจากหนังสือสปอร์ตกีฬา โทรทัศน์ และหนังสือพิมพ์ 

และจะนำข้อมูลได้ที่ได้มาวิเคราะห์ข้อได้เปรียบเสียเปรยบกันก่อนที่จะเล่น โดยเห็นว่าสื่อต่าง  ๆ น้ัน
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ไม่ได้ย่ัวยุให้เกิดการเล่นถ้าผู้เล่นได้สนใจหรือชอบการพนันก็จะไม่เล่น แต่ถ้าชอบก็มักจะหาข้อมูลเพิ่ม 
เติมเพื่อความมั่นใจว่าจะเล่นชนะได้เงินแน่นอน แต่ก็ต้องเผื่อใจไว้บ้างลูกบอลกลม ๆ

ท ีม ฟ ุต บ อ ล ท ี่ท ี่น ช อ บ
ท ีม ฟ ุต บ อ ล ท ี่ช อบ ก ็ค ือท ีม ล ิเวอ ร ์พ ูล  โด ย เป ็น แฟ น บ อ ล ม าต ั้งแ ต ่ย ัง เป ็น น ัก เร ีย น  ซ ึ่งน ักก ีฬา

ฟ ุต บ อ ล ใน พ ร ืเม ีย ร ์ล ีก ป ัจ จ ุบ ัน ช อ บ ด าราใน ท ีม ล ิเว อ ร ์พ ูล  ก ็ค ือ  ไม เค ิล  โอ เว ่น  เล ่นได ้ด ี เร ็วแล ะย ิงล ูก  

ได ้คม แพ ทร ิก  เบ เก อ ร ์ ย ิงล ูก ไก ล  ได ้ด ี และร ็อบ บ ี้ ฟ ล าว เล อ ร ์ ถ ้าส ม บ ูรณ ์จ ะ เล ่น ได ้ด ีเข ้าไป ย ิงป ระต ู 
ได ้เล ม อ  ล ่วน ผ ู้จ ัด ก ารท ีม ก ็เป ็น ผ ู้จ ัด การท ีม ล ิเวอร ์พ ูล  เซราร ์ อ ุล ล ิเย ร ์ ต ั้งแต ่เข ้าม าค ุม ท ีม ท ำให ้อ ัน ด ับ ด ี 
ข ึ้น ห ล ัง จ าก ต ก ต ํ่าม าห ล าย ฤ ด ูก าล  ล ่วน ต ัด ส ิน ใจ เล ่น น ั้น จะด ูล ่วน ป ระกอบ ท ั้งห ม ด ชองท ีม รวม  ๆ ก ันไป  

ดูท ี่คว าม แ ข ็งแ ก ร ่ง ใน ก าร ล งแ ข ่งแ ต ่ล ะ นัด แ ต ่ถ ้าล ิเว อ ร ์พ ูล ล งแ ข ่งก ็จ ะถ ือ ห าง  ซ ึ่งส ่วน ให ญ ่จะชน ะพ น ัน  

แ ม ้ว ่าท ีม จ ะ แ พ ้

4 .9  ส ร ุป ผ ล ก าร ว ิเค ร าะ ห ์เน ื้อ ห าใน ภ าพ ร ว ม

จากการศึกษาวิเคราะห์ถึงปัจจัยที่มีผลต่อการเล่นการพนันฟุตบอลของผู้เล่นการพนันฟุตบอล 
ซึ่งเป็นกรณีศึกษาและทำการวิเคราะห์เป็นรายบุคคล รวม 10 ราย ลามารถนำมาลรุปผลในภาพรวมได้
« à

1. ด ้าน ป ร ะ ว ิตส ่วนต ัว พบว่าล่วนใหญ่ มีอายุตั้งแต่ 30 ปี ข้ึนไป นับถือศาสนาพุทธ จบการ 
ศึกษาระดับมัธยมศึกษาปีที่ 6/ประกาศนียบัตร'วิชาชีพ (5 ราย) ถึง ปริญณาตรี (4 ราย) ลมรสแล้ว 
โดยมีงานทำ มีรายได้ล่วนตัวแน่นอนโดยเฉพาะรายได้ของครอบครัวค่อนข้างสูง ช่ืนชอบและ/หรือ 
เคยเล่นกีฬาฟุตบอลมาก่อน

2. ป ร ะว้ต ิก าร เล ่น ก าร พ น ัน  พบว่า ผู้เล่นล่วนใหญ่จะเคยเล่นการพนันมาแทบทั้งสิ้น และ
ไม่มีใครเคยถูกจับกุมดำเนินคดีมาก่อนและรักในการเล่นการพนัน โดยถือว่าเป็นเรื่องลันทนาการ
ผ่อนคลายความเครียดเมื่อมีเวลาว่าง และคนในครอบครัวส่วนใหญ่จะเล่นการพนันเป็น

3. ก าร เล ่น ก าร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล  พบว่า ผู้เล่นส่วนใหญ่จะมุ่งเน้นไปในเร่ืองเงินหรือรายได้เป็น 
หลัก รองลงมาก็จะเป็นเพื่อความสนุกสนานในการติดตามดูการถ่ายทอดสดการแข่งขัน โดยเฉพาะ 
ทีมท่ีโปรดก็จะเล่นการพนันทุกคร้ัง และในแต่ละเดือนจะเล่นตั้งแต่4-5 ครั้งข้ึนไปในวงเงินต้ังแต่ 1,000 
บาท ขึ้นไปล้วนมากจะเข้าไปเล่นท่ีโต๊ะบอลและเห็นว่า การเล่นการพนันฟุตบอลไม่น่าจะมีความผิด 
เพราะเป็นเรื่องของเกมกีฬาไม่ล่งผลเสียหายกับเศรษฐกิจและลังคมโดยผู้เล่น จะต้องรู้จักประมาณตน
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และ ร ัฐ น ่าจ ะ ม ีก าร ให ้เป ิด เส ร ีเห ม ือ น ใน ต ่างป ระ เท ศ  น อ ก จ าก จ ะ เป ็น ก าร เก ็บ ภ าษ ีเข ้าร ัฐ แ ล ้ว ย ัง ส าม าร ถ  

ส งเส ร ิม แล ะพ ัฒ น าก ีฬ าฟ ุต บ อ ล ข อ งป ระ เท ศ ให ้เท ีย บ เท ่าก ับ ต ่างป ระ เท ศ
4 .ป ัจ จ ัย ท ี่ม ึผ ล ต ่อ ก า ร ต ัด ส ิน ใ จ เล ่น ก า ร พ น ัน ฟ ุต บ อ ล  พ บว ่า
1) ลักษณะของการเล่นการพนันฟุตบอลซึ่งเล่นได้ง่าย ลามารถเข้าใจได้ง่าย โดยไม่จำเป็น จะ 

ต้องเข้าไปเล่นที่โต๊ะบอลเพียงแต่โทรศัพท์ไปเล่นกับเจ้ามือโต๊ะบอล ซึ่งจะรู้จักประว้ตของผู้เล่นเป็นอย่าง 
ดี และไม่ต้องเฝ็าติดตามดูการแข่งขันตลอดเวลาเพียงแต่ติดตามผลทีหลังเท่านั้นทำให้ไม่เสียเวลาใน 
การเล่น ยกเว้นติดตามดูทีมที่ชื่นชอบลงแข่งขัน นอกจากนี้ การเล่นยังไม่มีพยานหลักฐานเหมือนคดีฆ่ dé
ก ารพ น ัน ช น ิด อ ื่น จ ึงย าก ต ่อ ก ารถ ูก จ ับ ก ุม  แ ล ะ ย ัง ไม ่ม ีใค ร ถ ูก จ ับ ก ุม ด ำเน ิน ค ด ีม าก ่อ น  ท ำให ้ค น ท ี่ไม ่เค ย  

เล ่น ก ารพ น ัน ช น ิด อ ื่น ม าก ่อ น ก ล ับ ช ื่น ช อบ ก ารเล ่น การพ น ัน ฟ ุต บ อล
2) ก ล ุ่ม เพ ื่อ น  ผ ู้เล ่น ล ่วน ให ญ ่จ ะม ีเพ ื่อน เล ่น ก ารพ น ัน ฟ ุต บ อ ล  แล ะบ างส ่วน เพ ื่อ น ย ัง เป ็น ผ ู้ท ี่

ช ักซ วน ให ้เล ่น  แต ่เพ ื่อน ไม ่ได ้ม ีส ่วน ใน การต ัด ส ิน ใจ เล ่น ข ึ้น อย ู่ก ับ ต ัวข องผ ู้เล ่น เองท ี่จะ เช ื่อข ้อม ูลห ร ือ
อ ัต ร าต ่อ ร อ ง จ าก ท ี่ใด

3) การรับข้อมูลข่าวสารจากสือ พบว่า ผู้เล่นส่วนใหญ่จะรับข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับทีม
ฟุตบอลที่จะเล่นพนันจากสื่อนิตยสารกีฬาและหนังสือพิมพ์ ซึ่งมีการวิเคราะห์ เจาะลึกข้อมูลของทีม 
ที่มีทั้งตัวผู้เล่น ความแข่งแกร่ง ความพร้อม สถิติเก่า และอัตราต่อรอง และเห็นว่าความก้าวหน้า 
ด้านเทคโนโลยีการติดต่อส่ือสารท่ีรวดเร็ว การถ่ายทอดสดทำให้การดูการแข่งขันมีรสชาดและทำให้
การพนันฟุตบอลแพร่ระบาดเหมือนแฟชั่น แต่สื่อไม่เป็นสิ่งยั่วยุให้คนเล่นการพนันแต่อย่างใดข้ึนอยู่กับ 
ความชื่นชอบและมีใจรักการพนันของผู้เล่นมากกว่า

4) ท ีม ฟุตบอลที่ช ื่นชอบ พบว่า ผู้เล่นล่วนใหญ่จะชอบทีมในพรีเมียร์ลีกของอังกฤษ คือ ทีม
แมนเชสเตอร์ ยูไนเต็ด ทีมลิเวอร์พูล ทีอาร์เซนอล และลีด ยูไนเด็ด รวมทั้งผู้เล่นและผู้จัดการทีมก็อยู่ 
ในทีมตังกล่าว ซึ่งเป็นทีมท่ีนำในตารางของลึกในฤดูกาลน้ีแทบท้ิงส้ิน ผู้จัดการท่ีช่ืนชอบ ได้แก่ อเล็กซ์ 
เพ่อร์ถูลัน ผู้จัดการทีมแมนยูฯ เซราร์ อุลลิเยร์ ผู้จัดการทีมลิเวอร์พูล อาร์แ1ซน แวงเกอร์ผู้,จัดการ 
ทีมอาร์เซนอล และเดวิด โอเลียร ผู้จัดการทีมลีดฯ ส่วนดาราประจำทีม ได้แก่ ไมเคิล โอเว่น
ร็อบบ้ี พ่ลาวเรอร์ ของทีมลิเวอร์พูล เดวิด แบคแคมของทีมแมนยูฯ เดนนิส ฒิร์กแคมป็ เธีย่ร่ี
อองรี ของอาร์เซนอล และลี โบเยอร์ ของลีดฯ ซ่ึงทีมเหล่าน้ีจะแข็งแกร่งและแข่งขันจะชนะซ่ึง
ทำให้ง่ายต่อการคาดเดาผลการแข่งขัน โดยผู้เล่นจะให้ข้อมูลของทีมที่เกี่ยวกับตัวนักกีฬาฟุตบอลที่
ลงแข่งขันและสถิติเก่าของทีมมาวิเคราะห์รวมกันก่อนตัดสินใจเล่น
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